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Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d’installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons concu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d’aide I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalacao, utilizacao
e manutencao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicdo para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

EvyapieTovpe yia tnv ayopd cag autol Tou mpoiovrog . Lag cupBovlevoups va S1aBdcete MPOOEKTIKA TIg
odnyie¢ eykardotaong, xprion¢ kat suvtipnong. Ixedidcape auto To mPoidv yia va cag mpocEépel mApn
Kavomoinon.

Av xperd{eote Bonfeta, ) opdda TOU KATAGTHRATOC GO TO OO0 AyOPATATE TO TIPOIOV Eivat oTn 514001 oag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytac instrukcje instalagji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowaliSmy, aby spetni¢ wszystkie Panistwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuzg Paristwu pomoca i s do Panstwa dyspozydji.

bnarogapum Bac 3a npuobpetenue uspenus . PekomeHayem BHUMaTeNbHO NPOYUTATb MHCTPYKLUK NO
yCTaHOBKe, JKCNNyaTalumu 1 TexHuyeckomy o6cnyxusanuio. sgenne paspabotaHo, uto6bl fOCTaBUTD
Bam ynoBonbcrBue.

Ecnn Bam notpe6yetca nomolwb, KOHCyNbTaHTbl Bawero marasuHa HaxopaaTca B Bawem pacnopsxenuu.

HiMiH caTbin anFaHbIHbI3 YLiH anFbic 6ingipemis. OpHaTy, KongaHy xaHe KbI3MeT KOpceTy
MOHiHAeri HYC(KaynbIKTapAbl MY KUAT 0KbIN WbIFyFa KeH,ec 6epemis. bi3 6¥n ©HimiH ci3pi TonbiKTail
KaHaFaTTaHbIpy YLUiH Xacan WhiFapablK.

Erep ci3re komek Kaxer 6onca ci3aiH, 6@nweKTen cataTbiH fYKeHiH,i3Aeri Ton ci3re xapaem 6epepi.

[lakyemo Bam 3a MOKYNKy uboro BupoGy. Mu papumo Bam YBaKHO NpOYMTaTW iHCTPYKUii 3
YCTaHOBNEHHs, eKcnnyatauii Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA. Mu po3po6unu yeit Bupi6 ana toro, wo6
BiH NPMHOCUB BaM 3a/10BOJIEHHS.

flkwo Bam noTpibHa gonomora, cNiBpo6ITHNKM BaLLIOro MarasuHy rotoBi ;oNOMOrT! Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Pour réduire le risque de blessures, I'utilisateur doit lire le manuel
dutilisation.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes

Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére des
Etats membres.

Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise a
la terre.

Indique un risque de blessures corporelles ou de détérioration de 'outil si
les consignes de cette notice d'utilisation ne sont pas respectées.

Risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur si le cordon
d'alimentation est endommagé et débranchez-la pendant I'entretien.

Portez une protection oculaire.

Portez un masque anti-poussiere.
Porter une protection auditive.
Portez des chaussures de sécurité

Portez des gants protecteurs.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
techniques en vigueur en Ukraine.
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1. DOMAINE D’UTILISATION DE LA PONCEUSE VIBRANTE

Cet outil est congu pour poncer a sec avec des feuilles abrasives de grain approprié. Il
convient pour rectifier du bois, du métal, du mastic de finition ou du filler, pour décaper les
peintures anciennes, réaliser des décapages moyens et dérouiller. N'utilisez pas des
machines, outils ou accessoires a des applications additionnelles (voir les instructions du
fabricant) pour des travaux autres que ceux pour lesquels ils ont été concus. Toutes les
autres applications sont expressément interdites.

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les

instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil
électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un
choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR
POUVOIR S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme “outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1. SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les
fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le
controle de I'outil.

2. SECURITE ELECTRIQUE

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs

avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. SECURITE DES PERSONNES

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de
bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil
électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours dutilisation d’un outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que linterrupteur est en
position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position
marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une
clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.
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2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations

inattendues.
f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de

bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

g)Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour
I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut réduire les risques
dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous
prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4, UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre
application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus stire au
régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de passer de
I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de
batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d'accessoires ou
avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de |'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins

susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces

instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres
et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le controle en toute sécurité de I'outil
dans les situations inattendues.

5. MAINTENANCE ET ENTRETIEN

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
I'outil électrique.

CONSIGNES DE SECURITE COMPLEMENTAIRES CONCERNANT LA PONCEUSE
VIBRANTE

ATTENTION : Le contact ou I'inhalation de poussiéres toxiques/nocives générées par le
pongage de surfaces peintes, de bois ou de métal peut mettre en danger la santé de
I'opérateur et des autres personnes présentes.

PRENEZ DES MESURES SPECIFIQUES POUR VOUS PROTEGER CONTRE CES
POUSSIERES, NOTAMMENT LES SUIVANTES :

- En plus d'utiliser un dispositif d’extraction des poussiéres et de veiller a ce que l'aire de
travail soit bien aérée, toutes les personnes pénétrant dans I'aire de travail doivent
porter un masque homologué spécialement concu pour protéger des poussieres
toxiques/nocives.

- Les enfants et les femmes enceintes ne doivent pas entrer dans |'aire de travail.

- Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans |'aire de travail.
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2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

TOUT BATIMENT CONSTRUIT AVANT 1960 PEUT COMPORTER DES PEINTURES
CONTENANT DU PLOMB SUR DES SURFACES EN BOIS OU EN METAL. SI VOUS
PENSEZ QUE LA PIECE CONTIENT DU PLOMB, DEMANDEZ CONSEIL A UN
PROFESSIONEL.

Certains bois et produits de type bois, notamment le MDF (Panneaux de Fibres de
Moyenne Densité), peuvent générer des poussieres dangereuses pour votre santé. Nous
vous recommandons d'utiliser un masque facial homologué avec filtres remplacables
quand vous utilisez cet outil, en plus d’utiliser un dispositif d’extraction des poussiéres.
Quand vous utilisez la ponceuse sur du métal, soyez conscient que les étincelles peuvent
enflammer les poussiéres présentes dans le systéme d’extraction ou dans I'aspirateur.

Cette ponceuse est concue pour étre manceuvrée a deux mains. Adoptez une position
stable et veillez a ce que le cordon d'alimentation ne puisse pas entrer en contact avec
I'outil ni s'emméler avec un autre objet en vous empéchant de terminer la passe de
poncage.

Avant de commencer a poncer, retirez les objets étrangers de la piece a travailler, par
exemple les clous et les vis.

N'utilisez pas cet outil pour poncer a I'eau. Utilisez-le exclusivement pour poncer a sec.
Dans la mesure du possible, fixez les petites pieces a poncer pour éviter qu’elles ne
bougent pendant le pon¢age.

Ne forcez pas la ponceuse, laissez I'outil faire le travail a une vitesse raisonnable. Si vous
exercez une pression trop importante, |'outil sera en surcharge et le moteur ralentira, ce
qui rendra le poncage inefficace et risque d’endommager le moteur de la ponceuse.
Cessez d'utiliser les feuilles abrasives quand elles sont usées, déchirées ou fortement
encrassées.

Ne touchez pas les feuilles abrasives en mouvement.



3. DESCRIPTION

® Interrupteur marche/
arrét

2 Plateau de poncage
auto-agrippant

3 Raccord d’extraction
des poussieres

® Sacd’extraction des
poussieres 7

5 Poignée soft grip

6 Poignée avant

P Etrier de fixation des
feuilles abrasives

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Désignation du type

Tension nominale

Puissance d’entrée nominale

Régime, n,

Plateau de poncage

Feuille abrasive

Mode de fixation des feuilles abrasives
Niveau de pression acoustique L pa

Niveau de puissance acoustique L wa

Vibrations de la poignée principale

Vibrations de la poignée auxiliaire
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Ponceuse vibrante 200SHS2.5
1/3

220-240V~ 50Hz

200W

13000/min

92 x182mm

92 x230mm
Auto-agrippant ou étrier
84 dB(A) (K pA =3dB(A))
92 dB(A) (KwA=3dB(A))

Valeurs des émissions vibratoires
ap=18,451 m/s*
Incertitude K=1,5 m/s?

Valeurs des émissions vibratoires
ay,=17,639 m/s?
Incertitude K=1,5 m/s?
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4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

REMARQUE:
- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées

d'émission sonore ont été mesurées conformément a une méthode d'essai
normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d'émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de
I'exposition.

A ATTENTION:

- L'émission de vibration et I'émission sonore pendant I'utilisation de I'outil électrique
peuvent étre différentes des valeurs déclarées selon les facons d'utiliser I'outil, en
particulier le type de piece a usiner.

- Evitez les risques de vibrations en entretenant I'outil et ses accessoires, en gardant
les mains au chaud, en modifiant I'organisation du travail.

- Il est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger 'opérateur
qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les parties du cycle de manceuvres, telles
que les moments ou l'outil est hors tension et ou il fonctionne a vide, en plus du
temps d'actionnement de la manette).

- [l est conseillé aux opérateurs de porter des protections auditives.

Contenu de I'emballage

1 Ponceuse vibrante

1 Tube d'extraction des poussieres

1 Sacd’extraction des poussieres

1 manuel d'utilisation (avec 1 manuel de sécurité et 1 carte de garantie)

Déballez I'outil et ses accessoires, puis vérifiez qu’aucune piéce n’est endommagée.
N'utilisez pas I'outil si I'une des pieces est défectueuse.



5. AVANT D'UTILISER L’EQUIPEMENT

Sélectionner une feuille abrasive d'un grain approprié

Vous pouvez vous procurer des feuilles abrasives de grains différents auprés du magasin
vous ayant vendu I'outil. Les grains disponibles sont : Gros, Moyen et Fin. Utilisez un grain
gros pour dégrossir des surfaces rugueuses, un grain moyen pour lisser et un grain fin pour
|a finition.

I est préférable de procéder a un essai sur une chute de matériau pour déterminer les grains
les plus appropriés au travail de pongage spécifique a effectuer.

TABLEAU DE SELECTION DES GRAINS

Grain Type Exemples d'utilisation

60 ou moins | Treés gros

Enlever de la matiére, décaper des peintures
épaisses, faconner le bois.

Décaper des peintures, préparer des surfaces

80100 Gros rugueuses (par exemple du bois non raboté)

120 - 220 Moyenne-Fin | Préparer la surface de piéces en bois rabotées.

240 ou plus | Tresfin Finition finale.

Fixer une feuille abrasive

@ Vérifiez toujours que I'interrupteur marche/arrét de I'outil est dans la position

arrét et que sa fiche est débranchée de la prise électrique avant d’effectuer un
réglage.

1. Sélectionnez une feuille abrasive du grain requis.

~N o U B

. Enlevez les poussieres et débris de la base auto-agrippante du plateau de pon¢age.
. Pour fixer une feuille abrasive auto-agrippante, alignez simplement les trous de la feuille

abrasive avec ceux du plateau de poncage et appuyez fermement la feuille abrasive sur
le plateau.

. Pour retirer la feuille abrasive, il vous suffit de la décoller du plateau de pongcage.

. Vous pouvez également utiliser des feuilles abrasives classiques (sans velcro).

. Déverrouillez les étriers de chaque c6té de la ponceuse.

. Insérez I'un des bords d’une feuille abrasive sous I'un des étriers, puis tendez la feuille

abrasive sur le plateau de pongage en veillant a aligner les trous de la feuille abrasive et
ceux du plateau de pongage. Terminez en fixant le bord opposé de la feuille abrasive sous
I'autre étrier.

. La feuille abrasive doit rester fermement fixée sur le plateau de poncage, sinon cela

provoquera une usure prématurée du plateau.
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5. AVANT D'UTILISER L’EQUIPEMENT

A AVERTISSEMENT ! Ne continuez pas a utiliser la ponceuse avec une
feuille abrasive trés usée ou endommagée.

A ATTENTION : N'utilisez pas la méme feuille abrasive pour le bois et le
métal. Les particules métalliques s'incrustent dans la feuille
abrasive et rayeront la surface en bois.

A ATTENTION : Nettoyez régulierement le plateau de poncage des
poussiéres qui s'accumulent entre lui et la feuille abrasive. Veillez

également a changer la feuille abrasive avant qu'elle ne soit complétement

usée. Si vous ne respectez pas ces deux mesures de précaution, la bande
auto-agrippante du plateau de poncage risque d'étre endommagée et vous
ne pourrez plus fixer correctement de feuille abrasive.

A ATTENTION :Nettoyez réguliérement les ouies de ventilation de votre
outil électrique. Le ventilateur du moteur va attirer la poussiére a l'intérieur
du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut
entrainer des risques électriques.

REMARQUE : Le plateau de pon¢age auto-agrippant n’est pas couvert par la
garantie.

Extraction des poussiéres

Nous vous recommandons d'utiliser en permanence un dispositif d'extraction des
poussieres.

Pour installer le tube d’extraction des poussiéres, alignez-le avec les rainures du raccord
d’extraction des poussiéres et insérez le tube dans le raccord.

Tournez le tube dans le sens horaire pour le bloquer.

Un dispositif d’extraction des poussiéres ou un aspirateur approprié peut étre raccordé au
tube pour accroitre I'efficacité de I'extraction des poussieres. Un sac d’extraction des
poussieres est également fourni.

Pour installer le sac d’extraction des poussiéres, alignez-le avec les rainures du raccord
d’extraction des poussieres et insérez le sac dans le raccord.

Tournez le sac d’extraction des poussieres dans le sens horaire pour le verrouiller.

Pour accroitre |'efficacité, videz toujours le sac d’extraction des poussiéres.

Veillez a ce que les trous d’extraction des poussiéres du plateau de pon¢age ne soient
jamais obstrués.




5. AVANT D'UTILISER L'EQUIPEMENT

ATTENTION : N'utilisez pas le sac a poussieres quand vous poncez du
métal. Les particules métalliques brillantes peuvent enflammer les
poussiéres de bois résiduelles ou le boitier lui-méme.

6. FONCTIONNEMENT

Marche/arrét

1. Pour mettre la ponceuse en marche, poussez son interrupteur marche/arrét (1) vers
I'avant.
2. Pour éteindre la ponceuse, poussez son interrupteur marche/arrét (1) vers l'arriére.

REMARQUE : Enlevez toujours la ponceuse de la piece travaillée avant de
I'allumer ou de I'éteindre.

Poncer

(ette ponceuse convient pour la plupart des travaux de pon¢age sur des matériaux tels que
le bois, le plastique, le métal et les surfaces peintes.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas cet outil sur du platre.

Portez des lunettes de sécurité et un masque antipoussiere.

Dans la mesure du possible, fixez les petites pieces a poncer pour éviter qu’elles ne bougent
pendant le pon¢age. Abaissez la ponceuse pour la mettre en contact avec la piéce a poncer
sans appuyer, puis allumez-la. Déplacez la ponceuse lentement sur la surface a poncer en
décrivant des mouvements circulaires ou courbes, et en exercant une pression uniforme et
modérée.

S'ily aquand méme des rayures sur la piece travaillée aprés le ponage, essayez de régler le
probléme de I'une des maniéres suivantes :

Utilisez un grain plus gros et poncez les marques pour les éliminer avant de recommencer a
poncer avec le grain initial ; ou

Essayez d'éliminer les marques indésirables avec une feuille abrasive neuve de grain
identique avant d'utiliser un grain plus fin pour finir le travail.
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7. ENTRETIEN

Débranchez toujours 'outil avant d'effectuer un réglage ou une opération
d'entretien. Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il
faut que cela soit réalisé par le fabricant ou son agent pour éviter un danger.
Débranchez immédiatement l'outil si son cordon d’alimentation est endommagé.
Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.
Si les balais en carbone doivent étre remplacés, faites effectuer cette opération parun
réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

Nettoyage

N'utilisez pas de solvant pour nettoyer les pieces en plastique. La plupart des pieces en
plastique peuvent étre détériorées par de nombreux types de solvants vendus dans le
commerce. Utilisez des chiffons propres pour enlever la saleté, les poussiéres de carbone,
etc.

Lubrication

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de viscosité
élevé pour I'ensemble de la durée de vie de l'outil dans des conditions d'utilisation
normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n'est nécessaire.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas cet outil sur du platre.
Portez des lunettes de sécurité et un masque antipoussiere.

8. DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problemes que Iutilisateur peut
régler lui-méme. Par conséquent, inspectez I'outil en vous reportant a cette rubrique. Dans
|la plupart des cas, le probleme peut étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! N'essayez pas d'effectuer d’autres manipulations

que celles décrites dans le mode d'emploi! Si vous n’arrivez pas a
régler le probleme par vous-méme, toutes les autres opérations d’inspec-
tion, de maintenance ou de réparation ne doivent étre effectuées que par un
centre de réparation agréé ou un spécialiste de qualifications similaires !




8. DEPANNAGE

Probleme

L'outil ne
démarre pas

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance.

Performance
non
satisfaisante

Cause possible Solution

II n'est pas branché dans une prise | Branchez-le dans une

électrique. prise électrique.

Le cable ou la prise d'alimentation est | Faites réviser |'outil par
défectueuse. un électricien spécialisé.
L'outil comporte un autre Faites réviser I'outil par

dysfonctionnement électrique. un électricien spécialisé.

La rallonge électrique ne convient | Utilisez une rallonge
pas a cet outil. appropriée.

La tension de I'alimentation électrique  Branchez I'outil dans
(par exemple du générateur) esttrop | une autre source

basse. d'alimentation électrique.

Les ouvertures de ventilation sont Nettoyez les ouvertures

obstruées. de ventilation.
Remplacez-les par des

La feuille abrasive est usée.
neuves

La feuille abrasive ne convient pas | Utilisez une feuille
au matériau de la piece travaillée. | abrasive appropriée.

9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Ne jetez pas les produits électriques avec les déchets ménagers. Déposez-les dans
un centre de retraitement spécifiquement prévu pour leur recyclage. Contactez vos
autorités locales ou le revendeur pour obtenir des conseils concernant le recyclage.
Les appareils électriques et électroniques contiennent des substances dangereuses
et sont donc potentiellement nocifs pour I'environnement et la santé humaine.

II'est également possible de retourner cet outil au magasin ou au vendeur (ou au

distributeur Dexter) pour qu'il soit mis au rebut.
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10. GARANTIE

. Les produits Dexter sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage

les plus exigeants. Dexter offre une garantie de 36 mois a la présente ponce vibrante
(modele n° 200SHS2.5) a compter de la date d'achat. Cette garantie s'applique a tout
défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle
qu’en soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes
et/ou sur du matériel. Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel.

. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu

consulter votre distributeur Dexter. Dans la plupart des cas, le distributeur Dexter pourra
régler le probléme ou réparer la panne.

. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie

initiale.

. Les problémes qui découlent de 'usure ou d'un usage non approprié ne sont pas

couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuits
de protection et les moteurs, dans le cas d’une usure.

. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

Vous pouvez fournir une preuve d'achat diiment datée sous la forme d'un recu.

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

- No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or
stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

« There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
7. Les outils défectueux doivent étre retournés a Dexter via le distributeur Dexter et seront

réceptionnés par Dexter uniquement s'ils sont correctement emballés. Si le consomma-
teur renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces
produits que si le consommateur paie les frais d’expédition.

. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.
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SIMBOLOS

El usuario debe leerse el manual de instrucciones para reducir el riesgo de
sufrir lesiones.

c E Cumple con las normas de sequridad esenciales de las directivas europeas.

Simbolo de circulacién de productos dentro del mercado de la Unidn
Aduanera de los estados miembros.

Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.

Riesgo de sufrir lesiones graves o mortales, o de danar la herramienta, si se
incumplen las instrucciones de este manual.

Indica peligro de sufrir descargas eléctricas.

OLos aparatos eléctricos o electronicos averiados y/o en desuso deben
desecharse en los lugares de recogida apropiados para productos
reciclables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de corriente en caso de
danar el cable o al realizar tareas de mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.
Utilice una méscara antipolvo.
Utilice proteccion auditiva.

Utilice calzado de sequridad.

Utilice guantes de proteccion.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

PRSI >> 0=

INDICE

1. Uso previsto de la lijadora orbital 7. Mantenimiento

2. Medidas de sequridad 8. Resolucion de problemas
3. Descripcion 9. Proteja el medioambiente
4. Datos técnicos 10. Garantia

5. Antes de poner el equipo en marcha

6. Utilizacion
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1. USO PREVISTO DE LA LIJADORA ORBITAL

Esta herramienta ha sido disefiada para lijar en seco diferentes materiales utilizando hojas
de lija con el grado de abrasion apropiado. Resulta especialmente ideal para el lijado de
superficies de madera, metal, masilla de relleno para carrocerias y otras superficies,
eliminar capas de pintura vieja en diferentes superficies, asi como para trabajos de
deshastado moderado y de eliminacién de dxido y corrosién. No utilice méquinas,
herramientas ni accesorios para otras aplicaciones y propdsitos que no sean aquellos para
los que han sido disefiados (véanse las instrucciones del fabricante). Todas las demads
aplicaciones estan descartadas.

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias sobre seguridad, instruc

ciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones que se detallan
a continuacion podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas y/o lesiones
fisicas de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA CONSULTAS
FUTURAS.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia tanto a
herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que
funcionan con baterias (sin cable).

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en
presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los niilos y a las demas personas alejados cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica.

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

2. SEGURIDAD ELECTRICA
a) El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma

b)

0

de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use
ningun tipo de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica
conectada a tierra.

Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como
tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir
descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

TNo deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad.
La penetracién de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descarga
eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,

arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable
apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos maviles.
Los cables dafados o enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas
eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable

f)

3.

a)

b)

alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacién de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras.
Los elementos de proteccidn, tales como madscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier llave o til enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello, la
ropa y los guantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas
le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la
herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion
de sequndo.

4.USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar.

La herramienta correcta funcionard mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es
extraible- de la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar
accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reducirdn el
riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.



2,

d)

e)

f)

g)

h)

MEDIDAS DE SEGURIDAD

Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de
nifos y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas sin experiencia.

Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes moviles desalineadas o dobladas,
piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
herramienta. En caso de dafios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las herramientas eléctricas.

Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado correcto de las
herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard menos propensas a
atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con mayor facilidad.

Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha
sido disefiada podria resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos
de aceite o grasa.

Las empufaduras y las superficies de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo
sequros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5. SERVICIO TECNICO

a)

Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este modo se
conservara la seguridad de la herramienta eléctrica.

NORMAS ADICIONALES DE SEGURIDAD RELACIONADAS CON LA UTILIZACION
DE LIJADORAS ORBITALES

ADVERTENCIA: El contacto o la inhalacidn de polvo nocivo o téxico derivado del lijado de
maderas, metales o superficies pintadas pueden poner en peligro la salud del usuario y de
las personas a su alrededor.

TOME MEDIDAS ESPECIALES PARA PROTEGERSE CONTRA ESTOS
POLVOS, INCLUYENDO LO SIGUIENTE:
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Ademés de utilizar el dispositivo de extraccion de polvo y mantener la zona de trabajo
bien ventilada, las personas que accedan al drea de trabajo deben utilizar mdscaras
homologadas que estén especialmente disefiadas para proteger de los polvos tdxicos o
nocivos.

Los nifios y las mujeres embarazadas no deben acceder al drea de trabajo.

No coma, beba o fume en el drea de trabajo.

LA PINTURA UTILIZADA EN EDIFICIOS CONSTRUIDOS ANTES DE 1960 PUEDE
CONTENER

PLOMO EN LAS SUPERFICIES DE MADERA O METAL. SI TIENE LA SOSPECHA

DE QUE LA PIEZA DE TRABAJO PUEDA CONTENER PLOMO, OBTENGA CONSEJO
PROFESIONAL.

« Algunos productos de madera o sus derivados y, en particular, los tableros de fibra de

densidad media (MDF), pueden generar polvo perjudicial para la salud. Por lo tanto, se
recomienda que, ademads de utilizar el correspondiente sistema de extraccion de polvo,
se utilice también una mdscara de proteccion facial homologada que cuente con filtros
sustituibles al usar esta herramienta.

Al utilizar la lijadora sobre superficies metdlicas, tenga presente que las chispas
generadas pueden incendiar el polvo presente en el sistema de extraccion o la
aspiradora.

+ Estd lijadora ha sido disefiada para ser utilizada con las dos manos. Adopte una postura

estable y asegurese de tomar las precauciones necesarias para que el cable de
alimentacién no haga contacto con la herramienta o quede atrapado en algn otro
objeto, limitando el libre desplazamiento de la lijadora.

« Asegurese de haber retirado objetos extrafios, tales como clavos o tornillos, de la

superficie de la pieza de trabajo antes empezar a lijarla.

« Utilicela solamente para lijado en seco, nunca para lijado en mojado.
« Siempre que sea posible, sujete las piezas méas pequefas para que no se muevan bajo la

accion de la lijadora.

« No fuerce la lijadora; deje que la herramienta efectie el trabajo a una velocidad

razonable. La herramienta puede sobrecargarse y ralentizar el motor si la presiona
demasiado, dando lugar a un lijado ineficiente y posibles dafos en el motor de la
lijadora.

« No siga utilizando una hoja de lija que esté desgastada, rota o llena de material

adherido.

« No toque la hoja de lija en movimiento.



3. DESCRIPCION

?» Botdn de encendido/
apagado 1
2 Base de fijacion de la hoja
de lija mediante velcro
3 Tubo para la extraccion
de polvo
® Bolsa de extraccion del

polvo
® Empunadura de 7

recubrimiento blando
® Mango frontal

? Mordazas de fijacion del
papel de lija

4. DATOS TECNICOS

Denominacion

Tension nominal

Potencia de entrada nominal
Velocidad en vacio, n,
Almohadilla de lijado

Hoja de papel de lija

Fijacion del papel de lija
Nivel de presion aciistica L ,,
Nivel de potencia acistica L,

Nivel de vibracion de la empuiadura
principal

Nivel de vibracion de la empunadura auxiliar
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200SHS2.5 1/3 Lijadora
orbital

220-240V~ 50Hz
200W
13000/min

92 x182mm

92 x230mm

Velcro 0 mordazas
84 dB(A) (KpA =3dB(A))
92 dB(A) (K, =3dB(A))

Valor de vibraciones emitidas
ap=18,451 m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?

Valor de vibraciones emitidas
a,=17,639 m/s*
Incertidumbre K=1,5m/s
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4. DATOS TECNICOS

NOTA:
- Los valores totales de vibracién declarados y los valores de emission de ruido

declarados se han medido con arreglo a un método de ensayo normalizado y pueden
utilizarse para comparar una herramienta con otra;

- Los valores totales de vibracion declaradosy los valores de emision de ruido
declarados también pueden utilizarse en una evaluacion preliminar de la exposicion.

A ADVERTENCIA:

- El ruido y las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta pueden
diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la herramienta, y
especialmente segun el tipo de pieza a procesar.

- Evite los riesgos asociados al efecto de las vibraciones: Mantenga en buen estado la
herramienta y los accesorios, tenga las manos calientes y realice el trabajo con cierta
organizacion.

- Las emisiones deben identificar medidas de sequridad para proteger al operario que
se basen en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como los momentos en que la
herramienta estd apagada y cuando funciona en vacio, ademds del tiempo de
activacion).

- Recomendacion utilice proteccion auditiva.

Contenido del embalaje

1 Lijadora orbital

1 Tubo de extraccion de polvo
1 Bolsa de extraccion del polvo
1 Manual de instrucciones (incluye 1 folleto de instrucciones de sequridad y 1 tarjeta de
garantia)
Tras retirar el contenido del embalaje, compruebe que la herramienta y sus accesorios no
presentan dafios y no la utilice de observar algin defecto.



5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

Como seleccionar papel de lija del grado de abrasion adecuado

Se pueden adquirir diferentes grados de hoja de lija en la tienda donde haya comprado
originalmente la herramienta. Los grados abrasivos disponibles son los siguientes: Basto,
medio y fino. Utilice un grano basto para lijar superficies rugosas, un grano medio para
alisar la superficie deshastada, o de grano fino para el acabado.

Se recomienda probar antes con una pieza de material desechable para determinar la hoja
de lija del grado 6ptimo para el trabajo a realizar.

CUADRO DE GRANOS
Grano Modelo Ejemplo de uso

Deshastado de material, eliminacidn de capas

60 o inferior | Muy basto gruesas de pintura, modelado de madera

Eliminacion de pintura, preparacidn de superficies

80100 Basto rugosas (p. j., madera sin cepillar)

120 -220 Medio-Fino Preparacion de superficies como madera ya
cepillada

240 o superior | Muyfino Acabado final

Colocacion de la hoja de lija

Aseqrese siempre de que la herramienta estd apagada y desenchufada antes
de efectuar cualquier tipo de ajuste.

1. ESeleccione la hoja de lija del grado abrasivo adecuado.Retire cualquier resto de polvo o

2. suciedad del velcro de la base.

3. Para poner una hoja de lija con fijacion de velcro, bastara con alinear los orificios de la
hoja con los de la base de lijado y presionar firmemente para que quede bien adherido.

4. Para quitar la hoja de lija, despéquela con cuidado de la base.

5. También pueden utilizarse hojas de papel de lija de tipo convencional (no de Velcro).

6. Para ello, libere la mordaza de fijacién del papel de lija en ambos lados de la lijadora.

7. Pase el extremo del papel de lija por debajo de una de las mordazas y estirelo a lo largo
de la superficie del patin de la lijadora, aseqgurandose de que los orificios de la hoja de
papel de lija coinciden con los existentes en el patin y, a continuacidn, fije el extremo
contrario de la hoja de lija en la otra mordaza.

8. Debera mantenerse tensado el papel de lija sobre la superficie del patin. De lo contrario,
se producird un desgaste excesivo en el material con el que esté construido el patin de la
lijadora.
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5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

A ADVERTENCIA! No siga utilizando la lijadora si el papel de lija esta
demasiado gastado o roto.

A ADVERTENCIA: No utilice el mismo tipo de papel de lija para maderay
metal. Las particulas metalicas se incrustan en la hoja de lija y
pueden araiiar las superficies de madera.

ADVERTENCIA: Asegiirese de limpiar con frecuencia las

A acumulaciones de polvo que se produzcan debajo del papel de lija

y no permita que éste se desgaste en exceso antes de proceder a su

sustitucion. De no observarse estas dos medidas de precaucion, el velcro de

la base podria daiarse y la hoja de lija no quedaria correctamente adherida.

ADVERTENCIA: Limpie con regularidad las ranuras de ventilacion de su
herramienta. El ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior de la
carcasa y una acumulacion excesiva de polvo metalico puede causar peligros
de tipo eléctrico.

NOTA: El sistema de fijacion por Velcro del plato de apoyo no esté cubierto por
la garantia de la herramienta.

Extraccion del polvo

Le recomendamos utilizar siempre el dispositivo de extraccion de polvo.

Para instalar el tubo de extraccion del polvo, localice las ranuras de la salida de extraccion
del polvo y, a continuacidn, inserte el tubo en la salida de extraccion.

Gire el tubo en el sentido de las agujas del reloj para bloquearlo.

Se permite conectar al tubo un sistema de extraccion del polvo o un aspirador adecuado
para mejorar la eficacia de extraccion del polvo. Se incluye una bolsa de extraccién de polvo.
Para instalar la bolsa de extraccién del polvo, localice las ranuras de la salida de extraccion
del polvo y, a continuacidn, inserte la bolsa en la salida de extraccion.

Gire la bolsa de extraccion del polvo en el sentido de las agujas del reloj para bloquearla.
Para un funcionamiento eficiente, vacie siempre la bolsa de extraccion del polvo.

Procure mantener siempre desobstruidos los orificios de aspiracion de polvo de la base.

ﬁ ADVERTENCIA: No utilice la bolsa del polvo cuando lije superficies
metalicas. Las particulas metalicas calientes podrian incendiar los
restos de serrin o la misma caja.




6. OPERACION

Encendido y apagado

1. Para poner en marcha la lijadora, desplace hacia adelante el interruptor de encendido/
apagado (0/1) (1).
2. Para apagar la lijadora, desplace hacia atras el interruptor de encendido/apagado (0/1)

(1).

NOTA: Antes de encender o apagar la herramienta, acuérdese de levantarla
siempre de la superficie sobre la que se esté trabajando.

Lijado

Esta lijadora puede utilizarse para casi cualquier tipo de trabajo de lijado en materiales tales
como maderas, plasticos, metales o superficies pintadas.

ADVERTENCIA: No utilice esta herramienta sobre el yeso.
‘ ‘ Utilice gafas de sequridad y una mdscara antipolvo.

Siempre que sea posible, utilice los medios necesarios para sujetar aquellas piezas mas
pequefiasy evitar que se desplacen bajo la accién de la lijadora. Sin ejercer ninguna presion,
acerque la lijadora a la pieza de trabajo hasta que haga contacto y encienda la lijadora a
continuacion. Desplace lentamente la lijadora sobre la superficie de la pieza siguiendo un
movimiento circular o curvo, y ejerciendo una presién moderada y uniforme.

Si persisten los arafiazos en la pieza de trabajo después de haber pasado la lijadora, intente
cualquiera de las soluciones siguientes:

- Sustituya la lija por otra de grano mds basto y vuelva a lijar los aranazos antes de utilizar
de nuevo la lija elegida originalmente.

- Intente utilizar una hoja de lija nueva del mismo grado de abrasion para eliminar
aquellos arafiazos adn presentes antes de pasar a utilizar una hoja de lija de grano més fino
para finalizar el trabajo.
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7. MANTENIMIENTO

@ Siempre debe desconectar el dispositivo antes de realizar cualquier tarea de
ajuste o mantenimiento. Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser

sustituido por el fabricante o su servicio técnico para evitar riesgos
innecesarios.

ADesenchufe inmediatamente el cable de alimentacion del suministro de corriente si
estd dafiado. Tome precauciones para no dejar la herramienta expuesta a la lluvia.

Si hubiese que cambiar las escobillas de carbdn, encargue dicha tarea a un técnico
cualificado (reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Limpieza

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de la herramienta. La mayoria de
los plasticos pueden danarse al utilizar determinados tipos de disolventes comerciales.
Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo de carbén, etc.

Lubricacion

odos los cojinetes de esta herramienta han sido lubricados con suficiente lubricante de alta
calidad, por lo que, en condiciones normales de uso, se espera que dicha lubricacién sea
efectiva a lo largo de la vida (til de la herramienta y no se necesite lubricacién adicional

alguna.
ADVERTENCIA: No utilice esta herramienta sobre el yeso.

Utilice gafas de sequridad y una mdscara antipolvo.

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los supuestos fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden solucionar por su
cuenta. Por este motivo, le pedimos que verifique el producto ateniéndose a las
indicaciones incluidas en este apartado. En la mayoria de los casos, el problema puede
resolverse con rapidez.

A jADVERTENCIA! jLleve a cabo tinicamente los pasos descritos en estas
instrucciones!  jCualquier otra inspeccion o trabajo de

mantenimiento y reparacion debe ser realizado por un agente de
servicios autorizado o un técnico con una cualificacion similar si no puede
resolver el problema usted mismo!




8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema

TLa herramienta
no se enciende.

La herramienta
no alcanza su
maxima
potencia.

Nivel de
vibracion dela
empuiadura
auxiliar

Causa posible

No estd conectada a la fuente de
alimentacion.

El cable de alimentacion o el enchufe
estan danados.

Otros defectos eléctricos en la
herramienta.

TCable alargador no apto para usar
con este producto.

La fuente de alimentacién (por ejemplo,
generador) tiene una tension demasiada
baja.

Las ranuras de ventilacion estan
bloqueadas.

La hoja de lija estd desgastada.

La hoja de lija no es la adecuada para
el material de la superficie a trabajar.

9. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

FR

ES
Solucion

PT
Conéctela a la fuente de
alimentacion. IT
Solicite a un técnico
electricista que los EL
examine.

PL
Confie su examen a
un eIgctmsta UA
especializado.
Use un alargador RO
apropiado.

EN
Conecte a otra fuente

de alimentacion.

Limpie las ranuras de
ventilacion.

Reemplécela por una
nueva.

Utilice la hoja de lija
apropiada.

Los productos eléctricos no deben desecharse junto con otros residuos domésticos.
Reciclelos en los centros de desecho previstos a tal efecto. Solicite informacion al
distribuidor o la autoridad local sobre el reciclaje.
Las sustancias nocivas presentes en los aparatos eléctricos y electrénicos pueden
tener efectos perjudiciales para el medioambiente y la salud humana.

Es posible devolver esta herramienta al distribuidor o la tienda donde se haya
adquirido originalmente (asi como a cualquier concesionario oficial Dexter) para su

desecho.
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10. GARANTIA

. Los productos Dexter estan disefiados con los més altos niveles de calidad del sector del

o

bricolaje. Dexter ofrece una garantia de 36 meses para esta lijadora orbital (modelo n
200SHS2.5) a partir de su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitird ninguna otra reclamacion de
naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o
los materiales. Los productos Dexter no estan disefiados para uso profesional.

. De observarse algtin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero

con su distribuidor de productos Dexter. En la mayoria de los casos, el distribuidor de
productos Dexter podrd resolver el problema o corregir el defecto.

. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la

garantia.

. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estén cubiertos

por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores
de proteccidn de circuitos y motores.

. Su reclamacién durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen los

siguientes requisitos:

- Sepresenta el recibo de compra como prueba vélida de la fecha de compra del
producto.

- No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
« No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de
accesorios no autorizados).

No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos
extrafios como arena o piedras.

« No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas
de sequridad o las instrucciones de uso.

« No se ha producido ningun evento de fuerza mayor que pueda afectar nuestro
compromiso con la garantia.

« Inclusion junto con el producto devuelto de una descripcion de la reclamacion.

Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y

6. condiciones de venta y envio del producto.
7. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a Dexter a través del distribuidor

de productos Dexter serdn admitidas por Dexter siempre y cuando el producto esté
correctamente embalado. Si el consumidor decide enviar directamente a Dexter un
producto defectuoso, Dexter sélo podré procesarlo si el consumidor abona los costes de
envio.

. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por Dexter.
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Para reduzir o risco de lesées, o utilizador tem de ler o manual de instrugdes.

De acordo com as diretivas europeias de seguranca essenciais aplicaveis a
este produto.

Inak dopuszSinal de circulacao do produto no mercado dos estados membros
da Unido Aduaneira.

Méquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligacdo a
terra.

Risco de les6es pessoais ou danos na ferramenta no caso de nao observancia
das instruces neste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

Aparelhos elétricos ou eletrénicos danificados ou deitados fora tém de ser
entregues em centros de recolha e reciclagem adequados.

Retire imediatamente a ficha da tomada se o fio ou ficha ficarem
danificados e durante a manutencao.

Use protegdo ocular.
Use uma mdscara para o po.
Use protecao auditiva.

Use cal¢ado de sequranca.

Use luvas de protecdo.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

INDICE

1. Utilizacdo prevista da lixadeira 7. Manutencdo

2. Instrucbes de sequranca 8. Resolugdo de problemas
3. Descriao 9. Proteja 0 nosso ambiente
4. Dados técnicos 10. Garantia

5. Antes de ligar o equipamento

6. Funcionamento
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA LIXADEIRA

Esta maquina foi criada para ser usada para lixar a seco com papéis de lixa com o granulado
adequado. E adequada para lixar madeira, metal, enchimentos e superficies com
enchimentos, remocdo de camadas de tinta antiga, lixar intermédio e remocao de pd. Nao
use maquinas, ferramentas e acessorios para aplicagdes adicionais (consulte as instrugdes
do fabricante) para trabalhos para além daqueles para que foram criados. Todas as outras
aplicacdes estao expressamente excluidas.

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO! Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustracées e

especificacoes fornecidas com esta ferramenta elétrica. Nao sequir
todas as instrucoes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou lesoes graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica.

As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2. SEGURANCA ELETRICA

As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra.

Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o
seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢oes humidas. A
entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
afiadas ou pecas moveis.

Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de
um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
humido, use um dispositivo de corrente residual. A utilizacdo de um DCR reduz
0 risco de choque elétrico.

3. SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou
medica¢do. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0
equipamento de sequranca, tal como maéscara de p6, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecdo para os ouvidos, utilizado nas
condicoes adequadas, reduzird a hipdtese de lesoes.

¢) Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na
posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o
interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacbes inesperadas.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jdias. Mantenha o cabelo,
roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo
comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de pé e facilidades
de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que sao devidamente
utilizadas. A utilizacao da recolha do pd pode reduzir os perigos relacionados com o pé.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o
torne mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta.
Uma acdo descuidada pode causar les6es severas numa fracao de sequndo.

4. UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a
sua aplicacao.

0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi concebida
permite executar o trabalho com maior eficicia e sequranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

¢) Retire a ficha da tomada e/ou retire a bateria, se amovivel, da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou armazenar a
ferramenta. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar
inadvertidamente a ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucoes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas maveis, quebra de pecas e quaisquer
outras condicoes que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da
utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas
elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instrucoes, tendo em conta as condi¢oes de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operagdes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situacao perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou
gordura.

Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo permitem o manuseamento sequro
nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

5. REPARACAO

a) SA reparacao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assegurar que a seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

NORMAS EXTRA DE SEGURANCA EM RELACAO A LIXADEIRA

AVISO: 0 contacto ou a inalagdo de pds nocivos / téxicos provenientes de superficies
pintadas lixadas, madeiras e metais, pode colocar em perigo a satide do operador e das
pessoas em redor.

TENHA 0 ESPECIAL CUIDADO DE SE PROTEGER CONTRA ESTES

POS, INCLUINDO 0S SEGUINTES:

- Todas as pessoas que entrem na drea de trabalho tém de usar uma madscara aprovada,
criada especialmente para prote¢do contra pés nocivos/toxicos, para além da utilizacao
de acessdrios de extracao do pd, e mantenha a drea de trabalho bem ventilada.

- As criangas e mulheres gravidas nao devem entrar na drea de trabalho.

- Nao coma, beba nem fume na drea de trabalho.

QUALQUER EDIFiCIO ANTERIOR A 1960 PODE TER TINTA QUE CONTENHA
CHUMBO NAS SUPERFiCIES DE MADEIRA OU DE METAL. SE SUSPEITAR
QUE A PECA A SER TRABALHADA CONTEM CHUMBO, CONSULTE UM
PROFISSIONAL.

« Algumas madeiras e produtos de madeira, especialmente MDF (Fibras de Média
Densidade) podem produzir p6 que pode ser nocivo para a sua satde. Recomendamos
que use uma mascara para o rosto aprovada, com filtros que podem ser substituidos,
quando usar esta maquina, para além da utilizacao do acessdrio de extracao do pé.

« Quando usar a lixadeira com metal, tenha cuidado com as faiscas, que podem atear o p6
no sistema de extracao do pd ou aspirador.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

NEsta lixadeira foi criada para operacbes com duas maos. Adote uma posicao estdvel e
certifique-se de que o fio da alimentagdo nao entra em contacto com a maquina nem fica
preso noutros objetos, evitando passar com a lixa por cima.

Certifique-se de que retirou objetos estranhos, como pregos e parafusos, da peca a ser
trabalhada, antes de comecar a lixar.

Nao use a lixadeira para lixar pecas molhadas. Lixe apenas se estiverem secas.

Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que
estas se movam enquanto as lixa.

Nao force a lixadeira. Deixe a ferramenta fazer o trabalho a uma velocidade razodvel.
Ocorre uma sobrecarga se fizer demasiada pressao, e o motor abranda, resultando numa
peca mal lixada e possiveis danos no motor da lixadeira.

Nao continue a usar folhas de lixa gastas, rasgadas ou demasiado obstruidas.

Nao toque na folha de lixa em movimento.

3. DESCRICAO

Interruptor de Ligar/
Desligar
Base do gancho e arco

Tubo de extracao do pé
Saco de extragao do po

Pega suave
Pega dianteira

Bracadeira da folha de
lixa




4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Designacao do tipo Lixadeira 200SHS2.5 1/3
Voltagem nominal 220-240V~ 50Hz

Entrada de poténcia nominal 200W

Velocidade, n, 13.000/min

Almofada de lixar 92 x182mm

Folha de lixa 92x230mm

Fixador do papel de lixa Gancho e Arco ou Bracadeira
Nivel de pressao acustical 84 dB(A) (K ;o =3dB(A))
Nivel de poténcia aciistica L, 92 dB(A) (K, =3dB(A))

Valor de emissao da vibracdo

Nivel de vibragao da pega principal ap=18,451 m/s?
Incerteza K=1,5m/s?

Valor de emissao da vibracdo
Nivel de vibracao da pega auxiliar ay,=17,639 m/s?

Incerteza K=1,5m/s?

NOTA:

- 0 valor total declarado da vibracao e o valor declarado da emissao do ruido foram
medidos de acordo com um método de teste padrao, e podem ser usados para
comprar duas ferramentas.

- 0 valor total declarado da vibracao e o valor declarado da emissao do ruido também
podem ser usados numa avaliacao preliminar da exposicao.

A AVISO:

- A emissao de vibracdo ruidos durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica pode
diferir dos valores declarados, dependendo dos modos como a ferramenta é usada e
0 tipo de peca a ser processada.

- Evite riscos de vibracdo. Proceda a manutencdo da ferramenta e dos acessorios,
mantenha as maos quentes, crie padrdes de trabalho.

- Precisa de identificar medidas de sequranca para proteger o operador, que se
baseiam numa estimativa de exposicao nas condi¢des reais de utilizacao (tendo em
conta todos os componentes do ciclo de funcionamento como as alturas em que a
ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativacao).

- Recomendar utilize protecao auditiva.
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4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Contetido da caixa

1lixadeira

1 tubo de extracao do pé

1saco de extracao do p6

1 manual de Instrugdes (com 1 instrugdes de sequranca e 1 cartdo da garantia)

Apds desempacotar, verifique a ferramenta e acessdrios quanto a danos e nao use a
ferramenta se alqo estiver defeituoso.

5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

Selecionar a grossura adequada do papel de lixa

Pode adquirir folhas de lixa com diferentes grossuras na loja onde adquiriu a ferramenta. As
grossuras disponiveis sao: Grosso, Médio, Fino. Use uma lixa grossa para lixar acabamentos
asperos, a lixa média para suavizar o trabalho e a lixa fina para terminar.

E melhor fazer um teste num pedaco de material para determinar as grossuras adequadas
para um certo trabalho.

TABELA DAS LIXAS
Granulado Tipo PExemplo de utilizacdo

Remocdo de materiais, remogdo de grandes
camadas de tinta, dar forma a madeira

3 Remocao de tinta, preparacdo de superficies dsperas
80 -100 Grosso (por ex., madeira nao tratada)

60 ou menos | Muito grosso

120 - 220 Médio-Fino Preparacao da superficie da madeira tratada

240 ou mais Muito fino Acabamento final



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Fixar a folha de lixa

@ Certifique-se sempre de que a mdquina estd desligada e que a ficha foi
retirada da tomada antes de fazer quaisquer ajustes.

1. Escolha a grossura da folha de lixa.

2. Retire qualquer p6 ou lixo do gancho e arco da base.

3. Para fixar uma folha de lixa do tipo gancho e arco, basta alinhar os orificios na folha de
lixa com os orificios na base da lixadeira e pressionar firmemente no devido local.

4. Para retirar a folha de lixa, puxe-a da base.

5. Pode usar papel de lixa normal (sem ser do tipo de gancho ou redonda).

6. Liberte a bracadeira da folha de lixa em ambos os lados da lixadeira.

7. Insira a extremidade da folha de lixa por baixo de uma bracadeira e puxe bem o papel por
cima da base, certificando-se de que os orificios ficam alinhados com os orificios da base
e depois fixe do outro lado.

8. 0 papel de lixa devera ser mantido bem apertado sobre a base, caso contrdrio, pode
haver um desgaste excessivo do material da base.

A AVISO: Nao continue a usar a lixadeira com uma folha de lixa que
esteja demasiado gasta ou danificada.

A AVISO: Nao use a mesma folha de lixa para madeira e metal. As
particulas de metal ficam entranhadas na folha de lixa e riscam a
superficie de madeira.

AVISO: Tenha o cuidado de limpar regularmente 0o amontoar de pé na

A base por baixo da folha de lixa e ndo permita que a folha de lixa fique

completamente gasta antes de a substituir. 0 ndo sequimento destas duas

medidas de precau¢ao pode dar origem a danos nos ganchos e arcos na base

e afolha de lixa deixa de se fixar corretamente.

AVISO: ALimpe regularmente os orificios de ventilacdio da sua

ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa o po para o interior
da estrutura e a acumulacao excessiva de po de metal pode causar perigos
elétricos.

@ NOTA: A base de lixar de gancho e arco ndo € um artigo ao abrigo da garantia.
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5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Extracao do po

Recomendamos que use sempre um acessdrio de extracao do po.

Para instalar o tubo de extracao do pd, aponte para as ranhuras na entrada de extracao do
pd e insira o tubo na entrada.

Rode o tubo no sentido dos ponteiros do rel6gio para fixar.

Pode ligar um sistema de extracdao ou um aspirador adequado ao tubo, para melhorar a
eficiéncia de extra¢ao. Também é fornecido um saco de extracao do pé.

Para instalar o saco de extracdo do pd, aponte para as ranhuras na entrada de extracao do
po e insira 0 saco na entrada.

Rode 0 saco no sentido dos ponteiros do reldgio para fixar.

Para um funcionamento eficiente, esvazie sempre 0 saco de extracao do pé.

Mantenha sempre os orificios de extracao do pd na base de lixar sem obstrucdes.

AVISO: Nao use o saco do po quando lixar metal. As particulas de
metal quente podem fazer com que o po de madeira residual ou o
acessorio ateiem fogo.

6. FUNCIONAMENTO

Ligar e desligar

1. Paraligar a lixadeira, prima o interruptor de ligar/desligar (1) para a frente.
2. Paraparar a lixadeira, prima o interruptor de ligar/desligar (1) para trds.

NOTA: Levante sempre a lixadeira da peca a ser trabalhada antes de ligar e
desligar.

Lixar

A lixadeira pode ser usada para a maior parte das operacdes de lixar materiais como
madeira, plastico, metal e superficies pintadas.



FR

6. FUNCIONAMENTO
ES
AVISO: Nao use esta maquina em gesso. PT
‘ ‘ Use dculos de seguranca e mdscara para o po. T

Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que EL
estas se movam enquanto as lixa. Baixe a lixadeira até contactar a peca a ser trabalhada,
sem pressao, e depois ligue a lixadeira. Mova a lixadeira lentamente ao longo da superficie PL
da peca a ser trabalhada, num movimento circular, com pressao constante e moderada.
Se ainda houver riscos no seu trabalho apds lixar, tente o sequinte: UA

- Escolha uma lixa mais grossa e lixe as marcas antes de reiniciar com a lixa original, ou.
- Tente usar uma nova folha de lixa com a mesma grossura, para eliminar as marcas RO
indesejadas, antes de passar para uma folha mais fina e terminar o trabalho.

EN
7. MANUTENCAO

Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer ajuste ou
@ manutencdo. Se o fio da alimentacdo for danificado, tem de ser substituido
pelo fabricante ou pelo seu agente de reparacao, de modo a evitar quaisquer
perigos.
Desligue imediatamente da alimentacdo se o fio ficar danificado. Tenha cuidado para
nao expor esta ferramenta a chuva.
Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um
técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Limpeza

Evite usar solventes quando limpar pecas de plastico. Grande parte dos plasticos é
suscetivel a danos devido a vdrios tipos de solventes comerciais e pode ser danificada pela
sua utilizacao. Use panos limpos para retirar a sujidade, po, etc.
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7. MANUTENCAO

Lubrificacao

Todos os rolamentos desta ferramenta estao lubrificados com uma quantidade suficiente
de lubrificante para o tempo de vida da unidade sob condi¢des normais de funcionamento.
Nao é necessdria qualquer lubrificacdo extra.

AVISO: Nao use esta maquina em gesso.

Use dculos de seguranca e méscara para o poé.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores conseguem
solucionar por si proprios. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta seccao. Grande
parte das vezes, o problema pode ser resolvido rapidamente.

A AVISO! Efetue apenas os passos descritos nestas instrucoes! Todo o

trabalho adicional de inspe¢ao, manutencao e reparacao deve ser
realizado por um centro de reparacao autorizado ou por um especialista com
qualificacoes semelhantes, caso nao consiga solucionar o problema por si
proprio!




8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis Causas Solucao

Ndo estd ligado a alimentacdo. Ligue a alimentacdo.
0 produto nao 0fio da alimentacdo ou ficha esta Leve o produto aum
com(.aga a danificado(a). eletricista especializado.
funcionar.

Leve o produto a um

Outro defeito elétrico no aparelho. . .
eletricista especializado.

A extensao nao € a adequada para Use uma extensao
ser utilizada com este produto. adequada.
0 produto nao . . .
P .. Afontedealimentacdo (ex: 0 gerador) | Ligue a outra fonte de
atinge a poténcia o : .
(s tem uma voltagem muito baixa. alimentacdo.
maxima.
Os orificios de ventilacao do arestao | Limpe os orificios de
bloqueados. ventilacdo do ar.
A lixa estd gasta. Substitua por uma nova.
Resultado I -
e caticfatari ixa ndo é adequada para o materia :
insatisfatorio. qracap Use uma lixa adequada.
da peca a ser trabalhada.
9. PROTEJA O AMBIENTE

Os produtos elétricos nao podem ser deitados fora juntamente com o lixo doméstico
E comum. Entregue-os para reciclagem num centro especial de recolha. Contacte as
autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.
Os potenciais efeitos no ambiente e satide humana, como resultado da presenca de
substancias nocivas no equipamento elétrico e eletrdnico.
Para proceder a eliminacdo, esta ferramenta pode ser devolvida no seu revendedor
(ou revendedor Dexter).
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10. GARANTIA

. 0s produtos Dexter foram criados com as normas de qualidade mais elevadas para

aparelhos a serem utilizados pelo operador. A Dexter tem uma garantia de 36 meses
para esta lixadeira (modelo n° 2005SHS2.5), a partir da data da compra. Esta garantia
aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao aceitamos
quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas
com pessoas e/ou materiais. Os produtos Dexter nao foram criados para uso profissional.

. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor

da Dexter. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter serd capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

. As reparacbes ou substituicdo de pecas ndo vao para além do periodo original da

garantia.

. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou

desgaste ndo sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a
interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

. A'sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

- Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

- Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicoes por terceiros.

- A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da
maquina ou colocagao de acessorios que nao foram aprovados).

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

- Ndo haja danos causados pelo nao sequimento das instrucbes de seguranca e
instrucbes de utilizacao.

« Nao haja forca maior da nossa parte.

- Seforapresentada uma descricao da queixa.

. As estipulacbes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de

entrega.

. Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor Dexter serao

recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Se os bens
danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6
poderd processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte.

. Produtos que sejam entregues em mads condi¢des de empacotamento nao serdo aceites

pela Dexter.
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FR

SIMBOLI
ES
@ Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni. b7
c E Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.
IT
Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione
Doganale. EL
Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra.
PL
Indica il rischio di infortuni o danni all'apparecchio in caso di mancata
osservanza delle istruzioni fornite in questo manuale. UA
Indica il rischio di scossa elettrica.
: o S : RO
Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.
EN

Scollegare immediatamente la spina dalla presa di corrente in caso di danni
al cavo e durante le operazioni di manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare una maschera antipolvere.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine

PRI P> =

applicabili.
INDICE
1. Destinazione d'uso della levigatrice a fogli 7. Manutenzione
2. Avvertenze disicurezza 8. Risoluzione dei problemi
3. Descrizione 9. Protezione ambientale
4. Specifiche tecniches 10. Garanzia
5. Operazioni preliminari
6.

Utilizzo 53
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLA LEVIGATRICE A FOGLI

Questo apparecchio & destinato alla levigatura a secco con carta abrasiva di grana
adequata. E adatto per I'abrasione superficiale di legno, metallo, stucco e superfici
stuccate, la rimozione di strati di vernice, I'abrasione intermedia e la rimozione della
ruggine. Non usare apparecchi, utensili e accessori per applicazioni diverse da quelle per cui
sono state progettati (consultare le istruzioni del fabbricante). Tutte le altre applicazioni
sono espressamente vietate.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le

illustrazioni e le specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico.
Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comportail rischio di scossa
elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTO.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti.

Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2, SICUREZZA ELETTRICA

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili
elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.



2, AVVERTENZE DI SICUREZZA

b)

d)

e)

f)

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica aumenta seil
proprio corpo é collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non danneggiare il cavo di alimentazione Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento.

La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.
Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3. SICUREZZA PERSONALE

a)

b)

d)

e)

Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione
durante I'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di
protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo
richiedono, riducono il rischio di infortuni.

Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico
alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non
trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa
di corrente se l'interruttore € in posizione di accensione.

Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di accendere
I'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

Non sbilanciarsi o sporgersi Mantenere sempre un buon equilibrio evitando
posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi
puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con l'apparecchio (derivata da un uso
frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione puo
causare gravi infortuni.

4.USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavoro da
svolgere.

L'utensile elettrico & piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale ¢ stato
progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Gli
utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti correttamente sono pericolosi e
devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, /o scollegare I'utensile elettrico
dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne
l'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile
elettrico @ danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti
incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio mantenuti
puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e sono pit facili da
controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di
lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui
e progettato puo comportare situazioni di pericolo.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio 0
grasso.
Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo
dell'utensile in situazioni impreviste.

5. RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. (i0 garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LEVIGATRICI A FOGLI

AVVERTENZA! Il contatto o l'inalazione di polveri dannose/tossiche derivanti dalla
levigatura di legni, metalli e superfici verniciate pud mettere a rischio la salute
dell'operatore e degli astanti.

ADOTTARE ADEGUATE MISURE DI PROTEZIONE

DALLE POLVERI, IN PARTICOLARE LE SEGUENTI:

- Tutte le persone che accedono all'area di lavoro devono indossare una maschera
omologata e appositamente progettata per la protezione da polveri dannose/tossiche,
oltre a utilizzare il sistema di estrazione della polvere e mantenere |'area ben ventilata.

- | bambini e le donne in gravidanza non devono entrare nell'area di lavoro.

- Non mangiare, bere o fumare nell'area di lavoro.

LQUALSIASI EDIFICIO COSTRUITO PRIMA DEL 1960 POTREBBE AVERE SUPERFICI
IN LEGNO O METALLO

DIPINTE CON VERNICE CONTENENTE PIOMBO. SE SI SOSPETTA

CHE IL PEZZO DA LAVORARE CONTENGA PIOMBO, RIVOLGERSI A UN ESPERTO.

« Alcuni tipi di legno e di prodotti in legno, ad esempio MDF (fibra di legno a media
densita) possono produrre polveri dannose per la salute. Oltre all'uso di un sistema di
estrazione della polvere, si raccomanda di indossare anche una maschera facciale con
filtri sostituibili omologata.

« Quando si usa la levigatrice sul metallo, tenere presente che le scintille possono i
ncendiare la polvere nel sistema di estrazione o nell'aspirapolvere.

« Questa levigatrice & progettata per essere utilizzata con due mani. Assumere una
posizione stabile e assicurarsi che il cavo di alimentazione non entri a contatto con
I'apparecchio e che non possa impigliarsi in altri oggetti impedendo il completamento
della levigatura.
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2, AVVERTENZE DI SICUREZZA

« Prima diiniziare la levigatura, assicurarsi di aver rimosso dal pezzo da lavorare eventuali
chiodi o viti.

« L'apparecchio non é adatto per la levigatura ad acqua, ma esclusivamente per la
levigatura a secco.

« Se possibile, bloccare i pezzi piccoli per evitare che si spostino durante il lavoro.

« Non forzare la levigatrice, lasciare che I'utensile esequa il lavoro alla propria velocita.
Una pressione eccessiva comportail rischio di sovraccarico e il rallentamento del motore,
rendendo la levigatura inefficiente e danneggiando il motore.

« Non continuare ad usare carta abrasiva usurata, rovinata o eccessivamente sporca.

« Non toccare la carta abrasiva quando € in movimento.

3. DESCRIZIONE

Interruttore di avvio/arresto
Base con velcro

Tubo di estrazione della polvere
Contenitore della polvere
Impugnatura morbida
Impugnatura anteriore

Morsetto per carta abrasiva



4. SPECIFICHE TECNICHE

Designazione

Tensione nominale

Potenza in ingresso nominale
Velocita, n,

Supporto per carta abrasiva
Foglio abrasivo

Fissaggio della carta abrasiva
Livello di pressione sonoral ,,

Livello di potenza sonora L,

Livello di vibrazioni impugnatura principale

Livello di vibrazioni impugnatura ausiliaria

200SHS2.5 1/3 Levigatrice
a fogli

220-240V~ 50Hz
200W

13000/min

92 x182mm

92 x230mm

Velcro o morsetti

84 dB(A) (K, =3dB(A))
92 dB(A) (K, =3dB(A))

Valore di emissione delle
vibrazioni ay=18,451 m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?

Valore di emissione delle
vibrazioni a,=17,639 m/s’
Incertidumbre K=1,5m/s*
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4. SPECIFICHE TECNICHE

NOTE:
- | valore totale delle vibrazioni dichiarate e ilvalore dichiarato delle emissioni di

rumore sono stati misuratiin conformita con un metodo di prova standard e possono
essere utilizzati per confrontare uno strumento con un altro;

- Il valore o i valori totali dichiarati delle vibrazioni e il valore o i valori dichiarati
dell’'emissione di rumore possono essere utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A Avvertenzal

- | valori di emissione acustica e delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile
elettrico possono variare rispetto ai valori totali dichiarati in base alla modalita di
utilizzo dell'utensile e in particolare al tipo di materiale lavorato.

- Suggerimenti per evitare il rischio di vibrazioni: mantenere I'utensile e gli accessori
in buono stato, indossare guanti durante I'uso, limitare la durata di utilizzo e ridurre
il tempo di awvio.

- Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima
dell’esposizione nelle condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte
le parti del ciclo operativo, come i tempi in cui I'utensile & spento e quando funziona
a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

- Raccomandare indossare protezioni per le orecchie.

Contenuto della confezione

1 Levigatrice a fogli

1 Tubo di estrazione della polvere

1 Contenitore della polvere

1 Manuale di istruzioni (con 1foglio di avvertenze di sicurezza e 1 scheda della garanzia)

Dopo aver estratto I'utensile e gli accessori dalla confezione, assicurarsi che non siano
danneggiati; in caso contrario, non usare I'utensile.



5. OPERAZIONI PRELIMINARI

Selezione della carta abrasiva con grana adatta

Diversi tipi di carta abrasiva sono acquistabili presso il rivenditore in cui € stato acquistato
|'utensile. I tipi di grana disponibili sono: grossa, media, e fine. Usare la carta piu ruvida per
una prima levigatura pil rozza, quella media per uniformare il lavoro e quella fine per la
rifinitura.

E preferibile effettuare una prova su un pezzo di materiale di scarto per determinare il tipo
ottimale di carta da usare per uno specifico lavoro.

TABELLA DELLA GRANA

Grana Tipo Esempio d'uso

Rimozione di materiale, rimozione di vernice
600 meno Moltogrossa | incrostata, sagomatura di legno

Rimozione di vernice, preparazione di superficie
80100 Grossa grezze (ad es. legno non piallato)
120 - 220 Media-Fine Preparazione superficiale di legno piallato
240 o piu Molto fine Rifinitura

Fissaggio della carta abrasiva

@ Assicurarsi sempre che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla presa di
corrente prima di esequire qualsiasi regolazione.

1. Selezionare la carta abrasiva adatta.

2. Rimuovere eventuale polvere o residui dal velcro della base.

3. Per fissare la carta abrasiva con velcro, allineare i fori sulla carta abrasiva con i fori sulla
base della levigatrice e premere a fondo.

4. Per rimuovere la carta abrasiva, strapparla dalla base.

5. E anche possibile utilizzare carta abrasiva ordinaria (senza velcro).

6. Rilasciare il morsetto per carta abrasiva da entrambi i lati della levigatrice.

7. Inserire I'estremita della carta abrasiva sotto un morsetto, tendere la carta sulla base,
assicurandosi che i fori siano allineati con quelli sulla base, quindi fissare l'altra
estremita.

8. La carta abrasiva deve essere mantenuta tesa sulla base, per evitare |'eccessiva usura
della superficie della base.
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5. OPERAZIONI PRELIMINARI

A AVVERTENZA! Non usare la levigatrice con carta abrasiva
eccessivamente usurata o danneggiata.

A AVVERTENZA! Non usare lo stesso tipo di carta abrasiva per legno e
metallo. Le particelle di metallo possono rimanere incastrate nella
carta abrasiva e graffiare le superfici in legno.

AVVERTENZA! Rimuovere regolarmente la polvere che si accumula

A sulla base sotto la carta abrasiva ed evitare che la carta abrasiva si

usuri completamente prima di sostituirla. La mancata osservanza di queste

due misure precauzionali comporta il danneggiamento del velcro sulla
base; in tal caso, la carta abrasiva non si fissera in modo corretto.
AVVERTENZA! Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell'apparecchio. La ventola del motore attirera la polvere
all'interno dell'apparecchio, e un accumulo eccessivo di metallo
polverizzato comporta pericoli elettrici.

a base in velcro della levigatrice non & coperta da garanzia.

@ NOTA:

Estrazione della polvere

Si raccomanda di usare sempre il dispositivo di estrazione della polvere.

Per installare il tubo di estrazione della polvere, allinearlo alle scanalature sulla porta di
estrazione della polvere e inserirlo nella porta.

Ruotare il tubo in senso orario per bloccarlo.

E possibile collegare al tubo un sistema di estrazione della polvere o un aspirapolvere
adatto per aumentare I'efficienza di estrazione della polvere. Insieme all'apparecchio é
fornito un contenitore della polvere.

Per installare il contenitore della polvere, allinearlo alle scanalature sulla porta di
estrazione della polvere e inserirlo nella porta.

Ruotare il contenitore della polvere in senso orario per bloccarlo.

Per la massima efficienza, svuotare sempre il contenitore della polvere.

Mantenere sempre i fori di estrazione della polvere sulla base privi di ostruzioni.



5. OPERAZIONI PRELIMINARI

AVVERTENZA! Non utilizzare il contenitore di estrazione della polvere
durante la levigazione di metallo. Le particelle di metallo calde
potrebbero incendiare la polvere di legno residua o il contenitore

stesso.

6. UTILIZZO

Avvio e arresto

1. Peravviare |'apparecchio, spostare l'interruttore 0/I (1) in avanti.
2. Perarrestare |'apparecchio, spostare l'interruttore 0/1 (1) all'indietro.

NOTA: sollevare sempre la levigatrice dalla superficie su cui si sta lavorando
prima di accenderla o spegnerla.

Levigatura

La levigatrice puo essere usata per la maggior parte degli interventi su materiali quali
legno, plastica, metallo e superfici verniciate.

AVVERTENZA! Non utilizzare la levigatrice sul gesso.
‘ ‘ Indossare occhiali di sicurezza e maschera antipolvere.

Se possibile, bloccare i pezzi di piccole dimensioni per evitare che si spostino durante il
lavoro. Abbassare la levigatrice sulla superficie da lavorare senza esercitare pressione,
quindi avviarla. Spostare la levigatrice lentamente sulla superficie con movimenti circolari
0 curvi e con una pressione moderata e uniforme.

Se dopo la levigatura permangono graffi sulla superficie, procedere come descritto di
seguito:

- usare una grana piu grossa e levigare i segni prima di ricominciare con la carta
eriginariamente scelta, oppure

- usare un foglio di carta nuovo della stessa grana per eliminare i segni prima di passare
a una grana piu fine e completare il lavoro.
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7. MANUTENZIONE

Scollegare sempre I'apparecchio dalla presa di corrente prima di qualsiasi
@ operazione di regolazione 0 manutenzione. Per motivi di sicurezza, se il cavo
di alimentazione e danneggiato deve essere sostituito dal costruttore o da un
suo agente incaricato.
Se il cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dalla presa di
corrente. Non esporre |'utensile alla pioggia.
Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato (sostituire
entrambe le spazzole contemporaneamente).

Pulizia

Evitare l'uso di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. | normali solventi
commerciali, se utilizzati per pulire I'apparecchio, possono danneggiare la maggior parte
dei componenti in plastica. Per rimuovere lo sporco, la polvere di carbone, ecc. utilizzare un
panno pulito.

Lubrificazione

Tutti i meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso normale.
Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.

AVVERTENZA! Non utilizzare la levigatrice sul gesso.

Indossare occhiali di sicurezza e maschera antipolvere.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che I'operatore pud correggere da solo.
Ispezionare il prodotto come descritto in questa sezione. In molti casi il problema pud
essere corretto rapidamente.

A AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in

queste istruzioni. Se l'utente non é in grado di correggere il
problema, ulteriori operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione
devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato o da un
tecnico qualificato.




8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzione
L'apparecchio non é collegato Collegare |'apparecchio
all'alimentazione. all'alimentazione.

. . . Fare controllare
. . Il cavo di alimentazione o la spina , .
L'apparecchio o |'apparecchio da
. sono difettosi. -

non si avvia. un elettricista.

) ) o Fare controllare
Altri problemi elettrici I hio d
dell'apparecchio dppareccio da

PP ' un elettricista.
La prolunga elettrica non & adatta Utilizzare una
all'uso con questo apparecchio. prolunga adatta.

L apparec.chlo | La tensione della fonte di alimentazione CoIIelglz; e Ifaptpa(rfcchw

"?" raggiunge fa (ad es. il generatore) € insufficiente. ayn aitra .on cd

piena potenza. alimentazione.

Le aperture di ventilazione sono Pulire le aperture di
ostruite. ventilazione.
. . La carta abrasiva e usurata. Sostituirlo.

Risultati

insoddisfacenti | |5 carta abrasiva non & adatta al Utilizzare una carta
materiale. abrasiva adatta.

9. PROTEZIONE AMBIENTALE

E | prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli
presso gli appositi centri di smaltimento previsti a questo scopo. Per maggiori

informazioni, rivolgersi alle autorita comunali o al proprio rivenditore.

La presenza di sostanze pericolose nei dispositivi elettrici ed elettronici puo

produrre effetti potenzialmente negativi sull'ambiente e sulla salute umana.

Per smaltire |'apparecchio, & anche possibile riportarlo al punto vendita (o al

rivenditore Dexter).
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10. GARANZIA

1. I prodotti Dexter sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una
garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto di questa levigatrice a fogli (modello n.
200SHS2.5). La garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione.
Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a persone
e/o materiali. | prodotti Dexter non sono destinati all'uso professionale.

2. Incaso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore Dexter. Nella maggior parte
dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Leriparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio 0 usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori
del circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia é valida solo se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

- non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

- l'utensile non e stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o
inserimento di accessori non approvati);

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

« non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle
istruzioni d'uso.

«non sussistono cause di forza maggiore da parte del costruttore;

« ladescrizione del reclamo ¢ allegata.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e
consegna.

7. Gli utensili difettosi possono essere restituiti a Dexter tramite un rivenditore Dexter
purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi
direttamente a Dexter, Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei
costi di spedizione.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.
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XYMBOAA

Mpokelpévou va pelwBel o Kivbuvog Tpaupatiopou, o xpRoTng mpémel va
dlaBdoel To yyelpibio odnylwv.

c € 20pgwva pe ta Pacikd woxbovta mpotuma ac@aleiag twv Evpwmaikwv
odnylwv.

" TRpavon KukAo@opiac Tov mpoidvToc 6TV ayopa TV KPAT@Y HENGV TG
= TENWVEIAKIC EVRONC.

~r
o e |

Mnxdvnpa Katnyopiag I Aumhn pévwon Aev ypeidletal yelwpévo Qig.

Emonpaivel kivouvo Tpavpatiopod i BAGBNG oto epyaleio, o€ mepimtwon pn
TPNONS TwV 00NYLV TOU MapOvToE EyXelpLdiou.

Emonpaiver kivduvo nhektpomingiac.

01 elattwpatikéG Kai/p mpo¢ amoppiPn NAEKTPIKEC N NAEKTPOVIKEC
OUOKEVEC IPEMEL val GUANEYOVTAL 0TA avTioTolya onpEia avakukAwong.

AmoouvbéoTe apéowe To QI amod To PEDPA O€ TEPIMTWON MOV T0 KaAwdIo
KATAOTPAEL Kal Katd T 1dpKeLa TS OLUVTHPNONC.

Na @opdel mpootateuTikd yuaNid.
Dopdrre pdoka mpootaciag amo m okovn.
Na @popdel mPoOTATEVTIKA AKONC.
Oopdrte vmodnuata ao@aheiag

Oopdre yavtia mpootaciag

21\Havorn OUPHOPPWONG OXETIKA UE TN CUPUOPPWOT LE TOUC LOXUOVTEC
TEXVIKOUC Kavoviapoug otnv Oukpavia.

PRRO@DOBI(P>P>C

NMEPIEXOMENA

1. Evbedetypévn xprion tou maApikou tpipeiov 7. Zuvtipnon

2. 00nyiec aopaeiag 8. Avtipetwmion mpofAnudtwv
3. Nepypaon 9. lNpootaoia Tov mepiPalhovTog
4. Texvikd dedopéva 10. Eyyunon

5. Mpw Béoete T0 pPnyavnpa og Aertoupyia

6. Aertoupyia
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1. ENAEAEITMENH XPHZH TOY NAAMIKOY TPIBEIOY

Auté To pnxavnua mpoopidetar yia xprion yia énpn Aeiavon pe yvahdxapta katdAAniou
kOkkov. Eivat katdMnho yia Asiavon em@aveiwv {UAou, petdAou, MAnpwTikoD UAKOU Kal
OTOKAPIOPEVWY EMPAVELWY, VIO APAIPEOT OTPWUATWY TANIAS pmoyLdg, evdiaueon Aciavon
kal agaipeon okouptdc. Mn xpnotpomoleite Ta pnxaviuata, Ta epyaleia fj Ta e€aptipata
yla mpdoBetec epappoyéc (BA. odnyiec kataokevaotn), dn. yia epyacie¢ AAeC ekto¢ amo
QUTEC y1a TIC omoieg éyouv oxeblaotei. Amayopevetal pntd kaBe AAAN epappoyn.

2. 0AHTIEX ALOAAEIAL

TENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAL TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHZH! Mehetiote 0AeC TI¢ mposidomotoel¢ ac@dletag,

TI¢ 0dnyieg, TI¢ E1KOVEC Kat TI¢ podiaypaé¢ mov cuvodevouv auto
10 NAeKTPIKO £pyaleio. Av dev tnpnBolv ONe¢ o1 0dnyiec Tov ava@épovTal mapaKATw,
umopei va mpokAnOBei nAektpomAndia, ewtid kat/} 6opapog TPAVHATIONAC.

OYAAZTE OAEX TIZ MPOEIAONOIHXEIX KAI OAHTIEZ A MEAAONTIKH
ANAOOPA.

TO 0pog «nAekTpIKO epyaleio» oTIC MPOEIGOTOIOEIS avaPEPETaL 0TO NAEKTPIKO epyaleio
mov éYETe 0NV Katoyn oag, ite Aertovpyei pe ouvdeon oty mpila (pe kaAwdio) eite
Aertoupyei pe pmatapie (xwpic kKahwdio).

1. ALOAAEIA XTO XQPO EPTAZIAX

a) Awatnpeite Tov Xwpo epyaciac kabapo Kat Kakd @wtiopévo. H akatactaoia
Kal 0 KaKO¢ QwTIopo¢ avédvouy Ty mbavotnTa atuynudtwy.

B) Mn xpnowpomoleite nAeKkTpikd epyaleia o€ mepiBallov pe €0@AEKTN
arpocpaipa, oMW, m.X., OOV UTTAPXOUV EVPAEKTA LYpd, agpla i 6KAvN. Ta
NAeKTPIKA epyaeia dnpiovpyouv omvBnpeg mov mopei va ava@Aé§ouy T okovn 1 TIg
avaBupiaoeic.

y) ‘Otav xpnowpomoteite NAEKTPIKA Epyalsia, KPATOTE paKPLd Ta matdia Kat
KABge dANo ATopo MoV v CUPPETEXEL 6TV Epyacia.

Av katt amoomdoel TV mPoOOXT 0ag, Propei va xdoete Tov éNeyxo Tou epyaleiov.



2. 0AHTIEX AZOAAEIAL

2. HAEKTPIKH AX®AAEIA

a) To @i¢ Tov nAekTpiKov epyaleiov mpémel va taiptaler otnv mpifa. Mnv
TPOMOMOLNOETE MOTE TO PIC PE Kavévav tpomo. Mn xpnowpomolsite
AVTANTOPA 6TO PIC AV TO NAEKTPIKO Epyalsio StaBétet yeiwan.

H xpAon pn tpomomoipévou @i o ovpPat mpiCa mepiopilel tov Kivouvo
n\extpomAngiac.

B) Mnv ayyilete yelmpéveg em@avelec Omw¢ 6WANVWOELS, KAAOPIPEP, EOTIEC

Kou{ivag Kat Yuyeia. Av yeiwbei to owpa oag, avéavetal o Kivduvog nhektpomnéiag.

y) Ta nhektpikd epyalcia dev mpémel va ektiBevrar otn Bpoxn 1) o€ vypacia.
Av siofwpnost vepd 0to NAEKTPIKO epyaleio, avfdvetrar o Kivduvog
nAektpominéiag.

8) Mnv kakopetayepileote To kahwdio. Mn xpnotpomoleite moté 1o Kahwsio yia
va peta@épete, va tpapiere N va Pydlete To nAEKTPIKO £pyaleio amd v
npila. Kparote to kahwdio pakpia amé Beppotnra, Adadia, atypnped onpeia
Kat KivoOpeva e€aptijpara.

Ta kateotpappéva i pmeypéva karwdia avédvouv Tov kivouvo nAektpomnéiag.

€) Otav xpnowpomolcite TO NAEKTPIKO ¢epyaleio o€ ESWTEPIKO Xwpo,
Xpnotpomoujote KaAwdio mpoékraon¢ KatdAAnho yia ewtepikd xwpo. Ta
kohwdia mov eivat katdMnha yia elwtepikd ywpo meptopilouv Tov Kivouvo
nhextpomAngiac.

oT)Av npénel omwoedNmoTE va XPNGLHOTOLNGETE TO NAEKTPIKO Epyaleio O
X®Wpo pe vypacia, xpnoponotrote mpi{a pe drdarasn Sragpopikov pevparog
(RCD). H diaradn RCD mepropilet Tov kivéuvo nhektpomindiac.

3. MPOXQNIKH ALOAAEIA

a) 'Otav xpnowpomoleite NAEKTPIKA Epyaleia, va €ioTe mAvta o€ Eypriyopon, va
TIPOOEXETE TI KAVETE Kal va XPNOIPOMOLEiTE TV KowvR Aoyiki. Mn
XPnotpomotEite NAEKTPIKA epyaleia otav €iote Kovupacpévol | UmO TNV
EMpEld VAPKWTIKWY, GAKOOA i @appdakwv. Otav xpnoipomoleite nAekTpIkd
epyaheia, pa otiyun ampooediac umopei va mpokahéael 6ofapd Tpavpatiopd.

B) Xpnowomoteite efomhiopd avopki¢ mpootaciac. Na @opdre mdvia
MPOOTATEVTIKA Yia Ta pdria. H xprion tou katdAnAov mpootateutikol eE0mAopoU
avdhoya pe Ti¢ ouvOnKeg, Omw¢ pdoka okovng, avtioMoBnTikd mamolTala, Kpavog N
WT0AOTIOEC, EIVEL TOV KivOLVO TpaupaTIopoU.
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2. OAHTIEX ALOAAEIAL

Y) apete pérpa yia va pnv evepyomotndsi kara Aabog to epyaleio. BeBaiwveote
ot o drakomng Ppiokerar ot 0éon OFF mpwv va cuvdéoete 1o nAeKTpIKO
gpyaleio 0to pevpa 1j/Kat 6TV prarapia, | 6TaV ONKWVETE I} HETAPEPETE TO
epyaheio. Mn petagépete 1o NAeKTPIKO Epyaheio pe To dAKTUNO MAvw aTOV SLaKOTTN
kat pun Badete 1o nAektpikd epyaleio oty mpila pe avolktd Tov dlakomtn, 16Tl
avéavetal o Kivéuvog aTuyfuaToc.

0) Mpwv evepyomoioete 10 NAEKTPIKO epyaleio, agaipéote KaBe puOpoTIKO
KAeWdi N e€daptnpa. Av 10 pnxaviké Khedi i 1o pubuioTikd epyaleio mapapeivel
ouvbedepévo 0TO TEPIOTPEPOUEVO TUAMA TOU nNAEKTPIKOU €pyaleiou, pmopei va
npokAnOei Tpavpatiopog.

€) Mnv teviwveote yla va @tdoete oto emBupnto onpeio. Na mardre mdvra
otafepa kat va Satnpeite Ty 1ooppomia cag. Etol Ba eNéyyete kahitepa To
NAEKTPIKO epyaleio av mPpoKUWeEL Kamola ampoadoknTn katdotaon.

ot)Na @opdte karaAnha povxa. Mn @opdate @apdia pouya i Koopfpara.
Kpatiote ta padlid, Ta pouya Kat Ta yavtia 6ag paKkpid amo Kivoupeva pépn.
Ta @apdid pouya, Ta KOOHRpATA Kat T paKptd paANid propei va maagTtodv 0Ta KIvoUpEva
uépn.

() Av undpyet Suvatdtnra 6UVOESTC GUGKEVWY AMOPAKPUVONC Kat GUANOYIE TG
okovne, PePaiwBeite Omt autéc o1 ouokevéC éxouv ouvdeBei K
Xpnotpomotovvrat owotd. H xprion ouokevwv ouloyn¢ g okévng pmopei va
TEPLOPiael TOu Kivouvoug o oxeTiovTal e Tn oKon).

1) AKOpa Kt av Xpnotpomotite ouxvd nhektpikd epyalsia, pnv epnovydalete Kat
pnv mapapAémete Tou¢ PBacikou¢ kavove acpaleiac. Mia otyur ampooediag
Hmop&i va mpokahéael ooBapd TpavpaTiopo.

4. PXPHZH KAI OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnpv mélere 10 nhektpikd epyaleio mépa amd T Suvardtnté¢ Tov.
Xpnowpomoujote o KatdAAnAo nAEKTPIKO Epyaleio yia TV EKACTOTE Epyacia.
H epyacia Ba mpaypatomoinei kKahutepa kat ao@aléotepa av xpnotpomolndei o
KatdMnAo nAeKTPIKO epyaheio oTnv TaxuTNTA yla TNV oTToia €X€l 0XEO100TEL

B) Mn xpnotpomou)oete T0 NAEKTPIKO epyaleio av dev pmopeite va ToO
EVEPYOTTOLOETE KAL VA TO AMEVEPYOTIOLOETE amd Tov Stakomn. Kabe nhektpixd
epyaheio mov dev ehéyxetar amd tov OlakomTn eivar emkivéuvo kat mpémel va
emokevadetal.



2,

V)

)

£)

OAHTIEZ AZQAAEIAL

Amocuvdéote To @I amd TV mpila KA/R aQAPECTE TNV pPmarapia amd 1o
NAEKTPIKO €pyaleio, av &ival amoomwpevn), TPV KAvere omoladnmote
pUOMIoN, mpwv alddete e€apTiipata Kat mPwv amoBnKeVOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio. Erol mepopiCetal o kivouvog va evepyomoindei katd AddBo¢ o nAekTpikd
epyaheio.

Ouhdooste 10 NAEKTPIKO epyaleio pakpia amdé ta madida otav dev
XPNOpOTMOLEiTAL, KAl PNV EMTPEMETE 0 ATOpa MoV Jev gival e§oIKkEIWpéva pe
10 epyalsio 1} pe TI¢ mapovoeC odnyie¢ va Xpnotpomolouv to epyaleio. Ta
NAEKTPIKA epyaleia givat emkivduva ota xépia atopwv mov dev Exouv ekmatdeuTei o
Xprion Toug,

Iuvtnpeite ta nAEKTpIKa epyaleia Kat ta Ponbntika tou¢ e€apripara.
EAéyxete yia Kakni €vBuypappion 1 epmAoKN TWV KIVOUPEVWV e€apTnpdtwy,
yla omacpéva éaptipata Kat yia Kade dAAn katdotacn mov pmopsi va
ennpedcel t Aeroupyia tov nAektpikov epyaleiov. Av umdpxet {nuud,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio mpiv To Xpnotpomotioete. [ToAd atuynpata
ogeihovta og nAekTpIKa epyaheia mou dev €xouv ouvtnpndei owotd.

ot) Alatnpeite ta Komtikd eaptipara aypunpd Kat kaBapd. Otav ta Kommikd

0

n)

eCaptnpata £xouv ouvtnpnbei 0wotd Kat ivat atunpd, eENéyyovtat EukoAdTepa Kal gival
Mydtepo mbavo va pmhokdpouv.

Xpnowomotgite 1o nAektpikd epyalio, ta eapripara, TI¢ PUTEC K.Am.
cUpQwWva pe TIC mapouoeC 0dnyicc kat Aapfavovrac umoPn T oUVONKEC Kat
v £pyacia mov Ba ekteheotei. Av 10 nAekTpIKO epyaleio ypnotpomombei yia
epyacia ya v omoia dev mpoopiletar, pmopei va dnpiovpynBouv emikivéuveg
KATaoTAoELC.

Awatnpeite Ti¢ XelpohaPéc Kat TIC EMPAVEIEC GUYKPATNONG TOV Epyalgiov
oTeyvEC Kat KaBapég, xwpic Addia kat ypaoa.

Av yhiotpolv ot xelpohaéc kat ol em@dvele¢ ouykpatnong dev Ba pmopeite va
XEIPLOTEITE pe ao@alela To epyaleio, o0te Ba umopeite va To eENéyEete av mpokUYel .

5.LYNTHPHZH

To nAekTpikd epyaleio mpémel va emokevd{etal povo amé e§ovalodotnpévo
enayyelpatia, Xpnopomoiwvra¢ povo mavopolotuma avraAlaktikd. Etol
dlaopahiletar n ao@alng Aerrovpyia Tou nAeKTpIKOL Epyaleiov.

MPOZOETOI KANONIZMOI AZOAAEIAZ T1A MAAMIKA TPIBEIA

MPOEIAONOIHZH: H emagn N n womvor) PAaBepnic / ToIKr¢ okovng ou dnpiovpyeitat amd
mv TpIPR Pappévwv em@aveiwy, {VAov Kat petdMwv pmopei va BAdyel v vysia Tou
XEIPLOTH KL TWV TTAPEVPLOKOPEVWV.
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2. 0AHTIEX ALOAAEIAL

OPONTIZETE NA MPOXTATEYELTE ENANTI AYTQN TQN
LKONQN, ZYMMEPIAAMBANOMENQN TQN MAPAKATQ:

0Aa Ta dTopa o £10£PYOVTAL OTO XWPO EPYATIAC TPEMEL VA YOPOUV EYKEKPILEVN HAOKA,
€61kn yia mv mpootaoia amd PraPepéc / Toéikéq okdveg kat mméov Ba mpémel va
xpnotgomoteitar pia didtaén avappdenong tng okovng, 6mw¢ kat va agpietal Kahd o
X0WpOC.

Ta maudid kai ot éykueg dev Ba mpémel va 10€pyovTal 0T0 XWPO Epyaciag.

Mnv tpwte, mivete 1| kamvilete 0To Xwpo Epyaciac.

KTIPIA NOY EXOYN KATAZKEYAZTEI MPIN TO 1960 MMOPEI NA EXOYN BAOH
noy NEPIEXEI

MOAYBAO LE =YAINEX 'H METAAAIKEL ENIOANEIEZ. EAN YNIONTEYEXTE

MO TO ANTIKEIMENO EPTAZIAZ MEPIEXEI MOAYBAO, ZHTHITE LYMBOYAH
ANO ENATTEAMATIA.

» Kamota mpoidvta &0Aov 1} tomou &Aov, €181kd to MDF (ivomhaka péong mukvotnTac)

HmopoUv va dnIoupyroouV GKOVN, N omoia Eival MKivouvn yia TV vyEia. LuvioToopE T
XPrion Hiag EYKEKPIUEVNC HAoKAg TPOOWOU |E AVTIKATAOTAOIHA Giktpa katd T Xprion
TOU IAPOVTOC PNXAVAKATOC, WC CUUTANPWHATIKA 0T XPrion ¢ didtadn avappod@nong
¢ OKOVNC.

« Otav xpnotpomoleite to Tpifeio pe pétala éxete umoyn oag 6Tt ot omvOrpe¢ pmopei va

ava@Aé§ouv T okOvn péoa 0To o0oTNpA EEaywYRS OKOVNG I} TNV NAEKTPIKI OKoOTa.

« Auto To TpIPeio €xel oxedaotei yia xprion pe duo xépta. YioBetrote pia otabepry otdon

ompato¢ Kai e¢ao@ahiote 0Tt T0 kahwdio pevpatog dev Ba épbel oc emagn pe o
unxavnua i dev Ba maotei o€ AMa avtikeipeva, epmodilovtag €10t TV 0AoKAfpwoN NG
epyaoiag Aeiavong.

- E¢ao@ahiote mw¢ éxouv amopakpuvBei 0Ma ta {éva avtikeipeva, omu¢ kap@id kat Bidec,

and 1o TpA mave 0To omoio epyaleoate, mpiv amd Ty évapén Tne TpIBAC.

« Mnv 1o ypnotpomoteite yia vypr TpiPr, mpoopiletat amokAEIOTIKA yia aTeyvr TPIBH.
« Otav eivar Ouvatdv, otabepomoleite Ta pIKpOTEPA KoppdTia €pyaciac yia va ta

eumodioete va kivnBouv kdtw amd to TpIPeio.

« Mn CopiCete To Aetavtpa, aA\d a@riveté Tov va Kavel tn douleld e hoyikn taxitnta. Av

aoknoete pe umepPoAikr micon Ba mpokaréoete UMEPPOPTWON TOU POTEP, N TAXUTNTA TOU
omoiov Ba emPpaduvBei, pe amotéheopa v avemapkn Aciavon kat mBavyy PAABN Tov
HOTEP TOU AelavTrpa.

* Mn ouveyioete va ypnotpomnoieite pBappévo, oxiopévo 1y moAv yepiopévo yuahdyapTo.
* Mnv ayyiCete To Kivoopevo yuadyapto.



3.MEPITPAOH

Aakomng Aettoupyiag

Bdon xprt¢-xpate
Xwhivag avappoenong
0KOvVNG

2AKo¢ e€aywyn¢ okovng
Aapn pe pahakd mdotyo
Mnpootivi Aapr

200@1{n yvahoxapTou

4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

MaApiko tpiBeio 200SHS2.5

Ovopacia Tov TUmoV

1/3
Ovopactiki tdon 220-240V~ 50Hz
OvopacTikn LoXU¢ E160d0v 200W
Tayotnta, n, 13000/Aento
Ipvpidomavo 92 x 182mm
Ipvprdoyapto 92 x 230 yiA.
Itepéwon yvahoyaptov Bdon xpit¢-xpartg f ouo@ién

L1d6un axovotikng mieong L,

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

I1da0pn akovotiki¢ toxvog L,

92 dB(A) (K, =3dB(A))

I1d0pn dovijoewv Kuprag xetpohapng

Tipn mapaydpevwv kpadaopwv
ap=18,451 m/s?
Avaogdheta K=1,5m/s?

X1a0pn dovioewv BonOnTiKAC xetporafn¢

Tipn mapayopevwv kpadaopwv
a,=17,639 m/s*
Avaogdheta K=1,5m/s?
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4.TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

IHMEIQZH:

- H dnAwpévn ouvoikn Tipr kpadaopwv kat n dnAwpévn Tipn ekmopnrg Bopupou éxel
petpnOei oOp@wva pe v mpotumn péBodo eAéyyou Kai pmopei va xpnaotpomotndeiyia
TN OUYKPLON £VOC pyaleiou pe Kamolo aAAo.

- H dnAwpévn ovvohikn Tipn kpadaopwv kat n dnAwpévn Tipr ekmopnmc Bopipou
Hmopéi va ypnotpomoinBei emiong yia tv mpokatapkTikr afloAdynon tng ékBeong.

A MPOEIAONOIHZH:

- Ov mapayopevol Kpadaopoi kat o B6puPo¢ Katd v MpaypatTiky XpHon Tou
NAEKTPIKOU pyaheiov pmopei va dlapépouy amd Ti¢ SnAwpéveg TIpéC avaoya e Tov
Tp0mo mou XpnotuomolEital To epyaleio Kal Kuping avaloya pe To Tepdyo umd
eneéepyaoia.

- amogelyete Kivbuvo 06vnong Omw¢: ovvtnpeite 1o epyakeio kat ta ageooudp,
Slatnpeite Ta xépia (eotd, opyavavete Ta poTifa epyaciac.

- Ava@opIkd pie TV TR EKTOUTWY UTTIAPXEL AVAYKT TTPOTBIOPIOJOD PETPWY aoPaNEiag
yla TV mpoatacia Tou XepLotr, n omoia Baciletar o€ pia ektipnon e Tipng ékBeong
um6 mpaypatikég ouvBnkee xpriong (AapBdvovtag umoyn OAa Ta TuApaTa Tou KikAou
Aertoupyiag, 6mw¢ mooe¢ YopéC dlakomTeTal n Asitovpyia Tov €pyaheiov Kat mote
\ertoupyei 0To pelavti, emmhéov Tou Ypovou evepyomoinong Tng okavddAng).

- 2uviotw Qopdrte wtompooTtaaia.

NMeprexopeva tn¢ ouokevaciag

1 Mok Tpieio

1 ZwAvag e€aywyng okovng

1 2aKog e&aywyng okovng

1 Eyxeipidio xpriong (pe 1 évtumo odnytwv ao@aleiag kat 1 kdpta eyyonong)

MeTd TV amopdkpuvon TG 6uokevaoiag, emBewproTe To epyaeio Kai Ta e§apTipatd Tov
yla Tuxov {nuié Kat pnv To xpnotpomnotioete os mepimtwon @Bopwv/PAABNC.



5. MPIN OEZETE ZE AEITOYPTIA TON E=ONAIZMO

Emhoyn yvahoxaptov pe TOV 6WOTO KOKKO

Mmopeite va ayopdoete yuahoxapta S1apOopETIKWY KOKKWV amd To katdotnua ayopdg Tou
epyaheiov oag. Ot drabéopec vpéc sivat: Xovtpn, pétpla kat Aemtr. Xpnotpomoleite yovtpn
VN yla va AeldveTe Tpayeia Qvipiopata, PETPLa VN yia va eEoPalivete Ty pyacia Kal
AemTh vn yia 1o TeAEiwpa.

Eivar kahitepo va kdvete wa Ookipr mavw o€ éva AXpnoto KOppdt uAikol yia va
MPpoodlopioeTe To KaAITEPO pEYEBOC KOKKOU YUaAOXAPTOU Yia [ia GUYKEKPIUEVN Epyacia.

AIATPAMMA METEOQN
MéyeBog Tomog Mapddetypa xprong
60 f ukporepo Mohoyowrps | 00PN UNOU, gaipeon yovrprc pmoyid,

. A@aipeon pmoytdg, mpoetolpacia Tpayeiag EM@Avelag

80-100 Xovtpd (LY. N KATEPYOOIEVO &'))\051
120 - 220 Medium-Aentd | Mpoetoipaoia em@dvelag Katepyaopévou {UAou
2401 N L
ueyahTepo MoAo Aerrto TeMik6 @wiptopa

TomoBétnon yvakéyaptov

@ BeBaiwveote mdvta 0tiTo pnyavnpa sivai eKtoc Aettoupyiag Kai to gig €xel Pyel
and v mpiCa mpiv kAvete omoladrmote poBpIoN.

1. EmAé€te v amartodpevn KOKKwon yuahdyaptou.

2. Apaipéate okovec 1 akaBapaieg amd T fdon Tou XpIT¢-Xparte.

3. Ta va tomoBetrhoeTe T0 yuaAdXapTo TUMOU XPITC-XPATE, AmAwC EVBUYPANIOTE TIC TPUTTEC
070 YuaAdxapTo pe Ti¢ TpUmeG otn PAon Aciavong Kal MEGTE TO yepa va oTepewdei on
B¢on Tov.

4. T va a@aipéoete 10 yuahdxapto, amoomaoTe To amod tn faon.

5. Mnopei va ypnotpomoinBei emiong kavoviké yuahdyapto (Oxt Tomou XpIte - Xpate).

6. Amodeopevote Tn 00o@IEN yuahdyaptou kat amd Tig 600 mAevpég Tou TpIeiov.

7. Blodyete 10 dkpo TOU yuahdyapTov KATw amd pia cuo@ign kat tpaPréte To xapti opiytd
mave amd t Baon, e§aogahiCovag 0Tt evBuypaypiCovrar o1 oméC pe auTéC 0T Bdon Kat
katomy o@i¢te Tnv AAn meupd.

8. To yuahdyapto mpémet va mapayével KaAd o@iypévo mavw amd tn Baon, alhiwg pmopei va
npokOYel umepBolikn @Bopd Tov VAol Pdong.
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5.MPIN OEZETE XE AEITOYPIIA TON E=ONAIZMO

A MPOEIAOMOIHZH! Mn ouveyioste va xpnotpomotite To Tpipeio pe éva
yvahoyapto mov éxet pBapei moAv i KaracTpagei.

A MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnotpomoteite o idlo yvahdyapto yia {UAo kat
péralro. Ta cwpatidia tov perdAov mov éXouv mPoGKOAAGEL OTO
yvahoyapto Ba {voouv v {UAvn emeaveia.

MPOEIAOMOIHZH: Opovtilete va kaBapilete TaKTIKA T

A GUCCWPEVPEVI OKOVI TAVW 0T BAon KATw amd To yvahdxapto Kat .

Hnv meppéveTe va papei Teleiwg To yvahdxapto mev T0 AVTIKATACTIGETE.

Av mapaleipete va NdBete auta ta dVo mpoAnmUIKA péTpa pmopei va

KATAGTPAPOUV Ta XPITC-XPATC MAVW 0TN Bdon Katl To YvahoXapto va pnv

EQPAMTETAL 0LIOTA.

MPOEIAONOIHZH: KaBapilete Taktikd ta avoiypata agpiopov oto

A NAEKTPIKO oag epyalsio. 0 avepuoTipac Kivntiipa Tpapast n okovn

0T0 E0WTEPIKO TOV MEPIBApaToC Kat umepPoAIKI) GUGCWPEVOT) PETANAOL O€

OKOVN pmop&i va mpoKaAéoel NAEKTPIKOUC KivdUvouc.

@ IHMEIQXH: H Bdon Aeiavong xpit¢-xpatc dev amotehei avTikeipevo eyyunong.

E€aywyn okovng

2UVIOTOOLE Va XPNOLUOTIOLETE IAVTA TO GUOTNHA £EAYWYNG OKOVNG.

Ma va eykataotioete 10 owAfva efaywyng oKOVNG OKOMEDOTE OTIG EyKOTEG 0T Bpa
e€aywyng oKOVNC Kal KATOIV €10AYETE TOV EVKAUTTO OWAIva 0TV umodoxK.

NeplotpéPte Tov EOKapmTo owAfva de€100TpoPa yia To KAEIdwWHA.

Eva obotnpa egaywyng okdvng N pia katdMnAn idtaén avappod@nong emTpemeTal va
ouvdeBoUV 0TOV EDKAPTTO GWAIVA yla TNV EvioXuon TG amddoong avappoenong oKovng.
Eniong mapéyetar avtiooryog adkog e§aywyng okovng.

[a va eyKataoTioeTe 10 0aKo £§aywyn¢ okOvnG oKomeNaTe OTIC EyKoméC 0T BUpa eSaywyng
OKOVNG Kt KaTOmv €10ayeTe T0 04K oTny umodox).

NeplotpéPte 10 adko e€aywync okovng de€100Tpo@a yia To KAeidwpa.

Ma amodotikn Aertovpyia, adeldlete mavta 1o 64K0 §aywyng oKOVNG

Awatnpeite mdvta tig Tpome e€aywync okovng otn Baon Aciavong avepmodiotec.



5. MPIN OEZETE XE AEITOYPTIA TON E=OMAIZMO

MPOEIAOMOIHIH: Mn Xpnowpomoleite T0 0AKO GKOVIG OTAV KAVETE
Agiavon petaAlov. Ta cwpatidia Tov Kautov petdAAov pmopei va
ava@Aé§ouv Ta umoAeippata okovng EUAOU 1) To Kouti GUANOYRC.

6. AEITOYPTIA

Evepyomoinon ka1 amevepyomoinon

1. Nava evepyomotioete To TpIPeio, wonote to dakomm 0/1 (1) mpog Ta epmpoc.
2. Nava otapatioete To tpiPeio, wbote To drakomtn 0/1 (1) mpog Ta miow.

IHMEIQXH: Inkwvete mavta to Aslavtipa amd To onucio epyaciag mpwv
&ekvnoete ) SlakOYeTe TN Aertoupyia Tov.

Agiavon

0 Newavtipag pmopei va xpnotpomoindei yia Ti¢ meploooTepeC pyacieg Aeiavong o€ LAIKA
Tét010 0mw¢ SUA0, MAAOTIKO, PETAANO Kat Bappéveg EMOAvELEC.

MPOEIAOMOIHIH: Mn XpnotpomoljceTe AUTO TO pPNXAvnpa o€
gofa.

Oopdre mpootateuTikd yuaAid kat pdoka okovng.

Otav eivar duvatdv, otaBepomolcite Ta HIKpOTEPA KOPPATIO EpYaOiag yia va Ta eumodioeTe
va KivnBoov katw amd tov Aetavtrpa. Katefdote tov Aetavtrpa yia va épOet o€ emagn pe 10
VTIKEipEVO epyaciag xwpic va xpnotpomoleite mieon, Kat petd ekviote tov. Metakiviote
10 TpIfeio apyd mdvw amd TNV EM@AVEID TOU QVTIKEIPEVOU €PYaoiac e KUKAIKEC K
KAUMUAWTEC KIVAOELC, EQappolovTag OpoIOpop®n Kat Pétpla mieon.
Av umdpyouv aKOUN YPATOOUVIEC OTO QVTIKEIUEVO epyaciag oag petd amé tn Aciavon,
dokipdote va kavete éva amo ta ¢ ¢
_ Xpnowpomotote éva xovtpotepo yuahdxapto kat Aeidvete Ta onpddia mpwv {avapyioete
HE TO apyIKo péyebog,

Xpnotpomotote éva Kavoupylo yuvahdxapto tou idlou peyéboug yia va efaheipete Ta
avemBopnta onpddia mpwv ouveyioete pe éva pIkPOTEPO PéyeBOC Kal TEAELWOETE TNV
epyaoia.
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7.LYNTHPHZH

AAmoouvdéete mavta To pnyavnpa amo o pedpa mpv and omoladrmote
@ pUBuIoN N epyacia ouvtrpnong. Av to kahwdio Tpo@odoaiag xahdoel, mpémel
va avTikataotadei amd Tov KATAoKEVAOTH ) T0 0€PPIC TOU QVTITPOGWITO TOU,
woTe va amoevyOei kade Kivuvoc.
Anoouvdéote apéowg To epyaleio amd To pedpa av T Kahwdio Tpo@odoaiag Exel
XaAdoel. Opovtiote va pnv ektebei autd To epyaleio otn Bpoxn.
Ta kapPouvdkia mpémer va avtikaBiotaviar amd eovolodotnuévo TeXVIKO (va
avtikaBiotavtal mdvta Kai ta duo KapPouvdkia Tautoxpova).

KaBapiopog

Anoguyete ™ xprion Slahutwv Katd Ttov kaBapopd Twv mAaoTikwv efaptnudtwy. Ta
nepLoo0Tepa mMaoTika eéaptripata ivat umadr otn xprion dla@dpwv TUMwY SlaAuTwY TOU
EUMopiov Kal KataoTpépovtal amd tn xpron Touc. Xpnotponolcite kabapd mavid yia Ty
amopdkpuvon Tn¢ BPwHIAC, TS oKOVNC KA.

Aimavon

Oha Ta €0pava tov mapovtog pyaleiov Exouv himavbei pe emapkr mooodTNTA AmavTikoD
vPNARS moLdTNTaC, £T01 WOTE va PNy amartnBei kapia mepartépw Aimavon Tov epyaleiov
katd ™ 61dpkeia ¢ {wng Toug umd Kavovikée ouvBrKeg Aeitoupyiac.

MPOEIAONOIHXH: Mn XxpnowpomotjoeTe avto to pnxdavnpa o€ cofd.

Oopdte mpooTaTeuTIKA YuaAId Kal pdoka oKovng.

8. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQON

MiBavég duohertoupyicc opeilovtat ouyva o artie¢ mov pmopouv va dlopBwaouy ot idiol ol
XPHoTeC. Emopévwg eNéyéte To mpoiov Bact{Opevol o€ autr) TV evOTNTA. 2TIC TEPIOOOTEPES
MEPUTTWOEIC TO MPOPANua pmopei va Aubei ypriyopa.

MPOEIAOMOIHZH! Ae§ayete povo ta Brypata mov meptypdgovral o€
A auTéq Tic 0dnyiec! OAe o1 mepartépw EMOEWPIOELC, N GUVTI|PNON KAl
ol epyacie¢ emokevwv mpémel va dieSdyovrar amo éva e€ovotodotnpévo
KEVTPO 0£pPIc 1} Evav e§e1dIKEVpEVO TEXVIKO P mapopota E1dikevon, v dev
pmopé&ite va emAvosTe To mpoBAnua ot idiot!




8. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQON
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MpopAnua MOavi awvia Aoon
Aev éxe1 ouvdebei otnv mapoxn 2uvdéoTe oTnV apoy T
pepatoc. pebparoc.
Emtpéyte Tov éNeyyo
Tompoiovdev | Toka\aio 1o pic eva hatwpiamkd. | QM0 €vav €181KG
SeKva. NAEKTPOAGYO.
EAeyxoc amo
AMO nAeKTpIKO ENGTTWHA TOV Yo% n'
TOTOTOINUEVO
Tipotovtoc. NAEKTPOAGYO.
, , Xpnoworotrote
T,O KGMG,IO MPOEKTAONG &V kataMnAo kaAwdio
givat katdAAnAo yia To mpoiov. NOOAKTAONG
To mpoiov dev P n¢
Qrave oty H iy peopatog (.., yewnpia) Yuvdéote o€ GAN
mijpn toyv. €XELTIoA apnAr tdon. Tinyn pebpatog.
: , , . KaBapiote Ti¢ omég
Exo (¢el 01 OMEG ECagPLOpO.
HOUY gpatet ot omég eLacpioyol e€aeplopion.
Mn To yuahoyapto €xel gBapei. AVTIKATaOTAOTE pe véa.
IKavVOTToINTIKO
anotéeopa. To yuahdyapto ivat akatdMnro yia | Xpnotpomotqote
70 UAIKO Tepayiov emeepyaoiac. katdAnAo yvahdyapto.

9. MPOXTAZIATOY NEPIBAAAONTOL

Ta amoppippata nAektpikwv mpoidvtwv dev mpémel va amoppimtovtal padi pe Ta
E OIKlakd amoppippata. Mpémet mapadidovrar yia avakukAwon ota €61KA KEVTpa
ouNoyn¢ o TapéxovTal yia avto Tov okomo. Emkowvwviote pe tov Ajpo oag i pe
T0 KATAoTNa ayopdg Tov mPoidvTog yia MANPOYOPIEC OXETIKA e TV avaKOKAWOT).
Yndpyouv mbavéc emmtooel; oto mepiPaMhov kat v avBpwmvn uysia w¢
amoTéAEONA TNC TTAPOVGIag EMKIVOUVWY OUCIWV OTOV NAEKTPIKO Kal NAEKTPOVIKO
e€omhiopo.
MNa v andéppir Tou, autd To epyaleio pmopei emiong va emotpagei 0To Katdotnpa
ayopdc 1y tov éumopo () épmopo tn¢ Dexter).
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10. EITYHZH

. Ta mpoidvta Dexter éxouv oxediaotel oUp@wva pe ta vYnAdtepa mpdTuma moLOTNTAG

epyaheiwv DIY («Kdvte To pévot oag»). H Dexter mapéyel yia ta mpoiovta tng 36 prveg
gyyunon yia avtd to maAuiko tpifeio (Ap. povtéhov 200SHS2.5), amd Ty nuepopnvia tne
ayopdg. Avtd n eyyonon tox0et yia OAa Ta EAATTWPATA O€ LAIKG Kal KATAGKELT MOV
Umopé&i va mapouatactouy. Asv givar duvatr omotadrmote GAn amaitnon mov oxetiCetal
He dropa i/kat VAIKA, omolacdnmote @oong, dpeon 1 éupeon. Ta mpoiovta Dexter dev
npoopiovtal yla emayyeAUaTIK Xpron.

. X& mepimtwon Kamowov mpoPAfuato¢ 1 elattwparog, Ba mpémel mpwta va

oupBouleuteite Tov umopo tn¢ Dexter. XTI MEPIOGOTEPEC MEPUTTWOELC, O EUMOPOC TNG
Dexter 6a ivai o¢ B¢on va emAdoel To mpoBAnpa ry va emdlopbnoel 1o EAdTTwA.

. H emokevn 1 n avtikatdotaon §aptnudtwy dev mapateivel Ty apyikn didpkela g

eyyonong.

. Ta ehattopata mov o@eilovtat og akatdMnAn xpron 1 o @uatohoyik Bopd dev

kaAUmrTovTal amé v eyyonon. Autd agopd, petald dMwv, ™ @Bopd Twv dlakomtay,
TWV GLAKOMTWV KUKAWPATWV TIPO0TAGIag Kal TwV POTEP € epimTwon @Bopdc.

. H amaiton oag yia eyyonon oxoet povo epocov:

Mnopeite va mpookopioete amodeKTIKO TG nuepopunviag ayopd¢ Tou mpoidvtog
npookopiCovrag v amdden ayopdc.

Aev éyouv ekTeleoTel amd TpiToUC EpyacieC emokELAC f/Kal QVTIKATAOTAOEIC
eéaptnudtwv.
« To epyaheio dev €xel umootei akatdMnAn xpron (VTepPOPTWON TOU PNXAVAKATOC )
TomoB€TNON HN EYKEKPILEVWY CapTNUATWY).

Aev éxet mpokAnBei kapia {npid amé e§wtepikolg mapdyovteg i {éva owpata, Omu¢
AUpOG 1) TETPEC.

Aev umdpyet {nuid mou ogeiletat o€ pn Tpnon Twv umodeiéewy aopaleiag Kat Twv
odnylav xpriong.

Aev umpée avwtépa Bia ek pépoug pac.

Emouvvdmtetal n meptypagr tng amaitnong amo{nuinong.

6. 016po1 TNE £YyUNong Loxvouv o€ GuVEVACHO e TOUE OPOUC IOV AYOPOULV THY IWANON Kal

v mapddoon Tou mpoiovToc.

7.Ta ehattwpatikd mpoiovta mou emotpépovtal oty Dexter péow Tou eumépou Tn¢

napahappavovrar amd v Dexter povo epooov autd £xouv ouokevaotei katdMnAa. Av
Ta ehaTTwpatika mpoidvta amootahovv amevBeiag otnv Dexter amd tov mehdtn, n Dexter
Ba pmopéoel va ta dlayelplotei povo av o meAdtng Kahoyel ta ¢60da amooToAig Toug.

8. Ta mpoiovta mou mapadidovtar otnv Dexter kakw¢ ovokevaopéva dev Ba yivovtal

amodekta amd tnv Dexter.
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Aby ograniczyc ryzyko urazéw, uzytkownik musi przeczyta instrukgje.

Spetnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE.

[H Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw Unii Celnej.

Urzadzenie klasy Il — podwdjna izolaca — wtyczka z bolcem nie jest
konieczna.

Ryzyko obrazen ciata lub uszkodzenia narzedzia w przypadku
nieprzestrzegania zalecen podanych w niniejszej instrukji.

Ryzyko porazenia pradem.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub
elektroniczne musi zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz na czas konserwacji nalezy
natychmiast wyja¢ wtyczke z kontaktu.

No$ okulary ochronne.
No$ maske przeciwpytowa.
Nos ochronniki stuchu.

Nos$ obuwie ochronne.

No$ rekawice ochronne.

Inak zgodnosci potwierdzajacy, ze produkt spetnia stosowne ukrairiskie
przepisy techniczne.

SPIS TRESCI

1. Przeznaczenie szlifierki oscylacyjnej 7. Konserwacja

2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Rozwigzywanie probleméw
3. Opis 9. Chron srodowisko

4. Dane techniczne 10. Gwarangja

5. Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia

6. Uzytkowanie
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1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI OSCYLACYJNE)

Urzadzenie jest przeznaczone do szlifowania na sucho za pomoca odpowiednich arkuszy
papieru sciernego. Szlifierka nadaje sie do szlifowania drewna, metalu, szpachli i
powierzchni szpachlowanych, usuwania starej farby, szlifowania pomiedzy naktadaniem
kolejnych powtok lakierniczych oraz usuwania rdzy. Urzadzenia, osprzetu i akcesoriéw do
zastosowan dodatkowych (patrz instrukcje producenta) nie nalezy uzywac do prac
niezgodnych z ich przeznaczeniem. Wyraznie wyklucza sie wszystkie zastosowania
niezgodne z przeznaczeniem.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE! Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje

oraz przestudiowa¢ specyfikacje i ilustracje dostarczone wraz z
elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich podanych nizej instrukgji
moze doprowadzi¢ do porazenia pragdem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o
zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

1. BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia
wytwarzajq iskry, ktére mogg zapali¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzyma¢ z dala od dzieci i osob
postronnych.

Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a) LWtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagdajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek.

Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) ENalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np.
rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

¢) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca
sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do
noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewad,
aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod nalezy chronic przed goracem,
olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.

Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszajq ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowa¢
przedtuzacz nadajacy si¢ do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
roznicowopradowym. Uzywanie wytcznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3. BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzeq, co sie robi i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekow.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac
powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosic okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢) Nie wolno dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozygji
~wylaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w
pozycji ,wiaczone”, moze doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacy sie czes¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dba¢ o utrzymanie réwnowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole
nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubran ani
bizuterii. Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy mogq zaczepic sie o poruszajace sie
czesci.

g) Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podiaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly podtaczone i
wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochtaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopuscic do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z
jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzi¢
do ciezkich urazéw.

4. UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZE X/ DZI

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowaé. Nalezy uzywaé¢ narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy.

Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wyltacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przefacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiang
akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odtaczy¢ je od
zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobiegawcze $rodki ostroznosci
zmniejszaj ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

d) ENieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty
sie z instrukcja nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowag, czy czesci ruchome nie sa odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie
sg pekniete lub uszkodzone w inny sposéb, ktory mogthy wptynac na dziatanie
narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i
tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywa¢ zgodnie z
niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub
smarem.

Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny sposéb kontrolowa¢ narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

5. SERWISOWANIE

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatacji elektronarzedzia.

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE SZLIFIERKI OSCYLACYJNE)

OSTRZEZENIE: Stycznosc ze szkodliwymi/toksycznymi pytami powstajacymi w wyniku
szlifowania powierzchni malowanych, drewna i metalu oraz wdychanie ich moze zagrazac
zdrowiu operatora i 0s0b postronnych.

PROSIMY ZACHOWAC SZCZEGOLNA 0STROZNOSC W ODNIESIENIU DO TAKICH
PYLOW, W SZCZEGOLNOSCI ZAS PRZESTRZEGAC NASTEPUJACYCH ZASAD:
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

- Oprdcz uzywania systemu odsysania pytu i zapewnienia dobrej wentylacji miejsca pracy,
wszystkie osoby wchodzace na teren pracy musza zaktadac atestowang maske
przeciwpytowq specjalnie przeznaczong do ochrony przed szkodliwymi/toksycznymi
pytami.

- Na teren pracy nie moga wchodzic dzieci i kobiety w cigzy.

- W miejscu pracy nie nalezy jes¢, pici palic.

WE WSZYSTKICH BUDYNKACH SPRZED 1960 R. POWIERZCHNIE DREWNIANE |

METALOWE MOGA BYC POMALOWANE FARBAMI

ZAWIERAJACYMI OLOW. W PRZYPADKU PODEJRZEN,

ZE OBRABIANY ELEMENT ZAWIERA OLOW, NALEZY ZASIEGNAC RADY

PROFESJONALISTOW.

« Niektére produkty drewniane i drewnopodobne, zwfaszcza zas ptyty MDF (ptyta
pilsniowa sredniej gestosci) moga powodowac powstawanie pytu niebezpiecznego dla
zdrowia. Podczas postugiwania sie urzadzeniem, obok korzystania z uktadu odsysania
pytu, zalecamy stosowanie atestowanych masek na twarz z wymiennym filtrem.

« Podczas uzywania szlifierki do szlifowania metalu nalezy mie¢ swiadomos, ze iskry
mogq zapali¢ pyt w uktadzie odsysania pytu lub w odkurzaczu.

- Szlifierka zostata zaprojektowana do obstugi obiema rekoma. Nalezy ustawi¢ sie w
stabilnej pozycji i upewnic sig, ze przewdd zasilajacy nie moze zetknac sie z
urzadzeniem, ani zaczepi¢ o jakis element, ktory uniemozliwitby dokonczenie
przeciagniecia narzedziem po szlifowanej powierzchni.

* Przed rozpoczeciem szlifowania nalezy upewnic sig, ze z obrabianego elementu zostaty
usuniete ciata obce takie jak gwozdzie i Sruby.

* Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania na mokro, nadaje sie ono tylko do pracy na
sucho.

* 0Oile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowac, tak aby nie poruszaty sie
pod szlifierka.

+ Nie nalezy probowac na site przyspieszy¢ szlifowania, nalezy pozwoli¢, aby narzedzie
pracowato z rozsadng predkoscia. Jezeli narzedzie bedzie za bardzo dociskane, moze
dojs¢ do przecigzenia silnika. Silnik zacznie wolniej dziata¢, co doprowadzi do
nieefektywnego szlifowania, a by¢ moze nawet do uszkodzenia silnika szlifierki.

+ Nie nalezy uzywac zuzytego, podartego lub mocno zabitego papieru $ciernego.

« Nie nalezy dotykac poruszajacego sie papieru sciernego.



3.0PIS

Przefacznik zasilania

(wiaczone/wytaczone)
Stopa na rzepy

Waz do odsysania pytu
Worek do odsysania pytu
Miekki uchwyt

Uchwyt przedni

Zacisk do mocowania
papieru $ciernego

4. DANE TECHNICZNE

AT ZOOSHSZ..S 1/3 Szlifierka
oscylacyjna

Napiecie znamionowe 220-240V~ 50Hz

Znamionowa moc wejsciowa 200W

Predkosé, n, 13000/min

Podktadka do szlifowania 92 x182mm

Papier scierny 92 x230mm

Mocowanie papieru sciernego

Rzepy lub zaciski

LPoziom cisnienia akustycznego L ,,

84 dB(A) (K, =3dB(A))

Poziom mocy akustycznejlL ,,

92 dB(A) (K, =3dB(A))

Poziom drgan na uchwycie gtownym

Wartos¢ emisji drgan
an=18,451 m/s?
Niepewnos¢ K=1,5m/s?

Poziom drgan na uchwycie dodatkowym

Wartos¢ emisji drgan
a,=17,639 m/s*
Niepewnos¢ K=1,5m/s?
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4. DANE TECHNICZNE

UWAGA:
- Deklarowana catkowita warto$¢ drgan i deklarowany poziom emisji hatasu zostaty

zmierzone zgodnie ze standardowymi metodami testowymi i moga stuzy¢ do
poréwnywania rdznych narzedzi, jak réwniez do wstepnej oceny narazenia na
drgania.

A OSTRZEZENIE:

- W zaleznodci od sposobu uzytkowania, a w szczegélnosci rodzaju obrabianego
elementu, emisja drgan i hatasu podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia
moze sie rdzni¢ od wartosci deklarowane;.

- Unikac ryzyka drgan takich jak: trzymanie narzedzia i akcesoriow. utrzymywanie rak
w cieple, organizacja pracy.

- Srodki ostroznosci stuzace ochronie operatora nalezy okresli¢ na podstawie oceny
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich
elementéw cyklu pracy, tj. oprécz czasu wiaczenia takze okreséw takich jak czas, w
ktérym narzedzie jest wytaczone oraz w ktérym pracuje bez obciazenia).

- Prosimy zaktadac ochronniki stuchu.

Zawartosc opakowania

1 szlifierka oscylacyjna

1 Rura do odsysania pytu

1 worek do odsysania pytu

1 Instrukgja obstugi (w tym 1 egz. zalecen bezpieczefistwa i 1 karta gwarancyjna)

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzi¢ narzedzie i akcesoria pod katem ewentualnych
uszkodzed. Nie uzywac¢ narzedzia w przypadku stwierdzenia jakichkolwiek
nieprawidtowosci.



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Dobieranie odpowiedniej ziarnistosci papieru $ciernego

W sklepie, w ktérym dokonano zakupu narzedzia mozna réwniez naby¢ arkusze papieru
sciernego o roznej ziarnistosci. Dostepne ziarnistosci to: gruby, Sredni i drobny. Papieru
gruboziarnistego nalezy uzywa¢ do szlifowania powierzchni  chropowatych,
srednioziarnistego do wygtadzania, a drobnoziarnistego do polerowania i wykariczania
elementow.

Najlepiej na niepotrzebnym kawatku materiatu zrobi¢ probe, aby ustali¢ optymalna
ziarnistos¢ papieru do konkretnego zadania.

TABELA ZIARNISTOSCI
Ziarnistos¢ Typ Przyktad zastosowania
.. | Bardzo Usuwanie nadmiaru materiatu, zdzieranie grubych
60lubmniej | orupoziamnisty | warstw farby, nadawanie ksztattu elementom
drewnianym
- Zdzieranie warstw farby, zgrubne przygotowywanie
80-100 Gruboziarnisty | podtoza (np. Tiehebloane drewn%) yILonY
120 - 220 Sredni- Przygotowanie heblowanych powierzchni

Drobnoziarnisty drewnianych

Bardzo

240 lub wigcej drobnoziarnisty

Polerowanie wykoriczeniowe

Polerowanie wykonczeniowe

Przed przystapieniem do requlacji nalezy zawsze dopilnowac, aby narzedzie
byto wytaczone, a wtyczka wyjeta z kontaktu.

1. Wybrac odpowiednig ziarnisto$¢ papieru Sciernego.

2. Usunac pyt lub zanieczyszczenia z powierzchni zaczepowej stopy.

3. Aby zatozy¢ arkusz papieru Sciernego na rzepy, po prostu wyréwnac go wzgledem
otwordw w podstawie szlifierki, przytozy¢i mocno docisnac.

4. Aby zdja¢ papier Scierny, wystarczy oderwac go ze stopy.

5. Zwyktego papieru Sciernego (nie na rzepy) takze mozna uzywac.

6. Odblokowac zaciski na papier scierny po obu stronach szlifierki.

7. Wsunac koniec papieru $ciernego pod zacisk i mocno naciaggnac papier, tak zeby otwory
w papierze pokrywaty sie z otworami w stopie. Nastepnie zaczepic papier z drugiej
strony.

8. Papier scierny musi Scisle przylega¢ do stopy, w przeciwnym wypadku moze dojs¢ do
nadmiernego zuzywania sie materiaty stopy.
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5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywa¢ szlifierki z zatozonym zuzytym lub
uszkodzonym papierem sciernym.

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywac tego samego papieru sciernego do
drewna i do metalu. Opitki metalu zaczepione o papier $cierny
porysowatyby powierzchnie drewniana.

OSTRZEZENIE: Nalezy regularnie usuwacé pyt gromadzacy sie na stopie

A szlifierki pod papierem $ciernym. Arkusze papieru nalezy wymieniac

odpowiednio wczesnie, nie nalezy dopuszczac do catkowitego zuzycia sie

papieru sciernego. Nieprzestrzeganie tych dwdch zalecen moze doprowadzi¢
do uszkodzenia rzepow na stopie, co spowoduje, ze papier Scierny nie bedzie
sie do niej wiasciwie przyczepiat.

A OSTRZEZENIE:  Regularnie  czys¢  otwory  wentylacyjne
elektronarzedzia. Wentylator silnika wciaga pyt wewnatrz obudowy

a nadmiar sproszkowanego metalu moze spowodowac zagrozenie

elektryczne.

@ UWAGA: Stopa na rzepy nie podlega gwarangji.

Odsysanie pytu

Zalecamy kazdorazowo uzywac systemu odsysania pytu.
Aby zainstalowa¢ waz do odsysania pytu, wystarczy go dopasowac do rowkéw w wylocie
pytu i zatozy¢ waz na wylot.
Nastepnie, aby zablokowac¢, waz nalezy przekreci¢ w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu
wskazéwek zegara).
W celu zwiekszenia wydajno$ci usuwania pytu, do weza mozna podtaczy¢ system odsysania
pytu lub odpowiedni odkurzacz. W komplecie z urzadzeniem znajduje sie tez worek do
odsysania pytu.
Aby zainstalowac worek do odsysania pytu, wystarczy go dopasowac do rowkow w wylocie
pytu i zatozy¢ worek na wylot.

Aby zablokowac, worek do odsysania pytu nalezy przekreci¢ w prawo.

Aby system dziatat wydajnie, nalezy zawsze opréznia¢ worek do odsysania pytu.
Otwory do odsysania pytu w podstawie szlifierki musza by¢ zawsze drozne.



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

c OSTRZEZENIE: Podczas szlifowania elementéw metalowych nie
nalezy uzywa¢ worka na pyl. Gorace opitki metalu mogtyby
doprowadzi¢ do zapalenia sie pytu z drewna lub samego pojemnika.

6. UZYTKOWANIE

UZYTKOWANIE

1. Aby wiaczy¢ szlifierke, przetacznik 0/1 (1) nalezy przesunac do przodu.
2. Aby wytaczy¢ szlifierke, przetacznik 0/1 (1) nalezy przesunac do tytu.

UWAGA: Przed wiaczeniem i wytaczeniem narzedzia nalezy je zawsze podnies¢
ze szlifowanego elementu.

Szlifowanie papierem sciernym

Szlifierka pozwala wykonywac¢ wiekszo$¢ operacji szlifowania materiatow takich jak
drewno, tworzywa sztuczne, metal i powierzchnie malowane.

OSTRZEZENIE: Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania

- gipsu.
Nalezy zaktadac okulary ochronne i maske przeciwpytowa.

S0 ile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowac, tak aby nie poruszaty sie
pod szlifierka. Opuscic szlifierke i przytozy¢ ja do szlifowanego przedmiotu bez dociskania,
nastepnie whaczy¢ szlifierke. Powoli porusza¢ szlifierka po szlifowanej powierzchni.
Wykonywac okrezne, posuwiste ruchy, umiarkowanie i rownomiernie dociskajgc.

Jezeli po przeszlifowaniu na powierzchni nadal widac rysy, nalezy sprébowac jednej z
ponizszych metod:

- Przeszlifowac rysy grubszym papierem, a potem ponownie papierem wybranym
pierwotnie, lub

- Aby usuna¢ niechciane rysy, sprébowac uzy¢ nowego arkusza papieru o tej samej
ziarnistosci, a potem wypolerowac catos¢ jeszcze drobniejszym papierem.
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7. KONSERWACA

Przed requlacja lub czynnosciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odtaczy¢
@ urzadzenie od zasilania. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac
wymieniony przez producenta, autoryzowany serwis lub wykwalifikowang
osobe w celu unikniecia zagrozenia.
Jezeli przewdd zasilajacy ulegnie uszkodzeniu, nalezy natychmiast wyja¢ wtyczke z
kontaktu. Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci nalezy zleci¢
wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymienia¢ obie szczotki
jednoczesnie).

Czyszczenie

Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unikac uzywania rozpuszczalnikéw. Pod
wptywem kontaktu z réznymi rozpuszczalnikami dostepnymi w handlu wigkszo$¢
elementéw plastikowych moze ulec uszkodzeniu. Do usuwania zabrudzen, pytu
weglowego, kurzu itp. nalezy uzywac czystej szmatki.

Smarowanie

Wszystkie tozyska w narzedziu zostaty nasmarowane wystarczajacq iloscig wysokiej jakosci
smaru i w normalnych warunkach uzytkowania nie wymagaja smarowania przez caty okres
uzywania narzedzia.

OSTRZEZENIE: Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania gipsu.

Nalezy zaktadac okulary ochronne i maske przeciwpytows.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s3 czesto spowodowane problemami, ktore uzytkownik jest w stanie
usuna¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowa¢ wyréb wedtug niniejszej czesci. W
wiekszosci przypadkow problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Nalezy wykonaé¢ wylacznie kroki opisane w

niniejszej instrukgji! Jezeli problemu nie da sie usunaé we wiasnym

zakresie, wszelkie dalsze kontrole, czynnosci konserwacyjne i naprawy

musza zosta¢ wykonane w autoryzowanym centrum serwisowym lub przez
specjaliste o podobnych kwalifikacjach.




8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Urzgdzgme nie jest podtaczone do Podtaczyc do zasilania
zasilania.

Urzadzenie nie Uszkodzony przewdd zasilajacy lub Odde.ic Fi,o'sprawdzenla .

. uszkodzona wtyczka. specjaliscie elektrykowi.
wiacza sie.
.| Oddac do sprawdzenia
Inna usterka elektryczna urzadzenia. s :
specjaliscie elektrykowi.
Przedtuzacz nie nadajacy sie do Uzy¢ przedtuzacza
uzywania z tym urzadzeniem. odpowiedniego typu.
Ur.zqdzenie. n.ie Zbyt niskie napiecie Zrédfa zasilania Pod’rqczyc’ lfrzlqdzenie
osigga swojej (np. generatora). doinnego Zrodta
petnej mocy. zasilania.
Zapchane otwory wentylacyjne Wyczyscic otwory
P y Wemylagjne. wentylacyjne.
Luzyty papier Scierny. Sostituirlo.

Niezadowalajace | Papier écierny nie nadaje siedopracy | .. , . .

. . Uzy¢ papieru Sciernego

efekty. z materiatem, z ktérego wykonany .

. . odpowiedniego typu.
jest obrabiany element.
9. CHRON SRODOWISKO

)g IProduktéw elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ razem ze zwyklymi odpadami
gospodarstw domowych. Nalezy je oddac do recyklingu w przeznaczonych do tego
specjalnych punktach utylizagji. Informacje o recyklingu mozna uzyskac u witadz

lokalnych lub dystrybutora.

Obecnosci

niebezpiecznych substancji w urzadzeniach elektrycznych

elektronicznych moze potencjalnie wptywac na srodowisko i zdrowie cztowieka.

W celu utylizacji narzedzie mozna tez zwrdci¢ do sklepu lub sprzedawcy narzedzi

(lub do dystrybutora firmy Dexter).
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10. GWARANCUA

. Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci

przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw. Firma Dexter udziela na szlifierke
oscylacyjng (model nr 200SHS2.5) 36-miesiecznej gwarandji liczonej od daty zakupu.
Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.
Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace osob i/lub
sprzetu nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju. Produkty firmy Dexter nie s
przeznaczone do zastosowan profesjonalnych.

. W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze

swoim dystrybutorem produktéw firmy Dexter. W wiekszosci przypadkow dystrybutor
produktow firmy Dexter bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

. Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu

gwarancyjnego.

. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub

zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikéw, wytacznikéw obwodu
zabezpieczajaceqgo i silnika (w przypadku zuzycia).

. Roszczenie gwarancyjne moze byc rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

- Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.
« W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub
wymiany.

- Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

« Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, np.
piaskiem lub kamieniami.

- Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji bezpieczefistwa i
instrukgji uzytkowania.

- Nie zachodzi z naszej strony przypadek sity wyzszej.

- Dotaczenie opisu reklamagji.

6. Warunki gwarancji obowiazuja facznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.
7. Uszkodzone narzedzie nalezy zwrdcic do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora

firmy. Narzedzie zostanie odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego
zapakowania go. Jezeli klient wysyfa uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter,
producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku optacenia kosztow przesytki przez
klienta.

. Firma Dexter odmdwi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewfasciwe lub

w zlym stanie.
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1. BUKOPUCTAHHA BIBPAL|INHOT WIOYBAJIbHOT MALLMHU 3A
MPU3HAYEHHAM

Lla mawmHa npu3HayeHa AnA Cyxoro WniQyBaHHA 3 BUKOPUCTAHHAM BiANOBIAHOIO
3epHucToro abpasmsHoro nanepy. BiH nigxoauTb AnA wii¢yBaHHA NOBEPXOHb 3 iepeBa,
MeTay, Ky30BHOI LLINATNIBKN Ta LINAT/IbOBAHNX MOBEPXOHb, BUAANEHHS LLapiB CTapoi
dapbu, npomixkHoro WAiPyBaHHA Ta BUAANEHHA ipxi. He BUKOpUCTOBYITE MaLMHK,
npunagv Ta npunaaaA and BUKOHaHHA 6yAb-AKNUX IHWNX BUAIB pobiT (unTaiiTe iHCTPYKUT
BMPOOHMKA), OKpiM POOIT, ANA AKMX BOHW MpU3HaueHi. KaTeropuyHo BUKNIOYAETHCA
OyAb-AKe iHLLe BUKOPUCTAHHA.

2. MPABWIA TEXHIKW BE3MEKW

OBLUKE MPABUNIA TEXHNKW BE3OMACHOCTU NMPY PABOTE C
NEKTPOUHCTPYMEHTAMMU

MONEPEAMEHHA! Mpouutaiite BCi nonepemkeHHA, iHCTPYKLiT,

03HaloMTeCA 3 INICTPaLiAMN Ta TEXHIYHUMU XapaKTepucTuKamm,
AKi 40AATbCA A0 eNeKTPOiHCTpYyMeHTa. HefoTpMMaHHA HaBefeHuX Hibkue
IHCTPYKLiIA MOXe NpU3BeCTV [0 YPAXKEHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM, Noxexi Ta/abo
(epO3HIX TPABM.

336EPITAUTE BCI MOMEPEAMEHHA TA IHCTPYKLIT ANnA MOMJANbLIOrO
BUKOPUCTAHHA.

TepMmiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Y NONEPEMKEHHAX CTOCYETbCA ENEKTPUYHOTO IHCTPYMEHTa,
L0 NpaLiioe BifJ enekTpoMepexi (Yepes LWHyp) abo Big akymynaTopa (6e3 Wwhypa).

1. BE3NMEKA POB0YO0I 30HU

a) Po6oya 30Ha mae 6yTu uucto Ta gobpe ocBitneHoto. Henpubpana abo
MOraHo 0CBITNIEHA POO0YA 30HAa MOXe CTaTI NPUYINHOK HeLLLACHIX BUNAJKIB.

6) He npautoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM Yy BuOyXoHe6e3neuHomy
cepepoBMLYi, HaNpUKNaa, y NPUCYTHOCTI Nerko3ammucTux piauH, rasis
a6o nuny. llig yac pobOTM eNeKTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKOTb ICKPU, AKI MOXYTb
NpuU3BeCTH A0 3aliMaHHA Ny abo BUnapis.

B) He ponyckaite 6nu3bKo pAiTeit i CTOPOHHIX nifp uac po6otn 3
e/1eKTPOiHCTPYMEHTOM.

Lle moXe BiaBONIKaTH BaC i NPU3BECTY 1O BTPATU KOHTPOSIIO.



2. IPABUIA TEXHIKU BE3NEKW

2. ENEKTPOBE3MNEKA

a) liTencenbHi BUNKN eneKTPOiHCTPYMEHTa MalOTb NiAXOAUTU 10 PO3ETOK.
3a6opoHeHo moaudiKyBaTH WITENcenbHy BUAKY Oyab-aKum unHom. He
BUKOPUCTOBYITE KOAHI nepexigHMKM pna po6oTn i3 3asemaeHMmu
eNeKTPOiHCTPYyMeHTamMMu.

BuKOpMCTaHHA OpUriHANbHOT LTENCeNbHOT BMKM Ta HANeXHOI PO3eTKN 3MeHLUYE
PU3IK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

6) YHMKaiiTe KOHTAKTY YaCTUH Tina i3 3a3eMIeHUMMN NOBEPXHAMM, TaKNMU
AK Tpy6u, papiaTopu, pewiTKn Ta XONOAMNbHUKK. Y pa3i 3a3eMiIeHHs Tina
30ibLLYETHCA PUNK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

B) He 3anuwaite enekTpoiHCTpymeHT nig powem abo B ymoBax
niaBuweHoi Bonorocti. Boja, Wwo notpanuna B enekTPOIHCTPYMEHT, MifBULLYE
PU3IK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

r) He BUKOpMCTOBYIiTe LWIHYP XKMBIEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM eKcnnyaTadii.
Hikonu He BMKOpPUCTOBYiiTe IWIHYP XMBNEHHA JANA NepeHeceHHs,
nepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTa a60 BUIMMAHHA BUIKN 3 PO3ETKM.
3axuwanTe WHYp XMUBNEHHA BiA Aii Tenna, onii, roctpux Kytie a6o
PYXOMUX YaCTUH.

MowkomkeHi abo 3anayTaHi LHYpU XUBNEHHA 30iMblUYIOTb PU3NK YPaXKeHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

p) Mpun  po6oti  eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha  BiAKPUTOMY  MOBITpi
BUKOPUCTOBYITE MOAOBXKYBaY, ANA LbOro npusHaYeHui. Bukopucrauus
MOAOBXYBaua, MPU3HAYEHOTO ANA 30BHIWHIX POOIT, 3MEHLye PU3NK ypaKeHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

e) AKWo HeMOXNMUBO YHUKHYTW BUKOPUCTAHHA eNeKTPOiHCTPYyMeHTa Y
BONIOTOMY  NPUMIlLleHHi, BMKOPUCTOBYiiTe  MPUCTPIA  3aXUCHOrO
BigkntoueHHa (M3B). BukopucranHa M3B 3meHLLye pu3nK ypaxkeHHA eneKTpUYHIM
CTpyMOM.

3. IHAUBIAYANbHA TEXHIKA BE3NEKU

a) Mip yac po6oTn 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM GyAbTe yBaXkHi, CTeXTe 3a CBOIMM
AiAmu Ta MUCNITb po3cyanuBo. He npautoiite 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO
BU BTOMJIEHi, nepebyBaeTe nif Ai€l0 HAPKOTUUHUX PEYOBMH, ankoronio abo
NiKiB. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXHICTb Nifj Yac pobOTU 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe
MpU3BECTU 40 BaXKOi TPaBMI.
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2. MPABWIA TEXHIKW BE3MEKU

6) Kopucryittecb 3aco6amu iHAMBIAYanbHOro 3axucry. 3aBKAW HapAraiite
3aXUCHI OKYNnApK. BUkopuctaHHA y BiANOBIAHMX YMOBAX TaKMX 3aXUCHUX 3ac06iB AK
MNPOTUNMNOBUIA PecnipaTop, HEKOB3HE 3aXMCHe B3YTTA, LOAOM-Kacka Ta HaBYLLUHUKN
[ONOMOXe 3MeHLLIUTM PU3NK TPaBMYBaHHA.

B) YHMKaiiTe BMNagKoBOro 3anycky iHcTpymeHTa. llepw HiX nigkniovatu
e/IeKTPOIHCTPYMEHT [0 Mepexi MuBNeHHA abo akymynatopa, 6patu abo
nepeHoMTH MOro, mepeBipTe, YN BCTAaHOBNEHO MepemMuKay Yy MONOXEeHHA
«BUMKHEHO». fKLO0 MepeHOCUTU eneKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAloun naneub Ha
nepemiKayi >KMBMEHHA, ab0 nigKNKYaTM WOro [0 [Kepena >KMBEHHA, Komu
nepemnKay X1BNeHHA nepebyBae B NONOXKEHHI «yBIMKHYTO», Lie MOXKe NPU3BeCTH A0
TPaBMYBaHHH.

r) Mepw HiXK YBIMKHYTM eneKTpOiHCTPYMeHT npubepiTb BCi perynioBanbHi
KNUHUI Ta rankoBi Knioui. fKIIO 3a/nMWwuT TakWiA KNKY HA PYXOMIl YacTUHi
eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXKe NPU3BeCT 0 TPaBMYBaHHA.

p)He potaryiitecb 3 iHCTpymeHTOM B pyKax. 3aBxpu 36epiraiite criiike
MONOXEHHA Tina Ta TpumaiTe piBHoBary. Lle fae 3mory Kpaie Kepysati
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHMKHEHHA HenepeabauyBaHuX CUTyauliil.

e) Haparaiite BignoBigHuit opar. He HapAraiTe BinbHuit ogar abo npukpacu.
Bonocca, opar Ta pykaBuui matotb 6yTi Ha 6e3neyHiii BiacTaHi Big pyxomux
YacTuH. BinbHuit 0AAr, npukpacu abo [oBre BOAOCCA MOXYTb MOTPANUTM B PyXOMi
YACTUHU IHCTPYMEHTa.

€)Y pasi HaABHOCTIi NpuCTPOIB ANA NiAKNIYEHHA CUCTeMU BiBefeHHA Ta
36upanHa nuny, iX cnig 060B'A3K0BO BCTAHOBUTU Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NPU3HAYEHHAM. BUKOpUCTaHHA NpUCTPOlo AnA 36UpaHHA ANy MOXe 3MEHLUUTY
Hebe3neky, NoB'A3aHy 3 MUOM.

3) He BTpauaiite yBaXHOCTi yepe3 yacre BUKOPUCTAHHA iHCTpyMeHTa. Lle He
A03BO/INTD BaM PO3U1abuTbcA Ta NpOIrHOPYBaTM MPUHLMAN TeXHIKM
6e3neKu. HeobepexHi i MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTY [0 CEPIO3HUX TPABM.

4. BUKOPUCTAHHA TA fornAap 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOIHCTPYMeHT. BuKopuctoByiiTe HanexHui
@/1eKTPOIHCTPYMEHT BiANOBiAHO 10 noTpebu.
MpaBunbHO nifibpaHmii enekTPOIHCTPYMEHT [OMOMOXe Kpale Ta Oe3neuHiwe
3pobuTi poboTy 3i WBMAKICTIO, AKA ANA HbOrO NepeabayeHa.



2. MPABUIA TEXHIKW BE3NEKW

6)

B)

r)

n)

€)

3)

He BuKopucToByiiTe eNeKTPOiHCTPYMEHT, AKILO0 NepemMuKay He BMUKaE abo
He BUMMKAE NOro. YCi eneKTpOiHCTPYMEHTM, AKUMI HEMOXNMBO KepyBaTh 3a
L0MOMOrOH Nepemikaya, CTaHOBNATL Hebe3neky Ta NoTpe6yTb peMOHTY.

Buiimitb BUAKYy 3 po3eTkn Ta/abo akymynATop 3 iHCTPyMeHTa, AKWO BiH
3HIMHWIA, nepeA TUM AK 3MiHIOBaTU OGyAb-AKi HanawWTyBaHHA, 3amMiHATH
KOMNNeKTyBaNbHi yYacTUHM ab6o nepep 36epiraHHAM iHCTpymeHTa. Taki
3an00iKHI  3axoau  0e3neku  3MeHWYWTb  PU3NK  BUMAAKOBOTO  3amycKy
eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

36epiraiiTe iHCTPYMeHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, NOAaNi Bif Aiteil i He
Ao3BonsAiiTe 0co6am, AKi He MalOTb AOCBIAY POOOTH 3 TAKMMM IHCTPYMEHTaMK
abo He 3Hailomi 3 UMMM  IHCTPYKUiAMW,  KOPUCTYBaTUCb
@NIeKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTPYMeHTN CTaHOBNATb Hebe3neky B pyKax
HeoCBiAYEHIUX KOPUCTYBAYIB.

EnekTpoiHcTpymeHT Ta npunaaaAa notpebyotb gornaay. Mepesipsiite noro
Ha npeameT 3MilleHHA a60 3aTMCKYBaHHA PYXOMMX YacCTMH, 3/amMaHuX
YacTUH Ta OyAb-AKMX iHWKMX YMOB, AKi MOXYTb BMAWHYTU Ha poboTy
iHCTpymeHTa. Y pasi NOLIKOMKEHHA eNeKTPOiHCTPYMEHT cnif 3AaT B
PeMOHT, nepLu HiXK KOPUCTYBATUCA HUM. YacTo HewacHi BUNagKM TpanaaTbca
BHACNIO0K HEHANEXHOTO TeXHIYHOro 00CNYroByBaHHA eN1eKTPOIHCTPYMEHTIB.
Tpumaiite piXKydi iHCTPYMEHTW rocTpUMM Ta YUCTUMM. HaneXxuum uynHom
AOTNAHYTI PidXKyyi IHCTPYMEHTM 3 TOCTPUMM PiXKyYMMI Kpaamu pidLue 610KYITbCA Ta
HUMM NerLue KepyBaTul.

Kopucryiiteca enekTpoiHCTpymeHTOM, npunapaam i Hacagkamm pana
iHCTPyMeHTa 3rifHO 3 Lii€l0 iHCTPYKLi€l, 3BaXKaloum Ha po6oyi ymoBM Ta
poboty, AKy cnif BMKOHATW. BMKOPUCTaHHA eneKTPOIHCTPYMeHTa He 3a
MPU3HAYEHHAM MOXKe CTaTU NPUYMHOI0 BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauiil.

Pyuku iHcTpymeHTa Ta NOBepXHi 3aX0NNeHHA MalTb GyTH 3aBXKAN CyXumm,
yucrumu, 6e3 xupy ta 6pyay.

(Nu3bKi pyyku Ta NOBePXHi 3aXoneHHA He 3abe3neuyioTb 6e3neyHe NOBOJKEHHA Ta
KOHTPONb iHCTPYMEHTa B HeCNOAiBaHMX CUTYaLliAX.

5. CEPBICHE ObCNYTOBYBAHHA

a)

BippaBaiiTe cBiii eneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidikoBaHomy daxisLeBi
Ta BMKOPUCTOBYITE TiNbKN OpuriHanbHi 3anacHi YactuHu. Lle 3abesneuntb
HagiliHy poboTy IHCTpyMeHTa.
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2. MPABUIA TEXHIKW BE3NEKW

[OAATKOBI BUMOTW TEXHIKM BE3NEKN 00 BIBPALIAHOI
LWNIOYBANIbHOI MALLUHK

MONEPEAMEHHA: KonTakt abo BAMXaHHA LWKignMBOro (TOKCUYHOTO) NUAY mif yac
00pobKn dpapboBaHNX NOBEPXOHb, AepeBUHM abo MeTany MOXe 3aLKOAWTI 300POB't
KOpUCTYBaya Ta Ntojeil nopyu.

C11J BXXUBATU 0COBJIMBUX 3AXO[IB, LLOB 3AXUCTUTUCA BIJ A1 TAKOTO
nuny, 30KPEMA:

- Bdi 0cobu, AKi 3ax04A4Tb y pobOUY 30HY, NOBUHHI HOCUTY PecripaTopy 3aTBepAXKEHOr0
TNy, CNewianbHO NpU3HAYeHi ANA 3aXUCTY BifJ WKIANMBOIO (TOKCUYHOrO) NUAY; Kpim
TOro, Ha poboyomy Micui Ma€e npawioBaTu MPUCTPiIA ANA BUAANEHHA nuay Ta
3a0e3neyyBaTICA HaneXHa BeHTUAALIA.

- Jlitam i BariTHUM KaTeropnyHo 3ab0poHeHo OYTI NPUCYTHIMI B TaKNX poOOUMX 30HaX.

- B 1akux pobouux 30Hax 3a60poHeHo nuTy, icTn abo nanuu.

CNoPyan, Lo byNnu NObYAOBAHI 10 1960 POKY, MOXKYTb MATU CBUHLIEBY
OAPBY HA JEPEB"AHUX TA METANEBUX MOBEPXHAX. AKLIO BU MAETE
niao3py,

LL0 HA OGPOBJIOBAHINA AETAI € CBUHELD, 3BEPHITbCA 3A NOPAAOK A0
CRELIANICTA.

« [leaxi Buan aepesnHu Ta Aepes'aHux Bupobis, 3okpema MAD, MoxyTb yTBOpHOBATH
AN, AKUIA CTAHOBUTb Hebe3neKy AnA Bawworo 340poB'a. Mu pagnumo Ha gogauvy Ao
3aC00y BMAAneHHA nuny mig vac poboTM 3 UMM iHCTPYMEHTOM KOPUCTYBATUCA
pecnipatopamin 3aTBepAMKEHOr0 TUNY 3i 3MiHHUMK dinbTpamu.

«  BukopucroBytoun wnidyBanbHy mawnHy Ana 00pobki MeTany nam'ataiite, Lo ickpu
MOXYTb CIPUYNHIUTY 3aliMaHHA MY B CUCTeMi ab0 NUNOCOC.

« LA wnipyBanbHa mawwmHa npusHaueHa ana pobotu sBoma pykami. (TaHbTe y 3pyuHe
MONOXEHHs, MepeBipTe, UM LUHYP XUBNEHHA He TOPKAETbCA IHCTPYMEHTa Ta He
MOTPanUTb Ha iHWI MpegMeTM Mig yac pobOTM, LIO NepelKoAUTb 3aBEepLUEHHI
WwnidyBanbHoi onepaLlii.

« [lepw HiX nouynHaTi WnidyBaHHA, nepesipTe, un BaaneHi 3 06poboBaHoi AeTani BC
CTOPOHHI NpeAMETH, HanpuKNazg LBAXN Ta rBUHTH.

*  |HCTPyMEHT NpuU3HaueHuii He ANA BONOTOro, a TiNbKKM A CYXOro WAiPyBaHHA.

« fIKwo MoXHa, GikcyiTe feTani HeBeAUKIX PO3MIpIB, 106 nonepeanTy iX 3MiLLEHHA Nia
yac WwhigyBaHHA.
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2. MPABUIA TEXHIKWU BE3MEKU

ES
« He TUCHITb Ha iHCTPyMEHT, BiH BUKOHAE pobOTYy 3 BIAMOBIAHOKW LUBNAKICTIO.
[epeBaHTaXeHHA BUHIKAE BHACNIZO0K HAAMIPHOTO TUCKY, MOTOp CMOBIIbHIOE poboTy, PT
lle npu3BOAMTb [0 He3ajO0BiNbHOrO LWAIPYBAHHA Ta MOXe CTaT MPUYNHOI0
MOLLKOZXEHHA MOTOpa LUNihyBanbHOI MaLLUHW. IT
« He BUKOpUCTOBYIiTe 3HOLLEHNIA, NOPBaHNI 300 3a61UTKil 6pyaoM wnidyBanbHMi nanip.
* He TopkaiiTeca 4o pyxomoro Lwai¢yBanbHOro nanepy. EL
3.0Muc PL
UA
RO
EN

Mepemukay ON/OFF

OcHoBa nunyyku

MepexigHuK AnA BUAANEHHA nuay
Muno36ipHuK

Pyuka 3 M'AKIUM NOKPUTTAM
lepeaHa pyuka
3aTuckay wnigysanbHoro nanepy
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Bi6pauiiiHa wnidpyBanbHa
PT Ut mawuHa 200SHS2.5 1/3
HomiHanbHa Hanpyra 220-240 B~, 50 'y
i HomiHanbHa BXiHa NOTYXHicTb 200 BT
EL WBuAKicTb,N, 13000/xB.
PL IinipyBanbHa nnowaaka 92x 182 Mm
inidyBanbHuin nanip 92x230 Mm
UA OikcyBaHHs wnidpyBanbHOro nanepy Jlunyuka abo 3atnckay
RO PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY L ,, 84 15(A) (K ,a=315(A))
PiBeHb 3ByKOBOI noTyXHOCTI L, 92 nb(A) (K, =306(A))
EN 3HayeHHs emicii Bibpauii
PiBeHb Bi6paLiii ronoBHoi pyuKy ay=18,451m/c’

Moxnbka K=1,5m/c?

3HaueHHA emicii Bibpaui
a,=17,639 m/c?
Moxubka K=1,5 m/c?

PiBeHb Bibpauii A0AaTKOBOI pyuKku

108



4. TEXHIYHI AHI

NPUMITKA:

- 3aeknapoBaHi CyMapHi 3HaueHHA Bibpavii Ta wymy 6ynn BUMIpAHI BiANOBIAHO A0
(TaHAAPTHOrO MeToAy BUNPOOYBaHb i MOXYTb OYTI BUKOPUCTAHI ANA NOPIBHAHHA
OAHOTO IHCTPYMEHTA 3 iHLLIMM; 3aieKNapOBaHi CyMapHi 3HaueHHs BibpaLlii Ta wymy
TaKOX MOXYTb OyTW BUKOPUCTAHi ANA NONepeaHbOro OLHIOBAHHA BMAMBY
IHCTpYMeHTa.

A MOMEPEAMEHHA:

- 3HaueHHA emicii Bibpauii Ta wWwymy nig uac (AKTMYHOTO BUKOPUCTAHHA
eNEeKTPOIHCTPYMEHTA MOXKE BiAPI3HATUCH Bifl BKA3aHOT0 3HAUEHHA 3aeXHO Bif
TOr0, AK BUKOPUCTOBYETbCA IHCTPyMeHT, 0cobnuBo Big Toro, Aka pobota
BUKOHYETHCA.

- YHUKaliTe pu3muky Bibpauii, TOOTO BUKOHYTe TexHiuHe 06CNYroByBaHHA
iHCTPyMeHTa Ta NpUnaaaA, TPUMaliTe pyKi B TenNi, OpraHisyite cxemy pobotu;

- MMoTpibHO BM3HaunTI 3ax0am be3neku AnA 3axmcTy KOPUCTYBaua Ha OCHOBI OLIHKM
niAAaBaHHA Hebe3newi y GakTUYHNUX yMOBaX BUKOPUCTAHHA (3 OrAZY Ha BCi eTanu
poboyoro LMKy, TaKi AK Yac, NPOTATOM AKOr0 HCTPYMEHT BUMKHEHMUIA, i NpoTArom
AKOTO BiH NPaLlo€ B XONOCTY Ha J0AATOK 0 Yacy 3amycKy).

- HapAraiite 3aco6u 3axucTy opraHis cyxy.

Komnnekrauis

1 BibpauiiiHa WwhidyBanbHa MaLLMHa
1 nepexigHuK ana BuaaneHHs nuny
1 nuno36ipHuK

1 nocibHuK KopucTyBaua (3 1 iHCTPYKUi€l0 LW0A0 TexHik Ge3neki Ta 1 rapaTiliHo

KapTKol0)

Micna po3nakoByBaHHA NepeBipTe iHCTPYMEHT Ta NPUNAAAA Ha NPeaAMET NOLIKOAKeEHD;

pasi iX BUABNEHHA He KOPUCTYINTECA MALLUHOK.
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5. NEPEQ NOYATKOM EKCAYATALYII

Bubip wnipysanbHoro nanepy notpibHoi 3epHUCTOCTI

Pi3Hi BuAN wnidyBanbHoro namepy MoxHa npupbatn B marasuHi, e BU npugbanu
iHCTPYMeHT. Y npodaxy € Taki CTyneHi: rpy6a, cepeaHa Ta ApibHa. [anip rpy6oi
3@PHUCTOCTI BUKOPUCTOBYETLCA AN1A YCYHEHHA OCHOBHUX HELONiKiB, CepefHbol - Ans
BUPIBHIOBAHHSA, APIOHOI - ANA 3aKNKYHOI 06p06KM.

[ina Toro, 1106 BU3HAYNTY HANONTUMANbHILLY 3ePHUCTICTb Nanepy ANA BUKOHAHHA NeBHOI
poboT, HaliKkpaLe cnpobyBaTy pi3Hi BUAN Nanepy Ha BiAXoAax BiANOBIAHOMO MaTepiany.

TABULA 3EPHUCTOCTI
3epHuctictb | Tun MpuKnaz BUKOPUCTAHHS

Bunanenna martepiany, crapoi ¢apou,
HalaBaHHA fepeBUHi popmu

BupanenHa gapbu, nonepeaHaA niarotoBka noBepxHi

60 abo meHwe | [lyxe rpyba

80100 py6a (HanpuKna, HeCTpyraxa aepesuHa)
120 - 220 CepepHa- [iAroToBKa NoBepXHi CTpyraHoi AepeBuHiu
[pi6Ha

240 a60 binbLue | [yxe apioHa Yucre whigysaHHA

BcraHoBneHHs whigyBanbHoro nanepy

@ Mepw HiX BUKOHYBaTW OyAb-AKIi HanawTyBaHHA, g 000B'A3K0BO
BUMKHYTM eNeKTPOIHCTPYMEHT i BIAKMIOYUTY 1100 Bifi MepeXi XMBIeHHA.

1. Bubepitb WwnidyBanbHuii nanip BignoBiAHOI 3epHICTOCTI.

2. 3HiMiTb 3 0CHOBI nUnyyYKK nun abo bpya.

3. LLlo6 BcTaHOBUTM LWNidyBanbHMA Nanip Ha AUNYYL, NPOCTO MILHO CTUCHITb OTBOPU Y
WwnidyBanbHOMY nanepi 3 0TBOPAMIA B OCHOBI AIA LAIPYBaHHA.

4. 106 3HATK WnidyBanbHWi nanip, BiAAEPITH Oro BiJ OCHOBM.

5. TaKoX MOMHa BUKOPUCTOBYBATY 3BUYAIHNIA (He Ha nunyywi) waigyBanbHil nanip.

6. BignycTiTb 3aTnCKay WwigysanbHoro nanepy 3 060X CTopiH WAidyBanbHOI MaLLNHW.

7. Bctasre KiHeup WwnidyBanbHOro nanepy nif OAWH 3aTUCKAY i NOTArHITL nanip ynputyn
10 OCHOBM, NepeKoHaliTeca, o oTBOpM 36iralnTbcA 3 0TBOPAMI B OCHOBI, a MOTIM
3aTUCHITb iHLLY CTOPOHY.

8. WnidyBanbHuit nanip cnig TpUMaTK LWiNbHO NPUTUCHYTUM A0 OCHOBM, iHAKLLE MOXe
BUHUKHYTW HAZAMIPHUIA 3HOC MaTepiany 0CHOBM.
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ES
A MONEPEAMEHHA: fAikwo wni¢pyBanbHMil nanip HaaTo crepTuin abo PT
NOLUKOAMKEHWNI, KOPUCTYBATUCA HUM He MOXKHa.
A MONEPEAMEHHA: He BukopucroByite oauH i TOM cammil -
wni¢pysanbHUi Nanip AnA aepeBuHN Ta metany. Metanesi YacTku
3acTpAraoTb y wnigysanbHOMYy nanepi Ta ApAnanwTb AepeB'sAHy
NoBepXHIo. EL
A MONEPEAMEHHA: Mam'ataiite npo Heo6XigHicTb perynapHo B
WYMILATU NUA, AKUIA HAKOMMYYETbCA Ha OCHOBI Mif wWAipyBanbHUM PL
nanepom, a TakoX Npo Te, WO 3amiHy nanepy notTpi6bHo npoBoAUTH, He
yeKarouu ioro NOBHOro CrupaHHA. HegoTpumaHHa umx ABoOX 3ano6iHuX UA
3aX0AiB MOXe CTaTM NPUYNHOI0 MOLIKOMKEHHA NUNYYKN Ha OCHOBI,
BHaCNifoK Yoro wiigyBanbHuMii nanip HeMoXNuBo 6yae HaNneXHUM YUHOM RO
3aKpinuTu.
A MOMEPEAMEHHA: PerynAapHo uncTiTh BEHTUAALiHI OTBOPYU BaLLIOro EN
eneKkTpoiHcTpymeHTa. BeHTunatop motopa 6Gyme BOGupath nun
BCepeAuHy Kopnycy, a HaAMipHe HaKONUYeHHA MeTaneBoro NOPoLIKy Moxe
npusBecTn Ao ypaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTpymom.
@ MPUMITKA: lapaHTiliHi yMm0BI He NOLLMPIOKTHCA HA OCHOBY JIMMYUKN.

BupaneHua nuny

Mu pekomeHyeMO NOCTiHO KOPUCTYBATIACA CACTEMOK BULANEHHA NITY.

llo6 BCTaHOBMTW nepexiAHUK ANA BUAANEHHA MWy, CYMICTiTb Nasu Ha OTBOPY ANA
BUZANEHHA Ny Ta BCTaBTe NepexifHuK B OTBIp.

[oBepHiTL NepexiaHIK 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOI0 ANA ikcaLii.

[Ina nigBuULLEHHA eQEKTUBHOCTI NUNOBMAANEHHA [0 NepexiaHMKa MOXHA MiAKMIOUNTH
cucTemMy NUNOBUAANEHHA a00 NiAX0AALLMIA MUA0COC. TaKOXK B KOMMAEKTi € N036ipHIK.
|06 BcTaHOBMTH NUNO36ipHMK, CYMICTITb Na31 HAa OTBOPY ANA BIUAANEHHA NNy Ta BCTaBTe
nuNo306ipHuK B OTBIp.

[MoBepHiTb NMNO30IPHIK 33 FOAMHHIKOBOIO CTPINKO ANA GiKkcaLii.

[Ina edekTMBHOI pobHOTY 3aBXAN CNOPOXKHIOIATE NUN036ipHUK.

3aBXau TPUMaliTe YNCTUMM OTBOPY A1A BIUAANEHHA MY B OCHOBI ANA LWNidYBAHHA.
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5. MEPEJ NOYATKOM EKCITYATALIII

MONEPEAMEHHA: He BuKopucToByiiTe nUNO36ipHMK  npu
wnigyBaHHi metany. [apA4i MeTaneBi YacTKn MOXYTb NpU3BecTy
A0 3aiiMaHHA 3aNULLKIB AlepeBHOro nuny a6o camoro Nuno36ipHuka.

6. EKCINYATALLIA

YBiMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

1. Lo6 yBiMKHYTI iHCTPyMeHT, nocyHbTe BUMuKay xusnenHa 0/1 (1) snepeg.
2. ILlo6 BUMKHYTI iHCTPyMEHT, NoCyHbTe BUMUKay xuBnexHa 0/1 (1) Ha3ag.

MPUMITKA: Tlepw HiX YBIMKHYTM ab0 BUMKHYTA MaLUWHY, 3aBXAW

nigHimanTe i Hag 06pobntoBaHo AeTannko.

LinipyBanua

Lio whidyBanbHy MaLLHY MOXHa BUKOPUCTOBYBATY 1A 0inbLLOCTI WAidyBanbHUX pobiT
Ha AiepeB'AHNX, NNaCTMACoBNX, MeTaneBIX Ta papOoBaHIX MOBEPXHSAX.

MOMEPEAMEHHA: He BukopucroByiiTe U0 MaLWIMHY Ha

WITYyKaTypui.
HazaraiiTe 3axucHi okynApu Ta pecnipatop.

AKLL0 MOXHa, diKCyliTe AeTani HeBeNINKIUX PO3MIpIB, 06 nonepeanTy iX 3MiLieHHA nig
yac whidyBaHHA. OnycTiTh IHCTPYMEHT Ha NOBEPXHIO, HE HATUCKAKOUM Ha Hel, Ta YBIMKHITb
ioro. [oBinbHO BeAiTb M0 NoBepXHi 06pobNOBaHOI AeTani KpyroBUMI NAABHUMM pyXaMu
3 NIETKUM, PIBHOMIPHUM TUCKOM.

AKWwo Ha noepxHi MicIA wWNidyBaHHA 3anUWMANCA Hedoniku, cnpobyiite 3pobutn
HaCcTynHe:

- Bi3bMiTb nanip rpy6iLoi 3epHUCTOCTI Ta yCyHbTe He[ONIKN, MiCA YOro NOBEPHITLCA A0
nepLuoro Bubopy, abo

- (npobyiiTe CKOPUCTATUCA HOBUM apKyLueM LWAiQyBanbHOTO nanepy 3 Takol Camor
3ePHUCTICTHO, W06 BUAANUTY HebaxaHi AedekTu, nicna Yoro Bi3bMiTb ApiOHiLLKIA nanip
i 3aBepLiTb poooTy.
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7. TEXHIYHE ObCUTYTOBYBAHHA

ES
@ Mepw HiX BuMKOHYBaTM OyAb-AKi HanawTyBaHHA abo  TexHiuHe PT
00CNyroByBaHHA, HeOOXiAHO BiA'€AHATM IHCTPYMEHT Big [Axepena
KUBNEHHA. fIKWLO LWIHYp XMBNEHHA MOLIKOAXKEHWi, T0, o6 3anobirtn y T
PAKEHHI0 eNeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aMiHy MA€ BUKOHaTU BUPOOHUK abo iloro
cepBicHa cnyx6a.
Y pasi NOWKOMKEHHA LWHYpa XUBNEHHA HErailHo BiAKNIOYITb iHCTPYMEHT Big =t
Mepexi XuBneHHA. bepexiTb iIHCTpYyMeHT Big aoLuy.
AKWo ByrinbHI LWiTKM HEoOXiAHO 3amiHUTU, Le MaE pobuTi KBaniQikoBaHWIi PL
daxiBeLb 3 peMOHTY (3aBXa1 3aMiHIONTe 0AHOYACHO 00UABI LLITKN).
UA
YuuweHHa RO

He BMKOPUCTOBYATE PO3YMHHMKM ANA YMLIEHHA MAACTMACOBUX AeTaneid. binblwicTb
MIacTMacoBUX JeTaneil YyTani 0 PisHOMAHITHUX NPOMUTTOBUX PO3YUHHUKIB | MOXYTb EN
OyT HuUMM MOWKomKeHi. [lnA BuaaneHHA Opyay, BYriNbHOrO MOPOLIKY TOLLO
KOPUCTYITECH YUCTOH FaHYipKOH.

3malleHHa

YCi nigwunHuKn B ubOMY IHCTPYMEHTI 3MaLLeHi BUCOKOAKICHIM MACTUNOM Y KilbKOCTi,
LOCTaTHiil AnA BCbOro TepMiHY CNy61 iHCTpYMeHTa 3a HOpManbHUX YMOB eKkcnnyatalii,
TOMY 0JaTKOBe 3MaLLyBaHHsA He noTpibHe.

MONEPEAMEHHA: He BUKOpUCTOBYiiTE 110 MALLIMHY Ha WITYKATYpLi.

HaparaiiTe 3axucHi okynApu Ta pecnipatop.

8. YCYHEHHSA HECMPABHOCTEN

[leAki HecnpaBHOCTI 3'ABNAKTLCA 3 NMPUUMH, AKi onepaTtop moxe YCyHyTH cam. Tomy
nepeBipTe iHCTPYMEHT, 3BepTalouuch A0 Lboro po3giny. B 6inbiocti Bunagkis npobnemy
MOXHa YCYHYTU JOCUTb LUBUZKO.

A MOMEPEAMEHHA! BukoHyitte TinbKun Ti Aji, Wo onucawi B Uin

iHcTpyKuii! Mopanblua nepesipka, TexHiuHe 06cNyroByBaHHA Ta
pemMoHT maloTb 6yTM BMKOHaHi aBTOPU30BAHUM CEpPBiCHUM LieHTpom a6o
KBanipikoBaHUM cnewjianictom, AKWLO BN He MOXKeTe BUPILLIMTK npob6nemy
camocTiiHo!
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8. YCYHEHHA HECPABHOCTEN

Mpobnema MoxnuBa npuunHa PiweHHs
He nigknioueHuii 1o Axepena MigkniouiTb Jo JKepena
KUBNEHHS. KUBIIEHH.
Bippatu Ha nepeBipk
IHcTpymeHT He | |LIHyp xuBneHHs abo BUNKa o PECIpRY
, KBanidikoBaHOMy
BMUKAETbCA. MOLIKOPKEHi.
eNeKTPUKY.
Binaatu Ha nepeBipk
[HWe enekTpUUHe NOWKOAXKEHHS M, . PEBIPKY
: KBanidikoBaHOMy
iHCTpYMeHTa.
eNeKTPUKY.
[oZ0BXYBay He NigXxoAnTb AA Bukopucrosyiite
eKcnnyarawii 3 iIHCTpyMeHTOM. BiZINOBIAHMIA NOJ0BXYBAY.
IncrpymentHe | AKepeno ")(”BHEHHH (Hanpuktag, MigKmMouiTb 10 iHILOrO
» | TeHepaTop) MaeE 3aHafTo HM3bK
0CATa€ NOBHOI patop A y [PKEPENa KVBMEHHS.
NOTYXHOCTi. Hanpyry.
: - MNouncriTb BeHTUNALiHI
3a6510Kk0BaHi BEHTUAALINHI 0TBOPY.
0TBOPU.
LnidpyBanbHuit nanip 3HOLIEHNIA. 3aMiHiTb Ha HOBMIA.
HezapoBinbini LnidpyBanbHmit nanip He nigxoauTb Bukopucrosyire
pesynbTar. . . BIAANOBIAHWIA
ANA Matepiany 3aroTiBKu. . N
WnidyBanbHuii nanip.
9. 3AXUCT AOBKIINA

E He yTuni3yiite enekTpuyHi Bupobm pa3om 3 nobyToBUMN BifX0AaMI. 3aaBaiiTe ix
[0 CnelianbHO MpU3HAYeHUX ANA LbOro NYHKTIB yTunizauii. 3a JOAATKOBOIK

Mara3uH.

iHpopMmaLito WoAo0 yTuni3auii 3BepHITLCA A0 MicLeBUX OpraHiB Bnaan abo B

MoXnuBi HeraTUBHi HaCTiAKN ANA A0BKINNA Ta 340POB'A NOANHIA Bifi Hebe3neuHnx
PEYOBIH B €NEKTPUYHOMY Ta efIeKTPOHHOMY 00/1aiHaHHI.
3 MeTOH0 yTUNi3aLii Leid iIHCTPYMEHT TakoX MOXHa MOBEpHYTU 10 Marasuny, e
ioro byno npuabato, abo npogasuesi (abo Aunepy komnanii Dexter).
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10. TAPAHTIA
ES
1. Mpopykuia komnaii Dexter po3pobneHa BiANOBIAHO A0 HABMLLMX CTaHAAPTIB AKOCTI
AnA nobyToBuX iHCTpymeHTiB. KomnaHia Dexter Haga€e TpupiuHy rapaTilo Ha Lo PT
BibpauiliHy wnidpyBanbHy mawuHy (mogenb N° 200SHS2.5), nounHaioum Big Aatu
npuabanua. Lla rapauTia CTOCyeTbCA BCiX BUABNEHMX AedekTiB maTepianie Ta IT
BUPOOHMLTBA. AKOAHI iHLWI NpeTeH3ii byAb-AKOro xapakTepy, AK NpAMi, Tak i HenpAMmi,
AKi CTOCYlTbCA Mtofeit Ta/abo Mmatepianie, He npuiAMaloTbeA. TpoayKuia KomnaHii EL
Dexter He npu3HaueHa AnA NPoQecitHoro BUKOPUCTAHHA.
2. Y pasi BUHUKHEHHA npobnemn abo BuABNEHHA AedeKTy HeoOXigHO cnepLuy 3BepHYTUCA PL
[0 ;unepa komnatii Dexter. Y 6inbLuocTi BUNaAKiB came BiH MoXe BUpiLLIMTH npobnemy
a00 ycyHyTI gedexT. UA
3. PeMoHT ab0 3amiHa YaCTUH He NOJOBXYHTb NOYATKOBOTO FapaHTiiiHOr0 TePMiHy.
4. TapaHTia He NOLWMPHETbCA Ha AePeKTi, AKI BUHUKAN BHACNIAOK HEHANEXHOro RO
BMKOPUCTAHHA ab0 3HOCY. OKpiM YCbOro iHLIOrO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY NepemMuKauis,
3aXWUCHUX BUMIKAUiB Ta MOTOPIB. EN

5. Bumorn 3a rapaHTi€io po3rnAafaTbCa NULLe 3a TakuX YMOB:
HaABHe nigTBepAXKeHHA AaTh NpuA6aHHA Y BUrNALI KBUTaHUII.

« opaHi cTopoHHI 0cOOYM He MPOBOANAM PEMOHTY Ta/abo 3amiHn aeTaneil.

*  |HCTPyMEHT BMKOPUCTOBYBABCA HaNeXHUM YIHOM (1i0ro He 6yno nepeBaHTaeHo, Ta
Ha HbOMY He 0Y/10 BCTaHOBNEHO KOMI/IEKTYBaIbHIX YaCTUH CTOPOHHBOTO BUPOOHNKA).

« BiacyTHi nowKoaXXeHHA BHACNIAOK Aii 30BHiLLHIX GAKTOPIB ab0 CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
30Kpema nicky abo KamiHHs.

* BigcyTHi nowKogKeHHsA, AKI BMHUKAM BHACNIZOK HeJOTPUMAHHA MpPaBUN TeXHiku
0e3neKu Ta iHCTPYKLi LL0A0 BUKOPUCTAHHA.

«  BigcyTHi popc-maxopHi 06CTaBUHY 3 HaLOro 6oKy.

+ [lonaetbea onue npeTexsi.

6. YMOBM rapaHTii 3aCTOCOBYHTbCA B MOEAHAHHI 3 HAWWMMKM YyMOBaMU MpoAaxy Ta
NoCTauaHHA.

7. HecnpaBHi iHCTpYMeHTU, AKi MiAnAralTb noBepHeHHI0 B Komnadilo Dexter uyepes
nunepa Dexter, 3abupae komnaHia Dexter 3a yMOBY HaneXHoOro ynakyBaHHA NpUCTpoLo.
AKLL0 AedeKTHI ToBapy HafcMNae B KomnaHito Dexter nokynewb, KoMnaHia 06CnyroBye
TaKi TOBapy TiNbKM 3a yMOBM, L0 NOKYMNeLb ONayye OCTaBKY.

8. Komnania Dexter He npuiimae BUpobu, AKi He OYN yNakoBaHi HANEXHUM YNHOM.
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SIMBOLURI
ES
@ Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni. PT
C € In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale
directivelor europene. IT
[H Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.
) EL
Aparat clasa Il - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu
impamantare. PL
Indica riscul de vatamare corporald sau defectare a sculei in caz de
nerespectare a instructiunilor din acest manual. UA
Indica pericol de electrocutare.
RO
Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie
colectate la punctele de reciclare corespunzatoare. EN

Scoateti imediat stecherul din priza in cazul in care cordonul de alimentare
se deterioreaza si in timpul efectudrii intrefinerii.

Purtati echipament de protectie oculara.
Purtati mascd de praf.

Purtati echipament de protectie auditiva.
Purtati incaltaminte de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Marcaj de conformitate cd produsul respecta reglementarile tehnice
aplicabile din Ucraina.

PAR@PO@ 1> [C

CUPRINS

1. Scopul utilizarii slefuitorului cu placi 7. Intretinere

2. Instructiuni privind siguranta 8. Depanare

3. Descriere 9. Protejati mediul inconjurator
4. Date tehnice 10. Garantie

5. Inainte de punerea in functiune a echipamentului

6. Functionare
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1. SCOPUL UTILIZARII SLEFUITORULUI CU PLACI

Aceasta masind a fost conceputd pentru slefuire uscata cu hartie abraziva cu granulatie
adecvatd. Este adecvatda pentru slefuirea suprafetelor pe lemn, metal, umpluturi,
indepartarea straturilor vechi de vopsea, polizare intermediara si indepadrtarea ruginii. Nu
utilizati magini, scule si accesorii pentru aplicatii suplimentare (vezi instructiunile
producdtorului) pentru alte lucrdri decat cele pentru care a fost fabricat. Oricare alte
utilizari sunt interzise in mod expres.

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

AVERTIZARE! Cititi toate instructiunile, avertizarile de siguranta,

ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric,
incendiu si/sau vatdmare corporald grava.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera la scula electrica (cu cordon) alimentata
de la reteaua electricd sau scula electrica (fara cordon de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

1. SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi
in prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice
creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica.

Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.
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INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

2. SIGURANTA ELECTRICA

a)

b)

d)

e)

f)

Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de refea
electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati
adaptoare de priza cu scule electrice impamantate.

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum
sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru
reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul in care corpul dumneavoastra este
expus la impamantare.

Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza
scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei,
margini taioase sau piese in miscare.

(ablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSONALA

a)

b)

4]

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o
scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna echipament
de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de
protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor
reduce vatamarile corporale.

Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportul sculei. Transportul sculelor
electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electrica pornita,
predispune la accidente.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

d) Vindepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie
reglabild sau una fixa ldsata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la
accidente.

e) Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

f) imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in migcare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor
sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0
operatie neglijenta poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.

4. UTILIZAREA $I INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra.

Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la
viteza pentru care a fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si
trebuie reparata.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de
la scula electrica inainte de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile
sau de a depozita sculele electrice. Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruifi.

e) intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta
situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriora-
re, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt
cauzate de sculele electrice prost intrefinute.
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f)

9)

h)

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

UMentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intretinute
corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin probabil sa se indoaie si sunt
mai usor de controlat.

Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.

Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si
controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5. DEPANARE

a)

Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata
utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de
sigurantd al sculei electrice.

REGLEMENTARI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU SLEFUITORUL CU
PLACI

AVERTIZARE: Contactul sau inhalarea de pulberi ddunatoare / toxice aparute ca urmare a
slefuirii suprafetelor vopsite, a lemnului si metalelor pot pune in pericol operatorul i
persoanele prezente.

FITI FOARTE ATENTI SA VA PROTEJATI DE ACESTE
PULBERI, INCLUSIV PRIN URMATOARELE MASURI:

Toate persoanele ce pdtrund in zona de lucru trebuie sa poarte o mascd de praf
autorizatd, special creatd pentru a proteja impotriva pulberilor daunatoare / toxice, pe
langa folosirea sistemului de extragere a prafului, iar zona de lucru trebuie bine
ventilatd.

Copiii si femeile gravide nu trebuie sd intre in zona de lucru.

Nu mancati, nu beti si nu fumatiin zona de lucru.

ORICE CLADIRE REALIZATA INAINTE DE 1960 POATE AVEA SUPRAFETE DE LEMN
SAU METAL

VOPSITE CU VOPSEA CU PLUMB. DACA SUSPECTATI

CA 0 PIESA DE PRELUCRAT CONTINE PLUMB CONSULTATI UN SPECIALIST.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Unele produse din lemn, in special MDF (Placi de fibre cu densitate medie) pot produce
praf ce este periculos pentru sandtatea dumneavoastra. Recomandam utilizarea unei
masti de fata aprobate, cu filtre inlocuibile la utilizarea masinii, pe langa utilizarea
sistemului de extragere a prafului.

La utilizarea maginii de slefuit pe metal aveti grija ca scanteile pot aprinde praful din
sistemul de extragere a prafului sau din aspirator.

Aceastd masind de slefuit a fost conceputd pentru operarea cu ambele méini. Adoptati o
pozitie stabild si asigurati-va ca masina nu intrd in contact cu cablul de alimentare, iar
acesta si nu se prinde de alte obiecte impiedicand finalizarea slefuirii.

Asiqurati-va ca afi indepadrtat corpurile strdine precum cuiele si suruburile de pe piesa
inainte de a incepe slefuirea.

Nu utilizati pentru slefuire umeda, ci doar pentru slefuire uscata.

Daca este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni miscarea acestora sub masina
de slefuit.

Nu fortati masina de slefuit, lasati scula sa-si faca treaba la o viteza rezonabila.
Suprasolicitarea poate apdrea daca se aplica o presiune prea mare, iar motorul
incetineste ducand la o slefuire ineficienta si posibile deteriordri ale motorului.

Nu continuafi sa utilizati hartia de glefuit uzata, rupta sau infundata.

Nu atingeti hartia de slefuit in miscare.

3. DESCRIERE

Intrerupétor de pornire/
oprire (ON/OFF)
Baza cu scai

Tub de extragere a prafului
Sac extragere praf

Maner cu invelis moale
Maner frontal

Clema fixare hartie de
slefuit
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4, DATE TEHNICE
ES

Denumire tip ZOf)SfHSZ.S 1/3 Slefuitor cu

placi PT
Tensiune nominala 220-240V~ 50Hz
Putere nominala consumata 200W T
Turatie, n, 13000/min EL
Placa de slefuit 92 x 182mm
Hartie de slefuit 92 x230mm ot
Dispozitiv fixare hartie de slefuit Scai sau clemd UA
Nivel de presiune acustica L, 84 dB(A) (K, =3dB(A)) RO
Nivel de putere acustica L, 92 dB(A) (K, =3dB(A))

Valoarea vibratiilor emise EN

Nivel de vibratii maner principal ap=18,451m/s’
Incertitudine K=1,5m/s?

Valoarea vibratiilor emise
Nivel de vibratii maner auxiliar ay=17,639 m/s?

Incertitudine K=1,5m/s’

NOTA:

- Valoarea totala declaratd a vibratiilor si valorile emisiilor sonore declarate au fost
masurate in conformitate cu o metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru
compararea sculelor intre ele. Valoarea totala declaratd a vibratiilor si valorile
emisiilor sonore declarate pot fi utilizate si intr-o evaluare preliminara a expunerii.

A AVERTIZARE:

- Valoarea vibratiilor si emisiilor sonore in timpul utilizarii efective a sculei electrice
poate diferi fata de valoarea declaratd, in functie de modurile de utilizare a sculei, in
special a tipului de piesa prelucrata;

- Evitati riscurile de vibratii precum: intretineti scula si accesoriile, pastrati -va mainile
calde, organizati modelele de lucru.

- Valoarea emisiilor este necesard pentru identificarea masurilor de sigurantd si
protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expunerii in conditiile
efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi
timpul cand scula este oprita si cdnd merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

- Recomanda Purtati ochelari de protectie si antifoane. 123
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4. DATE TEHNICE

Continutul pachetului

1 Slefuitor cu placi

1 Tub de extragere a prafului

1 Sac de extragere a prafului

1 Manual de instructiuni (cu 1 set de instructiuni de sigurantd si 1 card de garantie)

Dupa despachetare, verificati scula si accesoriile in privinta deteriorarilor i nu utilizati scula
in caz cd este defecta.

5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Selectarea hartiei de slefuit cu granulatia corecta

Se pot achizifiona hartii de slefuit de diferite granulatii de la magazinul de unde ati
cumpdrat scula. Granulatiile disponibile sunt: Grosierd, medie si find. Utilizati o granulatie
grosiera pentru a slefui suprafete nefinisate, una medie pentru rotunjire si fina pentru
finisare.

Cel mai bine este sd faceti un test pe un rest de material pentru a determina granulatia
optimad a hartiei pentru o anumita lucrare.

SCHEMA DE GRANULATIE
Granulatie Tip Exemplu de utilizare
60 sau mai o | Indepartarea materialului, indepartarea vopselei
putin Foarte grosierd rezistente, conturarea lemnului

3 e Indepdrtarea vopselei, pregatirea suprafetelor rugoase
80 -100 Grosierd (de ex.lemn nerindeluﬁ)

120 - 220 Medie-Fina Pregatirea suprafetei lemnului rindeluit
ﬁqlll?ltsau mai Foarte find Finisarea finald



5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Atasarea hartiei de slefuit

@ Asigurati-va intotdeauna ca masina este oprita si scoasd din prizd inainte de a

efectua orice reglaj.

1. Selectati gradul corect al hartiei de slefuit.

2. Indepartati orice urma de praf sau resturi de pe scaiul bazei.

3. Pentru a atasa hartia de tip scai trebuie doar sd aliniati gdurile hartiei de slefuit cu cele
din baza de slefuire si sd apasati pana se fixeaza.

4. Pentru indepdrtarea hartiei, dezlipiti-o de pe baza.

5. Se poate utiliza si hartie de slefuit obignuita (fard scai).

6. Eliberati clema pentru hartia abraziva de pe ambele parti ale slefuitorului.

7. Introduceti capatul hartiei abrazive sub una din cleme si intindeti hartia peste baza
asiqurandu-va ca gdurile se aliniaza cu cele din baza si apoi prindeti cu cleme pe ambele
parti.

8. Hartia de slefuit trebuie mentinuta bine intinsa cu clemele peste baza, altfel materialul
de bazd s-ar putea uza prea tare.

A AVERTIZARE: Nu continuati sa utilizati masina de slefuit cu hartie

uzata sau deteriorata.

A AVERTIZARE: Nu utilizati aceeasi hartie pentru lemn si metal.
Particulele de metal se incorporeaza in hartie si vor zgaria o
suprafata de lemn.

AVERTIZARE: Aveti grija sa curatati requlat praful acumulat pe baza

A sub hartia de slefuit si sa nu lasati hartia sa se uzeze complet inainte

de a o inlocui. Nerespectarea acestor doua masuri preventive poate duce la

deteriorarea scaiurilor de pe baza si hartia abraziva nu se va mai fixa corect.

c AVERTIZARE: uratati orificiile de ventilatie de pe scula electrica cu

regularitate. Ventilatorul motorului va atrage praful in interiorul
carcasei, iaracumularea excesiva de metal cu praf poate provoca pericole
electrice.

@ NOTA: Baza de slefuire cu scai nu este acoperitd de garantie.
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5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Extragerea prafului

Recomanddm utilizarea sistemului de extragere a prafului in permanenta.

Pentru a instala tubul de extragere a prafului, aliniati-l cu canelurile de pe portul de
extragere a prafului, dupa care introduceti tubul in port.

Rotiti tubul in sensul acelor de ceas pentru a- bloca.

Pentru a spori eficienta extragerii prafului, se poate atasa la tub un sistem de extragere a
prafului sau un aspirator adecvat. Sacul de extragere a prafului este inclus.

Pentru a instala sacul de extragere a prafului, aliniati-l cu canelurile de pe portul de
extragere a prafului, dupa care introduceti sacul in port.

Rotiti sacul de colectare a prafului in sensul acelor de ceasornic pentru a-I bloca.

Pentru eficienta operatiei, goliti intotdeauna sacul colector de praf.

Mentineti intotdeauna orificiile de extragere a prafului de pe baza de slefuire neacoperite.

C AVERTIZARE: Nu utilizati sacul de colectare a prafului cand slefuiti
metal. Particulele fierbinti de metal pot aprinde particulele
reziduale de lemn sau sacul.

6. FUNCTIONARE

Pornirea si oprirea

1. Pentru a porni slefuitorul, apasati butonul Pornit/Oprit (1) in directia inainte.
2. Pentru a opri slefuitorul, apasati butonul Pornit/Oprit (1) in directia inapoi.

NOTA: Ridicati intotdeauna masina de slefuit de pe piesd inainte de a o porni
sau opri.

Slefuirea

AMasina de slefuit poate fi utilizata pentru majoritatea operatiunilor de slefuire pe
materiale precum lemnul, plasticul, metalul si suprafetele vopsite.



6. FUNCTIONARE

A AVERTIZARE: Nu utilizati aceasta masina de slefuit pe
~ gipscarton.
Purtati masca de praf si ochelari de protectie.

Daca este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni miscarea acestora sub magina de
slefuit. Coborati masina de slefuit in contact cu piesa fara a apasa si apoi porniti-o. Miscafi
magina incet pe suprafata piesei intr-o miscare circulara sau curbd, aplicand o presiune
moderata si uniforma.

Daca mai exista zgarieturi pe piesa dupa slefuire, incercati una din urmatoarele:

- Reveniti la granulatia mai mare si slefuiti semnele inainte de a reporni cu alegerea
inifiala sau.

- Incercati sd utilizati o noud foaie abrazivd de acelasi tip pentru a elimina semnele
nedorite, inainte de a trece la o granulatie mai find si a finisa lucrarea.

7. INTRETINERE

Deconectati intotdeauna dispozitivul de la priza inainte de efectuarea
@ oricarei operatii de reglare sau intretinere. Dacd este deteriorat cablul de
alimentare, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul sau de
service pentru a se evita orice pericol.
DDeconectati imediat cablul de alimentare de la sursa de alimentare daca este
deteriorat. Aveti grija sa nu expuneti aceasta scula la ploaie.
Daca periile de carbune trebuie sa fie inlocuite, aceasta operafie trebuie efectuata de
0 persoana calificata in reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi
timp).

Curatare

Evitati utilizarea solventilor cand curafati piese din plastic. Majoritatea pieselor din plastic
sunt susceptibile sa se deterioreze de la diverse tipuri de solventi comerciali si se pot defecta
prin utilizarea acestora. Utilizati lavete curate pentru indepartarea murdariei, prafului etc.
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7. INTRETINERE

Lubrifiere

Toti rulmentii din aceasta scula sunt lubrifiati cu o cantitate suficienta de lubrifiant de
calitate superioara pentru durata de viatd a aparatului in conditii normale de funcionare,
prin urmare nu este necesara nicio lubrifiere ulterioara.

AVERTIZARE: Nu utilizati aceasta masina de slefuit pe gips-carton.

Purtati masca de praf si ochelari de protectie.

8. DEPANARE

Potentialele functiondri defectuoase au, in general, cauze care pot fi rezolvate de cadtre
utilizator. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune. In cele mai multe
cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

A AVERTIZARE! Executati numai pasii descrisi in aceste instructiuni!

Orice alte inspectii aprofundate, operatiuni de intretinere sau
reparatii trebuie efectuate de catre un service autorizat sau de un specialist
cu calificari similare daca nu puteti rezolva dumneavoastra problema!




8. DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Produsul nu
porneste.

Nu este conectat la o sursa de
alimentare.

LConectati la sursa de
alimentare.

Cablul electric sau stecherul sunt
defecte.

Apelati la un electrician

autorizat pentru verificari.

Alte defectiuni electrice ale
produsului.

Apelati la un electrician
autorizat pentru verificari

Produsul nu
atinge puterea

Cablul prelungitor nu este adecvat
pentru utilizarea cu acest produs.

Utilizati un cablu prelu
ngitor adecvat.

Sursa de alimentare (de ex. generatorul)

Conectatila altd sursa

Hartia de glefuit nu este adecvata

pentru materialul piesei de prelucrat.

. . are o tensiune prea mica. de alimentare.
maxima.
- . Curatati orificiile de
Orificiile de ventilatie sunt blocate. o
ventilatie.

Hartia de glefuit este uzata. Inlocuiti-o cu una noua.
Rezultat
nesatisfacator.

Utilizati hartie de slefuit
adecvata.

9. PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Produsele electrice nu trebuie eliminate impreuna cu gunoiul menajer. Reciclati-le
la centrele speciale de colectare a deseurilor. Contactati autoritatile locale sau
furnizorul pentru informatii privind reciclarea.

Efectele potentiale asupra mediului inconjurdtor si a sanatatii umane ca urmare a
prezentei substantelor periculoase in echipamentele electrice si electronice.

Pentru dezafectare, aceasta sculd poate fi returnata si la magazinul sau
distribuitorul de specialitate (sau distribuitorul Dexter).
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10. GARANTIE

1. OProdusele Dexter sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate in materie de
bricolaj. Dexter oferd o garantie de 36 de luni pentru acest slefuitor cu placi (model nr.
200SHS2.5), de la data achizitiei. Aceasta garantie se aplicd la toate defectele de
material si de fabricatie care pot apdrea. Nu sunt posibile alte pretentii, de nicio naturd,
directe sau indirecte, cu privire la persoane si /sau materiale. Produsele Dexter nu sunt
destinate utilizarii profesionale.

2. In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local Dexter. in majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter va fi capabil sa
rezolve problema sau sd remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4. Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi prelucrata numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma un bon de casa.

« Nus-au efectuat reparatii i/sau inlocuiri de cdtre terfi.

« Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de
accesorii neaprobate).

« Nuexista deteriordri cauzate de influente externe sau corpuri straine cum ar fi nisipul
sau pietrele.

- Nu existd deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor
de utilizare.

«  Nu existd forfa majora in ceea ce ne priveste.

- Seatageaza o descriere a reclamatiei.

6. Stipuldrile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

7. Sculele defecte trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter, vor fi colectate
de Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile defecte sunt
trimise direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar
daca clientul plateste costurile de transport.

8. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de
Dexter.
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SYMBOLS

@ To reduce the risk of injury, user must read instruction manual

c E In accordance with essential applicable safety standards of European
directives

[H Sign of product circulation in the market of Customs Union member states.

(lass Il machine — Double insulation — You don't need any earthed plug

Denotes risk of personal injury, or damage to the tool in case of nonob-
servance of the instructions in this manual

Indicates electrical shock hazard.

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
collected at the appropriate recycling locations

Immediately unplug the plug from the mains electricity in the case that the
cord gets damaged and during maintenance.

Wear eye protection
Wear dust mask
Wear ear protection
Wear safety shoes

Wear protective gloves

QROVO@ 1>

#y Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical

requlations.
CONTENTS
1. Intended use of Sheet Sander 7. Maintenance
2. Safety Instructions 8. Trouble Shooting
3. Description 9. Protect our environment
4. Technical data 10. Warranty
5. Before putting the equipment into Operation
6. Operation
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1. INTENDED USE OF SHEET SANDER

This machine is intended to be used for dry sanding with suitable grained abrasive papers.
It is suitable for surface grinding on wood, metal, body filler and filler surfaces, removal of
layers of old paint, intermediate grinding and rust removal. Do not use machines, tools and
accessories for additional applications (see manufacturer’s instructions) for works other
than those for which they are designed for. All other applications are expressly ruled out.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and
Aspeciﬁcations provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2, ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.



2, SAFETY INSTRUCTIONS

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the offposition before
connecting to power source and /or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

4. POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if
detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5. SERVICE
a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

EXTRA SAFETY REGULATIONS CONCERNING SHEET SANDER

WARNING: Contact with or inhalation of harmful / toxic dusts arising from sanding painted
surfaces, woods and metals can endanger the health of operator and bystanders.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

TAKE SPECIAL CARE TO GUARD AGAINST THESE

DUSTS, INCLUDING THE FOLLOWING:

- All persons entering the work area must wear an approved mask specially designed for
protection against harmful / toxic dusts, in addition to using the dust extraction facility,
and keeping work area well ventilated.

- Children and pregnant women must not enter the work area.

- Do not eat, drink or smoke in the work area.

ANY PRE 1960 BUILDING MAY HAVE PAINT CONTAINING

LEAD ON WOOD OR METAL SURFACES. IF YOU SUSPECT

WORKPIECE CONTAINS LEAD SEEK PROFESSIONAL ADVICE.

- Some wood and wood type products especially MDF (Medium Density Fibreboard) can
produce dust that can be hazardous to your health. We recommend the use of an
approved face mask with replaceable filters when using this machine in addition to
using the dust extraction facility.

- When using the sander with metal be aware that sparks may ignite the dust in the dust
extraction system or vacuum cleaner.

« This sander is designed for two handed operation. Adopt a stable stance and make sure
that the mains cable is prevented from coming into contact with the machine or getting
caught up on other objects preventing completion of the sanding pass.

- Ensure that you have removed foreign objects such as nails and screws from the
workpiece before commencing sanding.

« Don't use it for wet sanding, for dry sanding only.

« Where possible, secure smaller workpieces to prevent it from moving under the sander.

« Do not force the sander, let the tool do the work at a reasonable speed. Overloading will
occur if too much pressure is applied and the motor slows resulting in inefficient sanding
and possible damage to the sander motor.

- Do not continue to use worn, torn or heavily clogged sanding paper.

« Do not touch the moving sanding paper.
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3. DESCRIPTION

ON/OFF switch

Hook & Loop base
Dust extraction tube
Dust extraction bag

Soft grip handle
Front handle

Sanding paper clamp

4, TECHNICAL DATA
Type designation 200SHS2.5 1/3 Sheet Sander
Rated voltage 220-240V~ 50Hz
Rated power input 200W
Speed, n, 13000/min
Sanding pad 92 x 182mm
Sanding sheet 92 x230mm
Sanding paper fixing Hook & Loop or Clamp

Level of acoustic pressure L ,,

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

Level of acoustic powerlL ,,

92 dB(A) (K, =3dB(A))

Level of main handle vibration

Vibration emission value
ap=18.451 m/s?
Uncertain K=1.5m/s?

Level of auxiliary handle vibration

Vibration emission value
a,=17.639 m/s?
Uncertain K=1.5m/s?




4.TECHNICAL DATA

NOTE:
- The declared vibration and noise total value has been measured in accordance with

a standard test method and may be used for comparing one tool with another;
- The declared vibration and noise total value may also be used in a preliminary
assessment of exposure.

A WARNING:

- The vibration and noise emission during actual use of the power tool can differ from
the declared total value depending on the ways in which the tool is used;

- Of the need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is
running idle in addition to the trigger time).

- Recommendation for the operator to wear hearing protection.

Contents of packing

1 Sheet sander

1 Dust extraction tube

1 Dust extraction bag

1 Instruction manual (with 1 safety instructions and 1 guarantee card)

After unpacking, check the tool and accessories for damages and do not use the tool in case
something is defective.

5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

Selecting the right grade of sanding paper

Different grades of sanding paper can be purchased from the store where you purchased the
tool. Available grades are: Coarse, Medium and Fine. Use a coarse grit to sand down rough
finishes, medium grit to smooth the work and fine grit to finish off.

It is best to make a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum grades
of sanding paper for a particular job.
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5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

GRIT CHART
Grit Type Example of use

Material removal, heavy paint removal,

60 or less Very Coarse | chaning wood
Paint removal, rough surface preparation
80-100 Coarse (e.g. non-planed vx?ood)
120 - 220 Medium-Fine | Surface preparation planed wood
240 ormore | Very Fine Final finishing

Attaching sanding paper

@ Always ensure that the machine is switched off and plug is removed from the
power point before making any adjustment.

1. Select the required grade of sanding paper.
2. Remove any dust or debris from the hook and loop of the base.

wo

~N o N

. To attach hook & loop type sanding paper simply align the holes in the sanding paper

with the holes in the sanding base and press firmly into place.

. To remove the sanding paper, peel it away from the base.

. Ordinary (non Hook & Loop type) sanding paper can also be used.

. Release the sandpaper clamp from both sides of the sander.

. Insert the end of the sandpaper under one clamp and pull the paper tight over the base

ensuring the holes align with those in the base and then clamp the other side.

. The sanding paper should be kept tightly clamped over the base, otherwise there could

be excessive wear of the base material.

A WARNING: Do not continue to use the sander with a sanding paper
that is overworn or damaged.

A WARNING: Do not use the same sanding paper for wood and metal.
Metal particles become embedded in the sanding paper and will
scour a wooden surface.

A WARNING: Take care to regularly clean out the build up of dust on the
base underneath the sanding paper and not to let the sanding paper

wear completely down before replacing it. Failure to observe these two

precautionary measures can lead to damage to the hooks and loops on the
base and the sanding paper will not attach properly.




5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

é WARNING: Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

@ NOTE: Hook and loop sanding base is not a warranty item.

Dust extraction

We recommend the use of the dust extraction facility at all times.

To install the dust extraction tube, aimed at the grooves on the dust extraction port and
then insert the tube into the port.

Rotate the tube clockwise for locking.

A dust extraction system or a suitable vacuum cleaner is allowed to be connected to the
tube for enhancing the dust efficiency

Dust extraction bag is also provided.

Toinstall the dust extraction bag, aimed at the grooves on the dust extraction port and then
insert the bag into the port.

Rotate the dust extraction bag clockwise for locking.

For efficient operation, always empty the dust extraction bag

Always keep the dust extraction holes in the sanding base free of obstructions.

WARNING: Do not use the dust bag when sanding metal. The hot
metal particles could cause residual wood dust or the box itself to

catch fire.

6. OPERATION

Switch on and off

1. To turn the sander on, push the 0/ switch (1) forward.
2. To stop the sander, push the 0/1 switch (1) backward.

@ NOTE: Always lift the sander from the work before switching on or switch off.
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6. OPERATION

Sanding

The sander can be used for most sanding operations on materials such as wood, plastic,
metal and painted surfaces.

A WARNING : Don't use this machine on plaster.

Wear safety goggles and dust mask.

Where possible, secure smaller workpiece to prevent them from moving under the sander.
Lower the sander in contact with the workpiece without pressure and then start the sander.
Move the sander slowly over the surface of the workpiece in a circular or curved motion with
an even, moderate pressure.

If there are still scratches on your work after sanding, try either of the following:

- Go back to a coarser grit and sand the marks out before recommencing with the original
choice or,

- Try using new sanding sheet of the same grit to eliminate the unwanted marks before
progressing to a finer grit and finishing the job.

7. MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or
maintenance operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer or its service agent in order to avoid a hazard.
Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged. Take
care not to expose this tool to the rain.
If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person
(always replace the two brushes at the same time)

Cleaning

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are susceptible to
damage from various types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use
clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc.



7. MAINTENANCE

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high grade lubricant
for the life of the unit under normal operating conditions, therefore no further lubrication is

required.

8. TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore
check the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these
instructions! All further inspection, maintenance and repair work
must be performed by an authorised service centre or a similarly qualified
specialist if you cannot solve the problem yourself!
Problem Possible cause Solution
Connect to power
Not connected to power supply
supply
Product does Check by a specialist
Power cord or plug is defective yasp
not start P9 electrician.
Other electrical defect to the product Check. b_y a spedialist
electrician
Extension cord not suitable for Use a proper
operation with this product extension cord
Product does
Power source (e.g. generator) has Connect to another
not reach full
too low voltage power source
power
Air vents are blocked (lean the air vents
_ Sanding sheet is worn Replace with a new
Unsatisfactory one
result Sanding sheet not suitable forwork | Use suitable sanding
piece material paper
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9. PROTECT OUR ENVIRONMENT

E Electrical products must not be thrown out with domestic waste. Recycle them at
the special disposal centers provided for the purpose. Contact your local authorities

|
or stockiest for advice on recycling.
The potential effects on the environment and human health as a result of the
presence of hazardous substances in electrical and electronic equipment.
For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or
Dexter dealer).

T10.WARRANTY

1. Dexter products are designed to highest DIY quality standards. Dexter provides a
36-months warranty for this sheet sander (model n° 2005SHS2.5), from the date of
purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to
people and /or materials. Dexter products are not directed to professional use.

2. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In
most cases, the Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the
warranty. Amongs t other things, this relates to switches, protective circuit switches and
motors, in the event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or
stones.

- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

« There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.



10.WARRANTY

7. Fault tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long
as the product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the
consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the
shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by
Dexter.
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Déclaration UE / CE de conformité
UE / Dichiarazione di conformita CE
Deklaracja zgodnosci UE/WE
ARAwon cuppépypwong EE / EK

Modele du produit | Modello di pt p | Model p | Movtého mpoiévrog/Mpoidv:

82274702

Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire | La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante | Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnosé producenta. | Emwvupia kat Stev8uvon

v f 1 Tou éVoU QVTLTPOCGTIOU Tou

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant | La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del
fabbricante | Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta. | H tapovoa SHAwWon cUPpPOPEWONG eKSISETAL PE ATIOKAELOTLKE EUBUVN TOU
KOTAOKELAOTH

Objet de la déclaration | Objeto de la declaracion | Przedmiot deklaracji | Ztéxog tng SHAwong :

Type de produit - Description | Tipologia di prodotto |
Rodzaj produktu | Torog Mpoidvtog DEXTER 200W 1/3 VIBRATING SANDER

Référence produit | Riferimento del prodotto | Referencje
82274702
produktu | Avagopd mpoiiévtog

Industrial Type Design Reference | Riferimento del Modello

industriale di Tipo | yp fabryczny | 4200SHS2.5

oxeBLao00 BLopnXavikol Torou

Marque Produit | Marca del prodotto | Marka produktu |

DEXTER
Mdpka tpoiiévtog
EAN 3276000704003
Codification du numéro de série ou de lot | Codifica del
numero di serie | Kodowanie numeru seryjnego | Serial Number : 110158100100DDMMYYO01PPPPPP (DDMMYY: Production date, PPPPPP : Incremental number)
Kw8Lkomoinan oetpLakot aptépol
Le cas échéant, le nom et le numéro de l'organisme notifié | Dove
Lobjet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme 2 la législation d'harmonisation de Références des normes é liquées ou des spécil par rapport auxquelles la

applicabile il nome e il numero del laboratorio notificato che ha

Iunion applicable | Loggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente  conformité est déclarée | Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle specifiche in relazione
rilasciato la certificazione e il riferimento al documento | W stosownych

normativa di armonizzazione dellUnione | Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej alle quali & dichiarata la conformita | Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano,

h, nazwa i numer ktére wydato
deklaracji jest zgodny z unijnego lub do w do ktérych jest zgodnose: | Mvela Twv oxeTikiy
certyfikat oraz odniesienie do dokumentu | OTtou LoGeL to
harmonizacyjnego | O 6téx0g TG iAwaG MoU TEpLypagETaL Mapaméve elvat VoV TIPOTOTIWY TIoU bvtau f pvela twv v o€ oxéon pie TG oToleg
YVWOTOTOL}1£V0 Vojia Kall Tov aptBid Tou Epyactnpiou Tou eEESWoE
GUPWVOG E T OXETIKT Evwotakr vopoBeota evappévionG SnAdvetat n cuppdpgwon

TV moTonolnon Kat TN avagopé oto éyypago

i EN IEC 55014-1: 2021
2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compa EN IEC 33014.2:

Directive) EN IEC 61000-3-2: 2019+A1: 2021
EN 61000-3-3: 2013 +A1: 2019+A2:2021

2011_65_EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in (EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

Electrical and Electronic Equipment (RoHS) Directive)

2006_42_EC_MACHINE (Machinery Directive)

LEMOINE ERIC

Signé par et au nom de | Firmato in vece e per conto di | Podpisano w imieniu | Yrioypar yia kat €€ ovépiatog
International Projects Quality Leader

Lieu détablissement | Luogo | miejsce | Tortog Ronchin - FRANCE

Date | data del rilascio | Data wydania | nuepopnvia ésoong 29/08/2024.



PT|EN|ES|RO

Declaragdo de conformeidade da UE/CE
EU/EC Declaration of conformity
Declaracién de conformidad UE/CE
Declaratia de conformitate a UE/CE

Modelo do produto | Product Model | Modelo del producto | Modelul de produsfprodusul:

82274702

Nome e enderego do fabricante ou do seu representante autorizado | Name and address of the manufacturer or his authorised representative | Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado | Denumirea si adresa producatorului sau a

reprezentantului s3u autorizat:
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

Esta declaragdo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante. | This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer
| La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante | Declaratia de conformitate este emisd pe raspunderea exclusivd a
producatorului

Objeto da declaragdo | Object of the declaration | Objeto de la declaracién | Obiectul declaratiei :

Tipo de producto | Product Type -

Description | Tip produs DEXTER 200W 1/3 VIBRATING SANDER

Referéncia do produto: | Product Reference
| Referencia del producto | Referinta 82274702
produs

Referéncia Industrial de Tipo | Industrial

Type Design Reference | Referencia

200SHS2.5
Industrial de Tipo | Referinga de desing
industrial
Marca do produto | Product Brand | Marca

DEXTER

| Marca a produsului:
EAN 3276000704003

Codificagéo do nimero de série | Serial

umber coding of batch number | Serial Number : 110158100100DDMMYY01PPPPPP (DDMMYY: Production date, PPPPPP : Incremental number)

Codificacién del nimero de serie | Cod de

numere de serie

Quando aplicavel o nome e niimero do laboratorio notificado que
0 objeto da declaragéo acima descrita esta em conformidade com a legislagao de Referéncias s normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as especificagdes para as quais a

emitiu a certificado e a referéncia ao documento | When
harmonizagéo da Unido aplicavel: | The object of the declaration described aboveisin  conformidade é declarada | References to the relevant harmonised standards used or references to the

applicable, the name and number of notified body number |
conformity with the relevant Union harmonization legislation | El objeto de la declaracién ~specifications in relation to which conformity is declared | Referencias a las normas armonizadas pertinentes

Cuando corresponda, el nombre y nimero de laboratorio notificado

descrita anteriormente es conforme a la legislacion de armonizacién pertinente de la utilizadas, o referencias a las especificaciones respecto a las cuales se declarala conformidad | Referintele
que haya emitido la certificacién y la referencia al documento |
Unién | Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia armonizate relevante folosite sau referintele specificatiilor in legatura cu care se declara
Unde este cazul numele si numarul de laborator notificat care a
relevanta de armonizare a Uniunii conformitatea:

eliberat certificarea si trimiterea la document

; ihili i i EN IEC 55014-1: 2021
2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatibility (EMC) Directive) EN IEC 53014.2: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019+A1: 2021
EN 61000-3-3: 2013+A1: 2019+A2:2021

2011_65_EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in

Electrical and Electronic Equipment (RoHS) Directive) (EU) 2015/863

EN IEC 63000:2018

2006_42_EC_MACHINE (Machinery Directive) EN 62841
EN 62841

LEMOINE ERIC

Assinado por e em nome de: | Signed for and on behalf of | Firmado por y en nombre de | Semnat pentru siin numele
International Projects Quality Leader

Local | Place | Lugar | Locatie Ronchin - FRANCE

data de emisso | Date of issue | Fecha de expedicion | Datat 29/08/2024
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V Ce produit se recycle,

s'il n'est plus utilisable

déposez-le en décheterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :

www.quefairedemesdechets.fr

@ (e produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

® Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto € reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Avtd to mpoidv eival avakukAwatpo. Edv dev pmopei miéov va pnotpomondei, pETapéPETe TNV 0€ KATOL0 KEVTPO AVAKOKAWONG
QMOPPIUHATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiorki odpadéw.

@ 310t npoayKT MoXeT nepepabaTbiBaTbcs. ECM OH GonbLue He NPUroAeH Ans Noab30BaHNA, CAANTE €ro B yTUAU3aLMOHHDIN
LieHTp.

@ byn eHim kariTa eHgeyre kenegi. OHbl api KongaHyra 60nManTbIH XaFganaa, OHbl kaiTa eHAENTiH opTanblkka
TancbIpybIHbI3Abl 6TIHEMI3

@ Lleit npopykT Moxe nepepobnAaTUcA. AKLLO BOHO binbLue He ¢ NpuAaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHSA, 3aiiTe 10T0 B yTUi3aLiitHIi
LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto é reciclavel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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*Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni

/ Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / FapaHtua 3 roga / Keningik 3 xbin / ﬁ
lapaHrTis 3 pokis / Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee f—

ices - i - Importado e distribuido por LEROY MERLIN
ég;gOSEBWCﬁN]_%J#éS AT S CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM
Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sdo Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
TOB «Jlepya MepneH Ykpaita», CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais)
Byn, Monspka 17a, m, Kuiie 04201, Ykpaia € 0800.0205376 (demais regides)

- L " o Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
LM -188, Building 4,2 Dajiaoting Zhongjie, Chaoyang District, Leroy Merlin Greenstone Store - Corer Blackrock Street

Beijing 100022 - CHINA, P.R.C and Stoneridge Drive, Greenstone Park Ext 2,
Edenvale, 1610 - Johannesburg, Gauteng, South Africa

000 JIEPYA MEPJIEH BOCTOK, 141031, MockoBckas
«Jlepya MepneH Kasaxcran» XLLUC KasakctaH
o6nactb, r. MbiTum, Ocrauikosckoe wocce, a.1, POCCAA Pecny6nnkachl,050000, AnvaTbi K, KoHaes

keweci, 77, «ParkView» BO, 6k, 07 od,



